
Министерство науки и высшего образования Российской Федерации

федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования
РОССИЙСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ГИДРОМЕТЕОРОЛОГИЧЕСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ

И.К. Сиденко, А.А. Чалганова

Практикум по дисциплине 
«Управление затратами 

предприятия»

Учебное пособие 

Санкт-Петербург 
РГГМУ 

2021

Направление 38.03.01 «Экономика» 

Направленность (профиль)  

Экономика и управление на предприятии

Квалификация – Бакалавр  



УДК 338.5 

 ББК 65.05 

Рецензент: профессор кафедры экономики таможенного дела Санкт-

Петербургского им. В.Б. Бобкова филиала Российской таможенной академии, 

доктор экономических наук, доцент Н.А. Логинова 

Сиденко И.К., Чалганова А.А. 

Практикум по дисциплине «Управление затратами предприятия» : 

Учебное пособие / И.К. Сиденко, А.А. Чалганова – Санкт-Петербург : РГГМУ, 
2021. – 170 с. 

Практикум предназначен для студентов очной и заочной форм обучения 

по направлению подготовки 38.03.01 «Экономика и управление на 

предприятии». 

Практикум по дисциплине «Управление затратами предприятия» одобрен 

на заседании кафедры экономики предприятия природопользования и учетных 

систем от 16 июня 2021 г., протокол № 11. 

Авторы-составители: Сиденко И.К., кандидат экономических наук, 

доцент, декан факультета гидрометеорологического обеспечения экономико-

управленческой деятельности в отраслях и комплексах, доцент кафедры 

экономики предприятия природопользования и учетных систем РГГМУ 

Чалганова А.А., старший преподаватель кафедры экономики предприятия 

природопользования и учетных систем РГГМУ 

© Сиденко И.К., Чалганова А.А., 2021 

© Российский государственный гидрометеорологический 

университет, 2021  



3 

 

 

Оглавление 

Введение .................................................................................................................. 4 

1. Сущность управления затратами предприятия ......................................... 5 

1.1. Понятие системы управления затратами предприятия ................................ 5 

1.2 Анализ в системе управления затратами предприятия ............................... 10 

2. Затраты: их поведение, классификация и организация учета .............. 34 

2.1. Понятие затрат, издержек и расходов .......................................................... 34 

2.2. Классификация затрат для разных целей управления ................................ 36 

3. Калькулирование себестоимости и методы распределения затрат ...... 55 

3.1 Традиционные системы калькулирования, их классификация .................. 55 

3.2 Попроцессный метод учета затрат ................................................................ 57 

3.3 Попередельный метод ..................................................................................... 59 

3.4 Позаказный метод ........................................................................................... 64 

3.5 Современные системы калькулирования себестоимости ........................... 67 

3.6. Метод учета затрат по функциям ................................................................. 70 

4. Маржинальный подход к управлению затратами ................................... 81 

5. Планирование себестоимости продукции .................................................. 99 

5.1. Система норм и нормативов использования основных видов ресурсов .. 99 

5.2. Определение потребности в основных видах ресурсов ........................... 102 

5.3. Смета затрат на производство продукции – составляющая плана по 

себестоимости ...................................................................................................... 109 

6. Бюджетирование, контроль затрат и результатов центров 

ответственности ................................................................................................. 116 

7. Рекомендуемая литература ......................................................................... 128 

8. Тесты ................................................................................................................ 130 

9. Ответы к тестам ............................................................................................ 142 

Приложение 1 ..................................................................................................... 143 

Приложение 2 ..................................................................................................... 145 

Приложение 3 ..................................................................................................... 147 

Приложение 4 ..................................................................................................... 150 

Приложение 5 ..................................................................................................... 157 
 



4 

 

Введение 

 

Затраты, будучи важнейшим рычагом управления прибылью, всегда 

находились в центре внимания экономической науки. Расходы на производство 

и реализацию продукции, работ, услуг влияют на величину прибыли и уровень 

рентабельности предприятия, поэтому любому предприятию необходимо 

эффективно управлять использованием ресурсов, понимать, какие принимать 

решения для повышения отдачи от применяемых ресурсов, так как уровень их 

использования непосредственно влияет на величину расхода, определяющего, в 

свою очередь, размер прибыли. 

Роль управления затратами в повышении финансовых результатов 

деятельности требует освоения передового опыта, накопленного в данной 

области знаний. 

Учебное пособие комплексно рассматривает теоретико-методологические 

основы построения интегрированной информационной системы предприятия 

для управления затратами и ее влияние на практическую деятельность 

организации. 

Целью освоения дисциплины «Управление затратами предприятия» 

является формирование комплекса теоретических знаний и практических 

навыков в области управления затратами и результатами деятельности 

предприятия, изучение процессов формирования затрат на производство и 

реализацию продукции, их взаимосвязи с полученными результатами, анализа 

и регулирования этой зависимости с целью повышения эффективности 

деятельности предприятия, которые необходимы для успешной 

профессиональной деятельности бакалавра направления подготовки 38.03.01 

«Экономика». 

Основные задачи дисциплины: 

- научить обучающихся классифицировать затраты по различным 

признакам, идентифицировать разные виды затрат предприятия для решения 

различных экономических задач управления предприятием; 

- дать знания о содержание основных понятий: затраты, издержки, 

расходы, дать представление о поведении затрат в зависимости от изменений 

деловой активности предприятия; 

- сформировать представление о классических и современных подходах к 

калькулированию себестоимости в зависимости от условий функционирования 

предприятия; 

- обеспечить освоение базовых положений планирования затрат и систем 

бюджетирования на предприятии; 

- научить выявлять резервы снижения себестоимости продукции, работ, 

услуг и управления прибылью организации, основные направления сокращения 

затрат и давать экономическую оценку управленческим решениям по 

снижению затрат. 
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1. Сущность управления затратами предприятия 

1.1. Понятие системы управления затратами предприятия 

 

Управление затратами - это умение экономить ресурсы и 

максимизировать отдачу от них. 

Управление затратами предприятия является составляющей системы 

управления предприятием в целом, поэтому в общих чертах остановимся на 

некоторых аспектах управления предприятием, чтобы понять сущность 

управления затратами. 

Управление — деятельность предприятия (организации), направленная на 

реализацию целей объекта управления при условии рационального 

использования имеющихся ресурсов. 

Что касается сути управленческой деятельности, то, придерживаясь 

широко распространенной точки зрения, управление можно представить как 

реализацию функции планирования, контроля и регулирования, 

организационной работы, а также стимулирования. Процесс управления 

включает следующие этапы: 

1. Определение целей и задач; 

2. Поиск альтернативных вариантов; 

3. Сбор данных об альтернативных вариантах действий; 

4. Выбор альтернативного варианта действий; 

5. Реализация принятых решений; 

6. Сравнение фактических и запланированных результатов; 

7. Принятие мер по устранению расхождений с планом. 

По существу, первые пять этапов представляют собой процесс принятия 

решения или планирование, конечный результат которого отражается на 5-м 

этапе — реализации принятого решения. Два последних этапа отражают 

процесс управления принятым решением, который складывается из оценки и 

корректировки фактических результатов с целью выполнения выбранного 

альтернативного варианта. Остановимся кратко на каждом этапе процесса 

принятия решения и управления. 

Определение целей и задач необходимо, чтобы помочь лицам, 

принимающим решение, оценить предпочтительность какого-либо варианта 

действий. 

В зависимости от того, на каком товарном рынке функционирует 

предприятие, какие внешние факторы экономической среды воздействуют на 

процесс принятия решений, цели, которыми руководствуется предприятие, 

могут быть различными: 

• обеспечение выживаемости на данном товарном рынке; 

• максимизация прибыли; 

• завоевание лидерства по доле рынка; 
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• завоевание лидерства по показателям качества выпускаемой 

продукции. 

В конечном счете, определяющей целью деятельности коммерческой 

организации, особенно в долгосрочном периоде, является получение 

максимальной прибыли. В пользу выбора этой цели может служить следующая 

аргументация: 

• Маловероятно, что выбор какой-либо другой цели даст 

возможность с такой же эффективностью оценить способность 

предприятия функционировать в будущем. 

• Реализация этой цели помогает всем участникам процесса 

(работодателям, работникам, государству) понять, во что им 

обойдется выбор других целей, так как в данном случае становится 

известным распределение денежных средств между всеми 

заинтересованными лицами. 

Достижение цели предприятия немыслимо без преобразования и 

использования ресурсов, важнейшими из которых являются трудовые, 

материальные, информационные, финансовые и др., расход которых в 

денежном выражении и представляет затраты предприятия. 

Поиск альтернативных вариантов действий или реализации цели - 

второй этап процесса принятия решения. Если предприятие работает в 

производственной сфере, то в силу динамичности потребности рынка, а также 

ограниченности ресурсов оно постоянно решает проблему, что выпускать. 

Только небольшая часть товаров остается неизменной на протяжении 

длительного периода. Поэтому предприятию можно выбрать одно или 

несколько следующих направлений действий: 

1) выпуск новых товаров для сбыта на уже существующих рынках; 

2) выпуск новых товаров для сбыта на новых рынках; 

3) создание новых рынков для уже выпускаемых товаров. 

Предпочтение должно отдаваться такому составу товарных групп, 

который обеспечивает в течение продолжительного времени постоянное 

превышение прибыли над потребностями в финансовых ресурсах, 

необходимых для поддержания конкурентоспособности предприятия. Это 

самый трудный и важный этап процесса принятия решений, так как поиск 

альтернативных вариантов действий вызывает необходимость получения 

информации об изменении экономической ситуации, о потенциальных 

конкурентах, пытающихся производить и выводить на рынок новые товары, 

которые лучше удовлетворяют потребности потребителей. 

Сбор данных для выбора альтернативных действий должен обеспечить 

анализ возможных темпов роста показателей хозяйственной деятельности, 

способности удержать соответствующую долю рынка, движения денежной 

наличности, в том числе и выплат, по каждому альтернативному варианту. Так 

как анализируемые варианты рассматриваются в изменчивой, объективно 

существующей внешней экономической среде, то возникает необходимость 
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учета факторов, которые вне зависимости от предприятия могут оказывать 

влияние на каждый альтернативный вариант: экономическое положение, 

инфляция, уровень безработицы, спад или бум производства, уровень 

конкуренции и др. 

Выбор направления действий на основе перечисленной информации 

вызовет вовлечение ресурсов предприятия в производство на длительный 

период, что определит долгосрочную перспективу, а, следовательно, и 

решения, которые предприятие может принять в будущем. 

Кроме долгосрочных решений руководители предприятия должны также 

принимать решения, которые не требуют долгосрочного привлечения ресурсов, 

т.е. краткосрочные или операционные. Принятие краткосрочных решений 

основывается на анализе экономической обстановки сегодняшнего дня, а также 

материальных, трудовых, финансовых ресурсов, которыми располагает 

предприятие. Чтобы принять то или иное краткосрочное решение, нужно, 

например, ответить на такие вопросы: 

1. Какие цены установить на продукцию предприятия; 

2. Какой ассортимент товаров выпускать и в каком объеме; 

3. Какие использовать каналы товародвижения; 

4. Какие виды рекламы использовать; 

5. Какой уровень послепродажного обслуживания будет предложен 

покупателю и др. 

Для выработки краткосрочных решений также необходимы 

соответствующие данные. Например, данные о продажных ценах на товары 

конкурирующих предприятий, о спросе на товары по альтернативным 

продажным ценам и прогнозируемым при различных вариантах производства 

затратам. После того как необходимая информация будет собрана и 

проанализирована, руководители предприятия должны принять решение о 

выборе варианта. 

Выбор оптимального варианта из альтернативных основан на 

осуществлении сравнительного анализа альтернативных вариантов действий, в 

результате которого выбирается вариант, в наибольшей степени отвечающий 

целям предприятия. Если главной целью является максимизация прибыли, то 

оптимальный вариант должен выбираться на основе анализа прогнозов 

прибыли по каждому альтернативному варианту краткосрочных и 

долгосрочных решений. 

Реализация принятых решений осуществляется с помощью разработки 

плана реализации решений, которые могут быть краткосрочными и 

долгосрочными. Долгосрочный план суммирует все действия, которые должны 

быть выполнены в будущем. Краткосрочные планы обращают долгосрочный 

план предприятия лицом к нуждам ближайшего будущего и представляют 

собой годовые бюджеты. В данном случае термин «бюджет» используется в 

понимании, близком к термину «смета» (смета доходов и расходов). Бюджет 

может иметь различное количество видов и форм. Его состав и структура 
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определяются спецификой предприятия, его размерами, квалификацией и 

опытом разработчиков. Некоторые предприятия в качестве годового бюджета 

рассматривают план прибыли. Но во всех случаях процесс разработки бюджета 

по существу является уточнением долгосрочных планов (программ) для 

достижения целей предприятия. Бюджеты разрабатываются как для 

предприятия в целом, так и для его подразделений. Общий бюджет 

представляет собой скоординированный (по всем подразделениям или 

функциям) план работы для предприятия в целом. 

Сравнение фактических и запланированных результатов и принятие мер 

в случае их расхождения — это последние этапы процесса управления из 

перечисленных. В них выражается действие функций управления: контроля и 

регулирования. Реализация функции контроля предполагает сопоставление 

фактических данных, представленных в отчетах, с бюджетными (плановыми). 

Данные отчетов обеспечивают обратную связь для сравнения запланированных 

и фактических результатов. Особое внимание уделяется показателям, которые 

расходятся с запланированными, чтобы менеджеры соответствующих служб 

сосредоточили на них свое внимание. Этот процесс анализа называется 

способом управления по отклонениям. 

Процесс планирования — динамичный процесс, существует неразрывная 

связь между его различными этапами. Ход выполнения планов должен 

постоянно анализироваться, и если окажется, что они невыполнимы, то 

необходимо рассмотреть альтернативные курсы действий, которые обеспечат 

достижение цели путем осуществления корректирующих действий, 

предпринимаемых с целью приведения фактических результатов в соответствие 

с запланированными. 

Эффективность контроля и регулирования зависит от корректирующих 

действий, направленных на приведение фактических результатов в 

соответствие с запланированными показателями. В свою очередь планы также 

могут уточняться, если сравнительный анализ показывает, что какие-то 

запланированные показатели не могут быть достигнуты. 

Главные принципы управления затратами сформированы практикой и 

сводятся к следующему: 

• Системный подход к управлению затратами; 

• Единство методов, практикуемых на разных уровнях управления 

затратами; 

• Управление затратами на всех стадиях жизненного цикла изделия 

– от проектирования (разработки), создания до утилизации; 

• Органичное сочетание снижения затрат с высоким качеством 

продукции (работ, услуг); 

• Недопущение излишних затрат; 

• Широкое использование эффективных методов снижения затрат; 

• Улучшение информационного обеспечения управления затратами; 
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• Повышение заинтересованности всех подразделений предприятия 

в снижении затрат. 

Методическое единство управления затратами на разных уровнях 

предполагает единые требования к планированию, информационному 

обеспечению, анализу, учету затрат на предприятии. 

Заметим, что в финансовом учете затраты группируются по экономически 

однородным элементам. Под элементом понимается однородный вид затрат на 

производство. Группировка затрат по элементам призвана дать ответ на вопрос: 

что затрачено на производство в отчетном периоде. В соответствии с ПБУ 10/99 

«Расходы организации» при формировании расходов по обычным видам 

деятельности должна быть обеспечена их группировка по следующим 

элементам: 

1) материальные затраты; 

2) затраты на оплату труда; 

3) отчисления на социальные нужды; 

4) амортизация; 

5) прочие затраты. 

Такая классификация расходов по обычным видам деятельности находит 

отражение в бухгалтерской финансовой отчетности. 

Для целей управления в бухгалтерском учете организуется учет расходов 

по статьям затрат. В качестве примера обычно приводят традиционную 

типовую номенклатуру статей: 

1) сырьѐ и материалы; 

2) возвратные отходы (вычитаются) 

3) покупные изделия, полуфабрикаты и услуги производственного 

характера сторонних организаций; 

4) топливо и энергия на технологические цели; 

5) заработная плата производственных рабочих; 

6) отчисления на социальные нужды; 

7) расходы на подготовку и освоение производства; 

8) потери от брака; 

9) общепроизводственные расходы; 

10) прочие производственные расходы; 

ИТОГО   производственная себестоимость 

11) общехозяйственные расходы; 

12) коммерческие расходы. 

ИТОГО   полная себестоимость производства и реализации (продажи). 

 

Перечень статей затрат устанавливается организацией самостоятельно, 

поэтому в разных изданиях предлагаются более современные перечни 

калькуляционных статей затрат для разных предприятий в зависимости от их 

размера, отраслевой принадлежности и т.д.  (см. например, [3;17]) 
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Выполнение всех принципов управления затратами создает базу 

экономической конкурентоспособности предприятия, завоевания им передовых 

позиций на рынке. 

В отличие от многих других объектов управления, после того как 

конкретные затраты перешли в категорию безвозвратных, управление ими 

становится бессмысленным и сводится к констатации факта с последующим 

ретроспективным анализом и контролем. Эта особенность затрат как объекта 

управления обуславливает то обстоятельство, что управление затратами 

должно иметь преимущественно превентивный характер, то есть решения о 

затратах должны приниматься до того, как эти затраты возникнут. Этим 

определяется первоочередная роль анализа в управлении затратами. 

Производится он на основе различных способов классификации затрат, которые 

рассматриваются в разделе 2. 

 

1.2 Анализ в системе управления затратами предприятия 

 

Управление затратами - это умение экономить ресурсы и 

максимизировать отдачу от них. 

Задачи управления затратами организации включают: 

• Детальный анализ затрат организации. 

• Разработку нормативов и лимитов затрат. 

• Внедрение процесса бюджетирования. 

• Анализ выявленных отклонений фактически понесенных расходов 

от запланированных. 

• Выявление резервов снижения себестоимости продукции, 

предупреждение непроизводительных расходов. 

• Разработку плана снижения затрат 

При анализе затрат организации применяют различные методы 

экономического анализа: 

• Структурный анализ; 

• Анализ динамики; 

• Факторный анализ; 

• Функциональный анализ; 

• Трендовый анализ; 

• Сравнительный анализ; 

• Анализ затрат на основе относительных показателей. 

Анализ затрат организации логично начать со структурного анализа – 

расчета удельного веса того или иного вида затрат в общей сумме затрат. 

Структурный анализ затрат позволяет: 

• определить те виды затрат, которые составляют большую долю в 

общей сумме затрат; 
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• проанализировать и незначительные на первый взгляд статьи 

затрат. 

В результате структурного анализа затрат могут быть определены 

направления дальнейшего анализа с целью выработки управленческих решений 

по снижению соответствующих затрат. 

Например, в случае значительной доли материальных затрат – 

необходимо провести анализ расхода сырья и материалов, а также цен на них. 

При значительной доле затрат на оплату труда – следует использовать 

анализ возможностей сокращения работников. 

Если же значительной является доля постоянных затрат (т.е. не 

зависящих от объемов производства, данная классификация затрат 

рассматривается в разделе 2) – особое внимание нужно уделить в том числе 

структуре источников финансирования деятельности организации. 

В пояснениях к бухгалтерскому балансу и отчету о финансовых 

результатах (разд. 6 данной формы отчетности) приведена информация об 

общей сумме затрат на производство, в т.ч. в поэлементном их разрезе 

(классификация по экономическим элементам была приведена выше). Эта 

информация с учетом возможности привлечения данных отчета о финансовых 

результатах позволяет:  

- проанализировать структуру затрат на производство и определить виды 

затрат с максимальным удельным весом;  

- установить взаимосвязь затрат на производство с себестоимостью 

произведенной продукции, работ, услуг и расходами по обычным видам 

деятельности (полной себестоимостью продаж);  

- определить уровень и динамику затрат на один рубль продаж, а также 

воздействующие на нее факторы;  

- рассчитать динамику полной себестоимости продаж и произвести 

факторный ее анализ. 

Видно, что данные отчетности могут быть использованы не только для 

структурного анализа затрат. 

Изучение структуры затрат на производство позволяет охарактеризовать 

вид (тип) производства: материалоемкое, трудоемкое, фондоемкое и др., а 

также определить причины изменения общей суммы затрат на производство и 

направления дальнейшего анализа. 

Методика анализа структуры затрат (вертикального анализа) по 

экономическим элементам в соответствии с классификацией, принятой для 

составления бухгалтерской финансовой отчетности, которая является 

публичной, т.е. доступной любому заинтересованному ее пользователю, 

представлена в таблице 1.1. 
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Таблица 1.1 

Методика структурного анализа затрат организации в разрезе экономических элементов 

 

№ 

п/п 

Элементы 

затрат и другие 

показатели 

Предыдущий год Отчетный год Изменение, ± 

Сумма, 

тыс. 

руб. 

Удельн. вес 

в % 

к итогу 

по стр. 6 

Сумма, 

тыс. 

руб. 

Удельн. вес 

в % 

к итогу 

по стр. 6 

Абсолютное, 

в тыс. руб. 
в % к предыдущему году 

удельного 

веса в % 

А Б 1 2 3 4 5 6  

1 
Материальные 

затраты 
МЗ0 

0

0

100МЗ

З




 МЗ1 

1

1

100МЗ

З




 

1 0МЗ МЗ  
 1 0

0

100МЗ МЗ

З

 


 01

1 0

100
МЗМЗ

З З

 
   

  
 

2 
Затраты на 

оплату труда 
ЗТ0 

0

0

100ЗТ

З




 ЗТ1 

1

1

100ЗТ

З




 

1 0ЗТ ЗТ  
 1 0

0

100ЗТ ЗТ

З

 


 01

1 0

100
ЗТЗТ

З З

 
   

  
 

3 

Отчисления на 

социальные 

нужды 

ОТЧ0 
0

0

100ОТЧ

З




 ОТЧ1 

1

1

100ОТЧ

З




 

1 0ОТЧ ОТЧ  
 1 0

0

100ОТЧ ОТЧ

З

 


 01

1 0

100
ОТЧОТЧ

З З

 
   

  
 

4 Амортизация АМ0 
0

0

100АМ

З




 АМ1 

1

1

100АМ

З




 

1 0АМ АМ  
 1 0

0

100АМ АМ

З

 


 01

1 0

100
АМАМ

З З

 
   

  
 

5 
Прочие 

затраты 
ПР0 

0

0

100ПР

З




 ПР1 

1

1

100ПР

З




 

1 0ПР ПР  
 1 0

0

100ПР ПР

З

 


 01

1 0

100
ПРПР

З З

 
   

  
 

6 Итого затрат ∑З0 100 ∑З1 100 1 0З З   
 1 0

0

100З З

З

  


 × 
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Поясним использованные в таблице 1.1 обозначения. 

В столбцах 1 и 3 содержатся условные обозначения сумм затрат в 

денежных единицах по экономическим элементам, соответственно в базисном и 

отчетном периодах. 

 

МЗ0 - материальные затраты в базисном, МЗ1 – в отчетном периоде; 

ЗТ0 - затраты на оплату труда в базисном, ЗТ1 – в отчетном периоде; 

ОТЧ0 - отчисления на социальные нужды в базисном, ОТЧ1 – в отчетном 

периоде; 

АМ0 - амортизация в базисном, АМ1 – в отчетном периоде; 

ПР0 - прочие затраты в базисном, ПР1 – в отчетном периоде; 

∑З0, ∑З1 - итоговая сумма затрат по пяти элементам в базисном и 

отчетном вариантах; 

 

Изложенная методика анализа затрат в разрезе экономических элементов 

направлена на поиск резервов возможной экономии затрат. 

Анализ динамики затрат - сравнение затрат с аналогичными показателями 

предшествующего периода анализа или плановыми показателями. Он включает 

в себя расчет и интерпретацию абсолютных и относительных показателей 

динамики затрат: 

• Определение темпа роста и абсолютного прироста затрат по 

сравнению с предыдущим периодом или плановым периодом; 

• Сравнение темпа роста затрат с темпом роста объема реализации 

(выручки); 

• Расчет относительной экономии затрат. 

Методика анализа динамики затрат (горизонтального анализа) по 

экономическим элементам представлена в таблице 1.2. 

Поясним использованные в таблице 1.2 обозначения. Большая часть из 

них совпадает с приведенными ранее (см. пояснения к таблице 1.1). 

В столбцах 1 и 2 строки 7 использованы условные обозначения для 

выручки в базисном и отчетном периодах соответственно. 

В0, В1 – выручка (нетто) от продаж в базисном и отчетном вариантах в 

денежных единицах; 

Сопоставление темпов роста (прироста) затрат и выручки от 

реализации осуществляется с целью выявить затраты, темпы роста 

которых превышают темп роста выручки от реализации компании. 

Затраты не должны расти быстрее выручки. Это следует из 

«золотого правила экономики»: для того, чтобы темп роста прибыли 

опережал темп роста выручки, необходимо превышение последнего над 

темпом роста себестоимости продаж. 
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Таблица 1.2 

Методика анализа динамики затрат организации в разрезе экономических элементов 

 

№ 

п/

п 

Элементы 

затрат и 

другие 

показатели 

Предыдущий 

год 

Отчетный 

 год 
Абсолютное 

изменение, 

в тыс. руб. 

Темп роста, % Темп прироста, в % 
Сумма, 

тыс. руб. 

Сумма, тыс. 

руб. 

А Б 1 2 3 4 5 

1 
Материальные 

затраты 
МЗ0 МЗ1 1 0МЗ МЗ  

1

0

100МЗ

МЗ


 

1 0

0

100
МЗ МЗ

МЗ


  

2 
Затраты на 

оплату труда 
ЗТ0 ЗТ1 1 0ЗТ ЗТ  

1

0

100ЗТ

ЗТ


 

1 0

0

100
ЗТ ЗТ

ЗТ


  

3 

Отчисления 

на социальные 

нужды 

ОТЧ0 ОТЧ1 1 0ОТЧ ОТЧ  
1

0

100ОТЧ

ОТЧ


 

1 0

0

100
ОТЧ ОТЧ

ОТЧ


  

4 Амортизация АМ0 АМ1 1 0АМ АМ  
1

0

100АМ

АМ


 

1 0

0

100
АМ АМ

АМ


  

5 
Прочие 

затраты 
ПР0 ПР1 1 0ПР ПР  

1

0

100ПР

ПР


 

1 0

0

100
ПР ПР

ПР


  

6 Итого затрат ∑З0 ∑З1 1 0З З   
1

0

100З

З




 1 0

0

100
З З

З




 


 

7 Выручка 

(нетто) от 

продаж 

В0 В1 
1 0В В  1

0

100
В

В
  1 0

0

100
В В

В


  
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Для оценки относительной экономии (или повышения) затрат при 

сравнении плана и фактически достигнутого результата (как и при сравнениях 

разных периодов) можно использовать следующую формулу: 

.

. . .

.

факт

отн факт пл

пл

В
Э З З

В

 
   

 

                                                                                (1.1) 

Где Эотн. – сумма относительной экономии (или повышения) затрат; 

Зфакт. – фактически полученный результат затрат; 

Зпл.    –  плановый размер затрат; 

Вфакт. – фактически полученная сумма выручки; 

Впл.    –  сумма выручки по плану. 

 

Функциональный анализ (далее ФА) - это метод, позволяющий 

определить альтернативные, принципиально новые способы реализации 

функции объекта, а также выявить дублирующие функции, что также 

способствует сокращению затрат. В основе рассматриваемого метода лежит 

предпосылка о том, что для совершения полезной работы и получения 

полезного результата система должна выполнить определенный набор 

функций. 

Центральное понятие ФА − понятие функции: деятельность, обязанность, 

работа, назначение, внешнее проявление свойств какого-либо объекта в данной 

системе отношений. Объектами анализа могут быть любые изделия, 

технологические процессы, производственные, организационные и 

информационные структуры, а также отдельные их элементы или группы 

элементов. Работа по ФА строится на алгоритмическом принципе, когда каждая 

последующая процедура опирается на результаты предыдущей. Основан ФА на 

методе калькулирования себестоимости по функциям - ABC (Activity based 

costing). Процессный подход к управлению реализуется в методике 

калькулирования себестоимости, бюджетирования и управления на основе 

видов деятельности или методика АВС-АВВ-АВМ (Activity based costing, 

Activity based budgeting, Activity based management). 

Метод АВС – система, обеспечивающая накопление и систематизацию 

информации о различных финансовых показателях (в том числе доходах и 

расходах), вовлеченных в деятельность организации в разрезе бизнес-процессов 

и операций. Методы калькулирования себестоимости рассматриваются в 

разделе 3. 

Трендовый анализ позволяет определить возможные значения 

показателей затрат в будущем, то есть спрогнозировать значения показателей 

затрат при условии сохранения сложившейся динамики. 

Сравнительный анализ основан на сопоставлении наиболее значимых 

показателей компании с аналогичными показателями конкурентов или со 

среднеотраслевыми показателями. 

Факторный анализ проводят для оценки влияния на изменение затрат 

количественных и качественных факторов. 
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Например, факторный анализ полной себестоимости продаж может быть 

произведен по следующей двухфакторной мультипликативной модели: 

 
СП

СП В В З
В

                                                                                               (1.2) 

 

где СП - полная себестоимость продаж; 

В – выручка от продаж; 

З – затраты на один рубль выручки от продаж. 

 

Алгоритм расчета влияния указанных в формуле (1.2) факторов на 

динамику полной себестоимости продаж способом абсолютных разниц можно 

представить следующим образом: 

Изменение себестоимости продаж за счет изменения выручки: 

 

 1 0 0ВСП В В З                                                                                            (1.3) 

 

Изменение себестоимости продаж за счет изменения затрат на один рубль 

выручки от продаж: 

 

 1 0 1ЗСП З З В                                                                                            (1.4) 

 

Общее изменение себестоимости продаж (ΔСП) в отчетном периоде по 

сравнению с базисным: 

 

1 0СП СП СП                                                                                                (1.5) 

Общее изменение себестоимости продаж должно быть равно сумме 

изменений за счет влияния каждого из факторов в отдельности; 

 

1 0 В ЗСП СП СП СП СП                                                                          (1.6) 

 

Показатель затрат на один рубль объема продукции в продажных ценах 

или на один рубль выручки от продаж является обобщающим показателем 

эффективности деятельности коммерческой организации, характеризующим 

эффективность использования всей совокупности ресурсов. 

Анализ затрат на основе относительных показателей находит широкое 

применение в связи с тем, что сравнение абсолютных сумм затрат за два года, 

по существу, не имеет смысла, так как суммы затрат являются 

несопоставимыми величинами из-за действия многих факторов: изменения 

номенклатуры и ассортимента, структуры продаж продукции (работ, услуг), 

инфляционных процессов. В этих случаях необходимо использовать 
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относительные показатели. В относительных показателях влияние 

несопоставимости в значительной степени устраняется. 

К используемым обычно в анализе относительным показателям можно 

отнести следующие: 

• Доля затрат в выручке от реализации; 

• Темпы роста затрат и выручки от реализации; 

• Зарплатоемкость; 

• Амортизациеемкость; 

• Материалоемкость; 

• Рентабельность продукции. 

Рассмотрим, например, анализ коэффициентов затрат в копейках на один 

рубль выручки (нетто) от продаж, информационной базой которого является 

бухгалтерская финансовая отчетность. Сравнение коэффициентов за два 

аналогичных периода времени дает возможность определить, имела ли место 

относительная экономия затрат или их относительное повышение. Надо 

заметить, что строго корректным будет подобное сравнение только при 

условии, что расчет выполнен для одного и того же вида продукции в обоих 

периодах, что требует привлечения данных управленческого учета. 

Коэффициенты затрат в копейках (или в процентах) на один рубль 

выручки (нетто) от продаж можно рассчитать не только по общей сумме затрат, 

но и по каждому элементу затрат по формуле: 

 
   

 (    )    
  

 ,  . .
1   ( ) 100

 ( )  
   ,  .(%)

 ,  . .

Сумма затрат по экономическому

элементу или сумма итога затрат
Коэффициент затрат на

за период тыс руб
рубль выручки нетто

Выручка нетто от продаж
от продаж коп

за период тыс руб

              (1.7) 

 

Каждый из пяти экономических элементов затрат для углубления анализа 

можно детализировать в соответствии с составом затрат по данному элементу 

при возможности использования соответствующих данных управленческого 

учета. При наличии данных только финансовой отчетности доступным является 

факторный анализ затрат в разрезе экономических элементов, методика 

которого представлена в таблице 1.3. 

Поясним использованные в таблице 1.3 обозначения. 

В столбцах 1 и 3 содержатся условные обозначения сумм затрат в 

денежных единицах по экономическим элементам, соответственно в базисном и 

отчетном периодах, которые уже приводились выше (см. пояснения 

 к таблице 1.1). 

R0, R1 – рентабельность продаж в копейках (%) на 1 руб. выручки (нетто) 

от продаж; 

В столбцах 2 и 4 строки 8: рентабельность продаж в копейках на 1 руб. 

выручки (нетто) от продаж в базисном и отчетном периодах. 
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Таблица 1.3. 

Методика факторного анализа затрат организации в разрезе экономических элементов 

 

№ 

п/п 

Элементы затрат 

и другие 

показатели 

Базовый период Отчетный период 
Изменение затрат на 

1 руб. выручки от 

продаж (+,-), коп. 

Сумма относительной 

экономии (повышения) 

затрат, тыс. руб. 
Сумма, 

тыс. руб. 

Затраты 

на 1 руб. 

выручки, коп. 

Сумма, 

тыс. руб. 

Затраты 

на 1 руб. 

выручки, коп. 

А Б 1 2 3 4 5 6 

1 
Материальные 

затраты 
МЗ0 

0

0

100МЗ

В


 МЗ1 

1

1

100МЗ

В


 01

1 0

100
МЗМЗ

В В

 
  

 

 01
1

1 0

МЗМЗ
В

В В

 
  

 

 

2 
Затраты на 

оплату труда 
ЗТ0 

0

0

100ЗТ

В


 ЗТ1 

1

1

100ЗТ

В


 01

1 0

100
ЗТЗТ

В В

 
  

 

 01
1

1 0

ЗТЗТ
В

В В

 
  

 

 

3 

Отчисления на 

социальные 

нужды 

ОТЧ0 
0

0

100ОТЧ

В


 ОТЧ1 

1

1

100ОТЧ

В


 01

1 0

100
ОТЧОТЧ

В В

 
  

 

 01
1

1 0

ОТЧОТЧ
В

В В

 
  

 

 

4 Амортизация АМ0 
0

0

100АМ

В


 АМ1 

1

1

100АМ

В


 01

1 0

100
АМАМ

В В

 
  

 

 01
1

1 0

АМАМ
В

В В

 
  

 

 

5 Прочие затраты ПР0 
0

0

100ПР

В


 ПР1 

1

1

100ПР

В


 01

1 0

100
ПРПР

В В

 
  

 

 01
1

1 0

ПРПР
В

В В

 
  

 

 

6 Итого затрат ∑З0 
0

0

100З

В


 

∑З1 
1

1

100З

В


 

1 0

1 0

100
З З

В В

 
   

 

 
 

1 0

1

1 0

З З
В

В В

 
   

 

 
 

7 
Выручка (нетто) 

от продаж 
В0 × В1 × × × 

8 
Рентабельность 

продаж 
× R0 × R1 1 0R R  × 
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Рентабельность продаж в копейках на 1 руб. выручки (нетто) от продаж, 

можно рассчитать для базисного и отчетного периодов по формулам: 

 

0 1

0 1

0 1

     10  0 100; 100 100 ; 
З З

R R
В В

     
                                                      (1.8) 

 

В столбце 6 строки 6 представлена общая сумма относительной экономии 

(или повышения) затрат, равная сумме строк 1 – 5 данного столбца. 

Предвидя возможные замечания, следует отметить, что невозможность в 

большинстве случаев точно рассчитать приведенные коэффициенты по данным 

бухгалтерской финансовой отчетности, в частности по данным п. 6 пояснений к 

бухгалтерскому балансу и отчету о финансовых результатах, не зачеркивает 

плюсов данной методики, поскольку большинство показателей, применяемых в 

экономическом анализе принципиально невозможно точно определить, но для 

аналитика всегда важнее выявить тенденцию, которая прослеживается за 

цифрами, чем максимально точно выполнить расчет. Кроме того, существует 

достаточно большое количество предприятий и тех отраслей, где нет остатков 

готовой продукции, незавершенного производства, расходов будущих периодов 

на конец периода и т.д., либо они столь незначительны, что считаются 

пренебрежимо малыми. Полная себестоимость продаж и суммарные затраты на 

производство будут совпадать также, если эти остатки неизменны. В противном 

случае можно определить суммы каждого элемента затрат в полной 

себестоимости продаж на основе вполне допустимого предположения, что 

структура себестоимости продаж соответствует структуре общих затрат. 

Методика расчета для поэлементного разреза полной себестоимости 

продаж приведена в таблице 1.4. 

Дадим пояснения использованных в таблице 1.4 обозначений. 

В столбцах 5 и 6 для расчета каждого элемента затрат в полной 

себестоимости продаж используются удельные веса соответствующих 

экономических элементов в общей сумме затрат на производство отчетного 

либо базисного года, которые были рассчитаны в столбцах 2 и 4 данной строки, 

обозначенные: 

Уд.МЗ0 и УД.МЗ1 – удельный вес материальных затрат в общей сумме 

затрат на производство в базисном и отчетном годах; 

Уд.ЗТ0 и УД.ЗТ1 – удельный вес расходов на оплату труда в общей сумме 

затрат на производство в базисном и отчетном годах; 

Уд.ОТЧ0 и УД.ОТЧ1 – удельный вес отчислений на социальные нужды в 

общей сумме затрат на производство в базисном и отчетном годах; 

Уд.АМ0 и УД.АМ1 – удельный вес амортизационных расходов в общей 

сумме затрат на производство в базисном и отчетном годах; 

Уд.ПР0 и УД.ПР1 – удельный вес прочих затрат в общей сумме затрат на 

производство в базисном и отчетном годах; 
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Таблица 1.4 

Методика расчета для поэлементного разреза полной себестоимости продаж 

 

№ 

п/п 
Показатели 

Затраты на производство 
Полная себестоимость продаж, 

тыс. руб. 

Предыдущий год Отчетный год 

за предыдущий 

год 
за отчетный год 

Сумма, 

тыс. 

руб. 

Удельн. вес в % 

к итогу 

по стр. 1 

Сумма, 

тыс. 

руб. 

Удельн. вес в % 

к итогу 

по стр. 1 

А Б 1 2 3 4 5 6 

1 Всего ∑З0 100 ∑З1 100 СП0 СП1 

1.1 
Материальные 

затраты 
МЗ0 

0
0

0

100
.

МЗ
Уд МЗ

З





 МЗ1 
1

1

1

100
.

МЗ
Уд МЗ

З





 0 0.

100

СП Уд МЗ
 1 1.

100

СП Уд МЗ
 

1.2 
Затраты на 

оплату труда 
ЗТ0 

0
0

0

100
.

ЗТ
Уд ЗТ

З





 ЗТ1 
1

1

1

100
.

ЗТ
Уд ЗТ

З





 0 0.

100

СП Уд ЗТ
 1 1.

100

СП Уд ЗТ
 

1.3 

Отчисления 

на социальные 

нужды 

ОТЧ0 
0

0

0

100
.

ОТЧ
Уд ОТЧ

З





 ОТЧ1 

1
1

1

100
.

ОТЧ
Уд ОТЧ

З





 0 0.

100

СП Уд ОТЧ
 1 1.

100

СП Уд ОТЧ
 

1.4 Амортизация АМ0 
0

0

0

100
.

АМ
Уд АМ

З





 АМ1 

1
1

1

100
.

АМ
Уд АМ

З





 0 0.

100

СП Уд АМ
 1 1.

100

СП Уд АМ
 

1.5 
Прочие 

затраты 
ПР0 

0
0

0

100
.

ПР
Уд ПР

З





 ПР1 
1

1

1

100
.

ПР
Уд ПР

З





 0 0.

100

СП Уд ПР
 1 1.

100

СП Уд ПР
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Пример решения задачи анализа затрат в разрезе экономических 

элементов рассмотрен ниже. 

Анализируя структуру расходов по элементам, следует обратить 

внимание на удельный вес прочих расходов. Значительные суммы, отраженные 

как прочие расходы, затрудняют анализ, делая организацию непрозрачной для 

внешних пользователей. В анализе структуры расходов в разрезе элементов 

важен удельный вес материальных затрат: чем он больше, тем меньше 

добавленная стоимость, создаваемая на предприятии. 

Установление удельных расходов на ресурсы на 1 руб. выручки и 

отслеживание их динамики, которая характеризует тенденции изменения 

эффективности использования ресурсов, дает полезную информацию об 

эффективности менеджмента с точки зрения его способности управлять 

расходами организации. Показатели ресурсоемкости дают представление о том, 

сколько организации необходимо затратить ресурсов в денежном выражении на 

1 руб. выручки (нетто). 

Общую эффективность управления затратами организации характеризует 

размер расходов, приходящихся на 1 руб. проданной продукции: чем он ниже, 

тем более рационально организует свою деятельность предприятие. 

Для каждого предприятия очень важно обеспечить развитие производства 

на основе преимущественно интенсивных факторов роста. Показателями 

интенсивности развития являются качественные показатели: зарплатооемкость, 

материалоемкость, фондоемкость, количество оборотов оборотных средств.  

 

  оплату труда 

  ( )  ( ,  )

Затраты на
Зарплатоемкость

Объем произведенной проданной продукции работ услуг
     (1.9) 

 

    

  ( )  ( ,  )

Средний размер основных фондов
Фондоемкость

Объем произведенной проданной продукции работ услуг
           (1.10) 

 

 ,     

  ( )  ( ,  )

Материальные затраты потребленные в производстве
Материалоемкость

Объем произведенной проданной продукции работ услуг
   (1.11) 

 

Коэффициент оборачиваемости (количество оборотов) оборотных 

активов: 

 

     

   
об

Выручка от продаж в нетто оценке
К

Средний размер оборотных активов


                                                            (1.12) 

 

Анализ показателей интенсификации в динамике дает возможность 

менеджерам различных уровней принимать решения, направленные на 

повышение уровня интенсивности по отдельным видам ресурсов. 
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Примеры решения типовых задач 

 

 

Пример № 1.1 

 

На основании данных бухгалтерской финансовой отчетности организации 

ЗАО «Student», приведенных в приложении 1, провести анализ структуры и 

динамики затрат на производство. 

 

Решение 

 

Обратимся к таблице 1.1, где приведена методика структурного анализа 

затрат организации в разрезе экономических элементов и выполним по 

формулам необходимые вычисления. 

Исходные данные для анализа затрат на производство содержатся в 

пункте 6 пояснений к бухгалтерскому балансу и отчету о финансовых 

результатах. Оформим решение в таблице 1.5. 

 

Таблица 1.5 

Структурный анализ затрат организации ЗАО «Student» в разрезе 

экономических элементов 

 

Рассматривая структуру затрат, следует отметить трудоемкий характер 

производства у данной организации, так как и в предыдущем и в отчетном 

году наибольший удельный вес в совокупных затратах составляют расходы 

на оплату труда (42,4% и 39,6%) с отчислениями на социальные нужды 

(14,4% и 13,3%). Таким образом, расходы на персонал (на оплату труда и 

отчисления на социальные нужды) суммарно составили 56,8% в 

предыдущем и 52,9% в отчетном. 

№ 

п/п 

Элементы 

затрат и другие 

показатели 

Предыдущий год Отчетный год Изменение, ± 

Сумма, 

тыс. руб. 

Удельн. 

вес в % 

к итогу 

по стр. 6 

Сумма, 

тыс. руб. 

Удельн. 

вес в % 

к итогу 

по стр. 6 

в % к 

предыду- 

щему 

году 

Удель-

ного 

веса в 

% 

А Б 1 2 3 4 6  

1 
Материальные 

затраты 

61 548 22,9 70 875 19,0 +3,5 -3,9 

2 
Затраты на 

оплату труда 

113 684 42,4 147 718 39,6 +12,7 -2,8 

3 

Отчисления на 

социальные 

нужды 

38 652 14,4 49 633 13,3 +4,1 -1,1 

4 Амортизация 9187 3,4 10 678 2,9 +0,5 -0,5 

5 
Прочие 

затраты 

45 350 16,9 94 122 25,2 +18,2 +8,3 

6 Итого затрат 268 421 100 373 026 100,0 +39,0 х 
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В то же время в структуре затрат произошли существенные изменения, 

а именно: удельный вес прочих затрат в отчетном году вырос на 8,3% и 

составил 25,2% от общей суммы затрат, при этом доля других элементов 

затрат снизилась: материальные затраты – на 3,9%, расходы на оплату 

труда – на 2,8%, отчисления на социальные нужды – на 1,1%, 

амортизация – на 0,5%. 

Следовательно, первостепенное внимание при углублении анализа 

должно быть уделено расходам на оплату труда как наиболее значимому 

элементу затрат, а также выявлению причин роста суммы и, 

соответственно, удельного веса прочих затрат: их экономия является 

важным фактором снижения себестоимости, а, следовательно, роста 
прибыли. 

Анализ динамики производственных затрат выполним в таблице 1.6 

 

Таблица 1.6 

Анализ динамики затрат организации в разрезе экономических элементов 

 

№ 

п/п 

Элементы 

затрат и другие 

показатели 

Предыдущий 

год 

Отчетный 

год 
Абсолютное 

изменение, 

в тыс. руб. 

Темп 

роста, 

% 

Темп 

прироста, 

в % 
Сумма, 

тыс. руб. 

Сумма, 

тыс. руб. 

А Б 1 2 3 4 5 

1 
Материальные 

затраты 
61 548 70 875 +9327 115,2 15,2 

2 
Затраты на 

оплату труда 
113 684 147 718 +34 034 129,9 29,9 

3 

Отчисления на 

социальные 

нужды 

38 652 49 633 +10 981 128,4 28,4 

4 Амортизация 9187 10 678 +1491 116,2 16,2 

5 
Прочие 

затраты 
45 350 94 122 +48 772 207,5 107,5 

6 Итого затрат 268 421 373 026 +104 605 139,0 39,0 

7 

Выручка 

(нетто) от 

продаж 

280210 353065 72 855 126,0 26,0 

 

Расчеты, содержащиеся в табл. 1.6, показывают, что общая сумма 

затрат на производство в отчетном году по сравнению с предыдущим 

годом возросла на 104 605 тыс. руб., или на 39,0%. 

Данный прирост связан с ростом всех элементов затрат, но 

в наибольшей степени – с ростом прочих затрат (на 48 772 тыс. руб., или 

на 107,5%) и ростом расходов на оплату труда (на 34 034 тыс. руб., или 

на 29,9%), а также отчислений на социальные нужды (на 10 981 тыс. руб., 

или на 28,4%). 
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Суммарный рост выручки в отчетном году по сравнению с базисным 

составил 72 855 тыс. руб., или всего 26% от уровня прошлого года, что 

ниже темпа прироста суммарных затрат. Поскольку темп роста выручки 

(126%) значительно ниже темпа роста суммарных затрат (139%) на 

производство, это негативно скажется на темпах роста прибыли. 
 

 

Пример № 1.2 

 

На основании данных бухгалтерской финансовой отчетности организации 

ЗАО «Student», приведенных в приложении 1, провести анализ коэффициентов 

затрат на один рубль выручки (нетто) от продаж. 

 

Решение 

 

Бухгалтерская финансовая отчетность не содержит детализации 

себестоимости продаж по экономическим элементам. 

Различия сумм затрат на производство и себестоимости продаж связаны с 

изменением остатков незавершенного производства, готовой продукции и др. 

Детализация себестоимости продаж может быть произведена на основе 

информации, содержащейся в разд. 6 «Затраты на производство» пояснений к 

бухгалтерскому балансу и отчету о финансовых результатах в предположении, 

что структура себестоимости продаж соответствует структуре общих затрат, 

т.е. на основе вполне допустимого предположения. 

Обратимся к таблице 1.4, где приведена методика расчета для 

поэлементного разреза полной себестоимости продаж и выполним по формулам 

необходимые вычисления. 

Исходные данные для анализа затрат на производство содержатся в 

пункте 6 пояснений к бухгалтерскому балансу и отчету о финансовых 

результатах. Структура затрат на производство для анализируемой отчетности 

организации ЗАО «Student» определена в таблице 1.5, поэтому можно 

воспользоваться выполненными ранее расчетами. Оформим решение 

в таблице 1.7. 

Значения в столбцах с 1 по 4 будут совпадать в обеих таблицах 1.5 и 1.7. 

Единственное отличие будет в том, что итоговое значение суммарных затрат в 

таблице 1.7 расположено в верхней части таблицы в строке 1. 

Поясним расчеты по строкам с 1.1 по 1.5 столбцов 5 и 6. 

В строке 1 приведено значение полной себестоимости продаж, данные 

для расчета которой нужно взять из отчета о финансовых результатах, где 

приведены значения себестоимости продаж (производственной себестоимости), 

коммерческих и управленческих расходов. 

Полная себестоимость продаж складывается из производственной 

себестоимости, управленческих и коммерческих расходов, рассчитать ее по 
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данным бухгалтерской отчетности можно, сложив приведенные в отчете о 

финансовых результатах суммы: 

 

СП С КР УР                                                                                                (1.9) 
 

Где СП – полная себестоимость продаж; 

С  – себестоимость продаж (производственная себестоимость); 

КР – коммерческие расходы; 

УР – управленческие расходы. 

 

Полная себестоимость продаж за предыдущий год (в базисном периоде): 

 

0 0 0 0 135510 29240 84556 249306СП С КР УР        

 

Полная себестоимость продаж за отчетный год (в отчетном периоде): 

 

1 1 1 1 169388 60301 83171 312860СП С КР УР        

 

Теперь можно по строкам с 1.1 по 1.5 столбцов 5 и 6 выполнить расчеты 

полной себестоимости продаж в поэлементном разрезе на основании 

информации, содержащейся в бухгалтерской финансовой отчетности. 

 

Таблица 1.7 

Характеристика поэлементного разреза общей суммы затрат на 

производство и полной себестоимости продаж 

 

№ 

п/п 
Показатели 

Затраты на производство 

Полная себестоимость 

продаж, 

тыс. руб. 

Предыдущий год Отчетный год 

за 

предыдущий 

год 

за 

отчетный 

год 
Сумма, 

тыс. руб. 

Удельн. 

вес в % 

к итогу 

по стр. 1 

Сумма, 

тыс. руб. 

Удельн. 

вес в % 

к итогу 

по стр. 1 

А Б 1 2 3 4 5 6 

1 Всего 268421 100,0 373026 100,0 249306 312860 

1.1 
Материальные 

затраты 
61 548 22,9 70 875 19,0 57091 59443 

1.2 
Затраты на 

оплату труда 
113 684 42,4 147 718 39,6 105706 123893 

1.3 

Отчисления 

на социальные 

нужды 

38 652 14,4 49 633 13,3 35900 41610 

1.4 Амортизация 9187 3,4 10 678 2,9 8476 9073 

1.5 
Прочие 

затраты 
45 350 16,9 94 122 25,2 42133 78841 
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Пример расчета суммы материальных затрат в полной себестоимости 

продаж за предыдущий год (строка 1.1 столбца 5): 

 

0 0. 249306 22,9
57091

100 100

СП Уд МЗ 
   

Аналогично расчеты выполняются для остальных строк (1.2 – 1.5) 

столбца 5: 

 

0 0. 249306 42,4
10   : 5706

100 100

СП Уд
Затраты на опла

ЗТ
ту труда

 
   

 

0 0. 249306 14,4
35900

100
:

1
   

00
Отчисления на социаль

СП Уд ОТ
ные

Ч
нужды

 
   

 

0 0. 249306 3,4
8476

100 100
:Амортизаци
СП

я
Уд АМ 

   

 

0 0. 249306 16,9
42133

1
 

00 100
:Прочие затрат

У П
ы

СП д Р 
   

 

Для столбца 6: 

 

1 1. 312860
 :

19,0
59443

100 100

СП Уд МЗ
Материальные затраты

 
   

 

1 1. 312860 39,6
12   : 3893

100 100

СП Уд
Затраты на опла

ЗТ
ту труда

 
   

 

1 1. 312860 13,3
41610

100
:

1
   

00
Отчисления на социаль

СП Уд ОТ
ные

Ч
нужды

 
   

 

1 1. 312860 2,9
9073

100 100
:Амортизаци
СП

я
Уд АМ 

   

 

1 1. 312860 25,2
78841

1
 

00 100
:Прочие затрат

У П
ы

СП д Р 
   

 

Далее нужно рассчитать коэффициенты затрат на один рубль выручки 

(нетто) от продаж, используя методику факторного анализа затрат организации 

в разрезе экономических элементов, приведенную в таблице 1.3.  

Результаты расчетов представлены в таблице 1.8. 

В графах 1 и 3 таблицы 1.8 представлены абсолютные суммы затрат по 

экономическим элементам за два года. 

В графах 2 и 4 представлены коэффициенты затрат по каждому элементу 

и по итогу затрат. 

В графе 5 представлена разность графы 4 и графы 2 – изменение 

коэффициентов в отчетном периоде по сравнению с предыдущим. 
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Таблица 1.8 

Анализ коэффициентов затрат на один рубль выручки (нетто) от продаж 

ЗАО «Student» за отчетный и предыдущий период 

 

№ 

п/п 

Элементы 

затрат и другие 

показатели 

Предыдущий год Отчетный год Изменение 

затрат 

на 1 руб. 

выручки 

от продаж 

(+,-), коп. 

п.4 – п.2 

Сумма 

относительной 

экономии 

(повышения) 

затрат, 

тыс. руб. 

Сумма, 

тыс. 

руб. 

Затраты 

на 1 руб. 

выручки, 

коп. 

Сумма, 

тыс. 

руб. 

Затраты 

на 1 руб. 

выручки, 

коп. 

А Б 1 2 3 4 5 6 

1 
Материальные 

затраты 
57091 20,37 59443 16,84 -3,54 -12492 

2 
Затраты на 

оплату труда 
105706 37,72 123893 35,09 -2,63 -9297 

3 

Отчисления на 

социальные 

нужды 

35900 12,81 41610 11,79 -1,03 -3624 

4 Амортизация 8476 3,02 9073 2,57 -0,46 -1607 

5 
Прочие 

затраты 
42133 15,04 78841 22,33 7,29 25753 

6 Итого затрат 249306 88,97 312860 88,61 -0,36 -1266 

7 

Выручка 

(нетто) 

от продаж 

280210 × 353065 × × × 

8 
Рентабельность 

продаж 
× 11,03 × 11,39 0,36 × 

 

 

Коэффициенты затрат за прошлый год рассчитаны следующим образом: 

 

1) Коэффициент материалоемкости: 

 

0

0

100 57091 100
20,37

280210

МЗ

В

 
   

 

2) Коэффициент зарплатоемкости: 

 

0

0

100 105706 100
37,72

280210

ЗТ

В

 
   

 

3) Коэффициент отчислений на социальные нужды: 

 
 

0

0

100 35900 100
12,81

280210

ОТЧ

В

 
   
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4) Коэффициент удельной амортизациеемкости: 

 

0

0

100 8476 100
3,02

280210

АМ

В

 
   

 

5) Коэффициент удельных прочих затрат: 

 

0

0

100 42133 100
15,04

280210

ПР

В

 
   

6) Коэффициент полных затрат 

0

0

100
249306 100

88,97
280210

З

В




 


 

 

Коэффициенты затрат за отчетный год: 

 

1)  Коэффициент материалоемкости: 

 

1

1

100 59443 100
16,84

353065

МЗ

В

 
   

 

2)  Коэффициент зарплатоемкости: 

 

1

1

100 123893 100
35,09

353065

ЗТ

В

 
   

 

3)  Коэффициент отчислений на социальные нужды: 

 

1

1

100 41610 100
11,79

353065

ОТЧ

В

 
   

 

4)  Коэффициент удельной амортизациеемкости: 

 

1

1

100 9073 100
2,57

353065

АМ

В

 
   

 

5)  Коэффициент удельных прочих затрат: 

 

1

1

100 78841 100
22,33

353065

ПР

В

 
   
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6)  Коэффициент полных затрат: 

1

1

100
312860 100

88,61
353065

З

В




 


 

 

Результаты анализа коэффициентов представлены в графе 5 таблицы 1.8. 

В отчетном периоде по сравнению с предыдущим имела место 

незначительная экономия затрат. На 1 руб. выручки от продаж экономия 

составила -0,36 коп., что обусловлено снижением уровня материалоемкости 

на 3,54 коп., снижением уровня зарплатоемкости на 2,63 коп., снижением 

коэффициента отчислений на социальные нужды на 1,03, а также снижением 

коэффициента удельной амортизациеемкости на 0,46 коп. 

Однако, коэффициент удельных прочих затрат в отчетном периоде 

значительно выше, чем в предыдущем году – на 7,29 коп., что практически 

перекрыло экономию затрат по другим элементам. 

Проверим расчеты: 

 

       3,54 . 2,63 . 1,03 . 0,43 . 7,29 0,     3  6 ..коп коп ко копп коп коп           

 

На основании полученных данных можно рассчитать суммы 

относительной экономии (или относительного повышения) затрат по каждому 

элементу в тыс. руб. на фактическую выручку от продаж. 

 

1) Коэффициент материалоемкости в отчетном периоде по сравнению с 

предыдущим снизился на 3,54 коп. Этому соответствует 

относительная экономия затрат на фактическую выручку от продаж: 

 

 3,54 353065 . .
1

 
249 . 2 .

100

тыс руб
тыс руб

 
   

 

2) Коэффициент зарплатоемкости в отчетном году снизился на 2,63 коп. 

Относительная экономия затрат в связи со снижением коэффициента 

зарплатоемкости: 

 

   
 

2,63 353065 . .
9297 . .

100

тыс руб
тыс руб

 
   

 

3) Относительная экономия затрат в связи со снижением коэффициента 

отчислений на социальные нужды: 

 

   
 

1,03 353065 . .
3624 . .

100

тыс руб
тыс руб

 
   
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4) Относительная экономия затрат в связи со снижением коэффициент 

удельной амортизациеемкости: 

 

   
 

0,43 353065 . .
1607 . .

100

тыс руб
тыс руб

 
   

5) Относительное повышение затрат в связи с увеличением коэффициента 

удельных прочих затрат: 

 

 7,29 353065 . .
25753 .

 
 .

100

тыс руб
тыс руб


   

 

6) Общая сумма относительной экономии полных затрат составила: 

 

   
 

0,36 353065 . .
1266 . .

100

тыс руб
тыс руб

 
   

 

Проверим расчеты: 

 

       12492 9297 3624 1607 25753 12  тыс.руб.66           

 

Вычисления верны. 

Результаты расчетов представлены в графе 6 таблицы 1.8 

 

 

 

 

Задачи для самостоятельного решения 

 

 

Задача № 1.1 

 

На основании данных бухгалтерской финансовой отчетности организации 

АО ЛОМО, приведенных в приложении 2, провести анализ структуры затрат на 

производство. 

 

 

Задача № 1.2 

 

На основании данных бухгалтерской финансовой отчетности организации 

АО ЛОМО, приведенных в приложении 2, провести анализ динамики затрат на 

производство. 
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Задача № 1.3 

 

На основании данных бухгалтерской финансовой отчетности организации 

ГУП ТЭК, приведенных в приложении 3, провести анализ структуры и 

динамики затрат на производство. 

 

 

Задача № 1.4 

 

На основании данных бухгалтерской финансовой отчетности организации 

АО ЛОМО, приведенных в приложении 2, выполнить расчеты полной 

себестоимости продаж в поэлементном разрезе. 

 

 

Задача № 1.5 

 

На основании данных бухгалтерской финансовой отчетности организации 

ГУП ТЭК, приведенных в приложении 3, выполнить расчеты полной 

себестоимости продаж в поэлементном разрезе. 

 

 

Задача № 1.6 

 

Воспользовавшись результатами решения задачи 1.4, провести анализ 

коэффициентов затрат на один рубль выручки (нетто) от продаж. Рассчитать 

относительную экономию (увеличение) затрат. 

 

 

Задача № 1.7 

 

результатами решения задачи 1.5, провести анализ коэффициентов затрат 

на один рубль выручки (нетто) от продаж. Рассчитать относительную 

экономию (увеличение) затрат. 
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Задача № 1.8 

 

На основании данных бухгалтерской финансовой отчетности о затратах 

на производство рассчитайте себестоимость произведенной продукции, работ, 

услуг и полную себестоимость продаж. 

Имеется следующая информация: 

1) затраты на производство за отчетный год –            14760 тыс. руб.; 

2) изменение в отчетном году остатков: 

а) незавершенного производства –        прирост на 970 тыс. руб.; 

б) расходов будущих периодов –    уменьшение на 240 тыс. руб.; 

в) готовой продукции и товаров отгруженных – уменьшение 

на 390 тыс. руб. 

 

 

 

 

При освоении темы необходимо ответить на следующие контрольные 

вопросы: 

 

 

В чем суть управления затратами предприятия? 

Какие выделяют этапы и какова последовательность управления 

предприятием? 

Дайте характеристику отдельных этапов процесса управления. 

Цели и задачи управления затратами на предприятии. 

Предмет и объект исследования поведения затрат на предприятии. 

Анализ затрат организации – база для принятия управленческих решений. 

Основные принципы управления затратами 

Особенности затрат как предмета управления 

Какая информация используется при проведении анализа затрат на 

производство продукции? 

Охарактеризуйте взаимосвязь между суммой затрат на производство, 

полной себестоимостью произведенной и полной себестоимостью проданной 

продукции. 

Назовите возможные причины расхождений в темпах роста затрат на 

производство, себестоимости произведенной и себестоимости проданной 

продукции. 

Какова методика расчета суммы каждого элемента затрат, формирующего 

полную себестоимость продаж? 

Что помогает выявить анализ структуры затрат? 

Для чего проводят анализ динамики затрат? 

Сравнение динамики каких показателей помогает оценить динамику 

прибыли от продаж? 

Какой относительный показатель характеризует общую эффективность 

управления затратами организации? 
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Зачем необходимо анализировать показатель затрат на рубль 

произведенной продукции? 

Какие факторы влияют на изменение величины затрат на рубль 

произведенной продукции и как количественно определить их влияние? 

Какими показателями измеряются экстенсивное и интенсивное 

направление использования ресурсов? 

 

 

 

Примерная тематика докладов 

 

1. Причины внимания к затратам и необходимости управления ими. 

2. Затраты предприятия на производство продукции как фактор 

конкурентоспособности предприятия. 

3. Цели и задачи управления затратами на предприятии. 

4. Принципы управления затратами. 

5. Сущность, значение, принципы и функции управления затратами 

на предприятии в условиях рыночной экономики 

6. Место затрат в экономике человеческой деятельности  

7. Пути становления теории и методики управления затратами  

8. Научно-теоретические основы экономики, связанные с процессом 

управления затратами  

9. Методические основы управления затратами 

10. Управление себестоимостью продукции предприятия 
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2. Затраты: их поведение, классификация и организация учета 

2.1. Понятие затрат, издержек и расходов 

 

Для того, чтобы работать с той или иной системой учета затрат, 

необходимо ориентироваться в специальной терминологии, т.е. следует 

определить понятия, которые используются в литературе по данной теме. В 

отечественных нормативных, учебных изданиях для обозначения понятий 

потребленных ресурсов или денег, которые нужно заплатить за товары и 

услуги, используются три термина - «затраты», «издержки», «расходы». 

Различия между ними и область применения строго не определены. 

Аналитический учет затрат требуемой для управления степени 

детализации организуется в рамках управленческого учета. Предметом 

управленческого учета является совокупность понятий «издержки», «затраты», 

«себестоимость» и «расходы».
1
 Налоговый и финансовый учет ориентированы 

на использование понятия «расходы», что позволяет многим авторам выявлять 

различия между понятиями «затраты» и «расходы», отдельно рассматривая 

«издержки». 

М.А. Вахрушина определяет затраты как «средства, израсходованные на 

приобретение ресурсов, имеющихся в наличии, и регистрируемые в балансе как 

активы предприятия, способные принести доход в будущем»
2
, в то время как 

«расходы - часть затрат, понесенных предприятием в связи с получением 

дохода, по существу характеризуют себестоимость проданной продукции 

(работ, услуг)»
3
. Очевидно, что расходы трактуются как понятие более узкое, 

чем затраты, и ориентированное в большей степени на составление финансовой 

отчетности с соблюдением соответствия доходов и расходов. В МСФО 

трактовка понятия «расходы» несколько шире - это уменьшение экономических 

выгод в течение отчетного периода, происходящее в форме оттока или 

истощения активов, или увеличения обязательств, ведущих к уменьшению 

капитала, не связанных с его распределением между участниками акционерного 

капитала, включающее расходы, возникающие в процессе обычной 

деятельности компании, а также убытки, в том числе нереализованные, 

возникающие, например, в результате увеличения курса обмена валюты в 

отношении кредитов компании в данной валюте.
4
 Данное определение связано 

с понятием отчетного периода и включает затраты, характеризующие не только 

полную себестоимость проданной продукции( товаров, работ, услуг), но и 

расходы по прочим операциям в данном отчетном периоде. 

                                                           
1
Бухгалтерское дело : учеб.для студ. вузов, обуч. по спец. 080109 «Бухгалтерский учет, анализ и аудит». - 2-е 

изд., перераб. и доп. Ред. Гиляровская Л. Т.  - М. : ЮНИТИ-ДАНА. 2009г. стр.107 
2
Вахрушина М. А. Бухгалтерский управленческий учет : учеб. - М. : Омега-Л. 2010г. стр. 520 

3
Вахрушина М. А. Бухгалтерский управленческий учет : учеб. - М. : Омега-Л. 2010г. стр. 524 

4
Вахрушина М. А., Мельникова Л. А. Международные стандарты финансовой отчетности : учеб.для студ., обуч. 

по спец. «Бухгалтерский учет, анализ и аудит», «Налоги и налогообложение», «Финансы и кредит» / М. А. 

Вахрушина, Л. А. Мельникова. Ред. Вахрушина М. А.  - М. : Омега-Л. 2009г., стр.50 
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Понятие «издержки» в ряду рассматриваемых является наиболее общим. 

Оно часто используется представителями разных экономических дисциплин, в 

том числе экономической теории. 

М.А. Вахрушина определяет «издержки» как денежное измерение суммы 

ресурсов, используемых с какой-либо целью. Издержки же, понесенные 

организацией в момент приобретения каких-либо материальных ценностей или 

услуг, составляют затраты организации. 

Сравнительный анализ данного определения и приведенного выше 

определения затрат позволяет сделать вывод, что между ними нет 

принципиальной разницы. Если затраты возникают с возникновением ресурсов, 

имеющихся в наличии, то ресурсы, которых нет в наличии, использовать с 

какой бы то ни было целью невозможно. Момент приобретения – это момент 

перехода права собственности на ресурсы, который дает право отразить их в 

активе бухгалтерского баланса. В соответствии с МСФО, активы – это ресурсы, 

контролируемые компанией в результате событий прошлых периодов, от 

которых она ожидает экономические выгоды в будущем,
5
 т.е. для признания 

ресурса в качестве актива может не требоваться право собственности на него, 

но предприятие должно иметь возможность использовать его с целью 

получения экономической выгоды, что предполагает наличие данного ресурса. 

Что касается способности принести доход в будущем, которая отличает затраты 

от издержек, то поскольку существует предпринимательский риск – риск 

неполучения дохода, постольку существует неопределенность в делении 

издержек на способные принести доход и неспособные на это, а тем более 

невозможно заранее однозначно определить, какие из них точно принесут 

доход фирме. 

Теоретическое изучение превращения издержек или денежной оценки 

ресурсов, используемых с какой-либо целью, в затраты, т.е. активы, способные 

принести доход в будущем по ожиданиям организации, а затем в расходы, 

связанные с получением дохода в конкретном отчетном периоде, можно 

пытаться продолжить, однако практического применения это не находит. 

В нормативных актах, регулирующих бухгалтерский финансовый учет и 

налогообложение, термины «расходы» и «затраты» используются в основном 

как синонимы. Например, в ФСБУ 5/2019, ПБУ 6/01, приводится как термин 

«затраты», так и термин «расходы». В ПБУ 10/99 под расходами понимается 

стоимость ресурсов, относящихся на уменьшение прибыли отчетного периода, 

затраты же включаются в себестоимость продукции и могут быть распределены 

между запасами и себестоимостью проданной продукции. Однако в Плане 

счетов для счета 25 используется традиционное название 

«Общепроизводственные расходы», которые согласно правилам 

отечественного и международного бухгалтерского учета включаются в 

себестоимость продукции. В ПБУ 15/08 термин «расходы» используется как 

для сумм, которые соответствуют определению расходов в ПБУ 10/99, и 

соответственно, уменьшают прибыль отчетного периода, так и для 
                                                           

5
Палий В. Ф. Международные стандарты учета и финансовой отчетности : учеб. - 4-е изд., испр. и 

доп. - М. : ИНФРА-М. 2009г. 
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капитализируемых, т.е. включаемых в стоимость активов, хотя выбытие 

активов в связи с приобретением (созданием) внеоборотных активов (основных 

средств, незавершенного строительства, нематериальных активов и т.п.) не 

признается расходами для целей Положения 10/99 «Расходы организации». 

Как видно, в документах Минфина России не выдерживаются 

терминологические установки ПБУ 10/99. В гл. 25 НК РФ, например в п. 1 ст. 

254, в одном предложении используются оба понятия: «К материальным 

расходам относятся следующие затраты налогоплательщика...». Более того, в 

Налоговом кодексе (ст. 252) дается определение «расходов» через «затраты»: 

расходы определены как обоснованные и документально подтвержденные 

затраты, осуществленные (понесенные) налогоплательщиком. 

Анализируя использование данных терминов в нормативных документах, 

О.Н. Волкова приходит к выводу, что в современном российском финансовом и 

налоговом учете затраты и расходы понимаются одинаково.
6
 По той же 

причине коллектив авторов пособия по управленческому учету под редакцией 

Я.В. Соколова использует термины «затраты», «издержки», «расходы» как 

синонимы.
7
 Следует согласиться с этим мнением. 

Тогда затраты можно определить как стоимостные оценки ресурсов, 

используемых организацией в процессе своей деятельности.
8
 

Информация о затратах в управленческом учете базируется на их 

классификации, анализе поведения затрат, контроле и определении способов 

их снижения. 

 

2.2. Классификация затрат для разных целей управления 

 

Большое значение для правильной организации учета затрат, т.е. 

формирования информационной базы для последующего анализа и 

интерпретации результатов, имеет их научно обоснованная классификация. 

Затраты на производство группируют по месту их возникновения, носителям 

затрат и видам расходов. 

По месту возникновения затраты группируют по производствам, цехам, 

участкам и другим структурным подразделениям предприятия. Такая 

группировка затрат необходима для организации учета по центрам 

ответственности (подразделениям предприятия) и определения 

производственной себестоимости продукции (работ, услуг). 

Носителями затрат называют виды продукции (работ, услуг) пред-

приятия, предназначенные к реализации. Эта группировка необходима для 

определения себестоимости единицы продукции (работ, услуг). 

По видам затраты группируются по экономически однородным элементам 

и по статьям калькуляции. Эти классификации были приведены в разделе 1.1. 

Как уже упоминалось, в соответствии с ПБУ 10/99 «Расходы 

                                                           
6
Волкова О. Н. Управленческий учет : учеб. - М. : ТК Велби ; Проспект. 2009г. , стр. 88 

7
Управленческий учет : учеб. пособие. Ред. Соколов Я. В.  - М. : Магистр. 2009г. стр.42 

8
Волкова О. Н. Управленческий учет : учеб. - М. : ТК Велби ; Проспект. 2009г., стр. 87 
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организации» при формировании расходов по обычным видам деятельности 

должна быть обеспечена их группировка по следующим элементам: 

1) материальные затраты; 

2) затраты на оплату труда; 

3) отчисления на социальные нужды; 

4) амортизация; 

5) прочие затраты. 

Для целей управления перечень статей затрат устанавливается 

организацией самостоятельно. 

В управленческом учете классификация затрат весьма разнообразна и 

зависит от того, какую управленческую задачу необходимо решить. К основным 

задачам управленческого учета относят: 

• расчет себестоимости произведенной продукции и определение 

размера полученной прибыли; 

• принятие управленческого решения и планирование; 

• контроль и регулирование производственной деятельности центров 

ответственности. 

Решению каждой из названных задач соответствует своя классификация 

затрат, в обобщенном виде это представлено в таблице 2.1. Так, для расчета 

себестоимости произведенной продукции и определения размера полученной 

прибыли затраты классифицируют на: 

• входящие и истекшие; 

• прямые и косвенные; 

• основные и накладные; 

• входящие в себестоимость продукции (производственные) и 

внепроизводственные (периодические, или затраты периода); 

• одноэлементные и комплексные; 

• текущие и единовременные. 

Для принятия решения и планирования различают: 

• постоянные, переменные, условно-постоянные (условно-переменные) 

затраты; 

• затраты, принимаемые и не принимаемые в расчет при оценках; 

• безвозвратные затраты; 

• вмененные затраты; 

• предельные и приростные затраты; 

• планируемые и непланируемые. 

Наконец, для осуществления функций контроля и регулирования в 

управленческом учете различают регулируемые и нерегулируемые затраты. Особое 

внимание здесь уделяется корректировке затрат с учетом фактически достигнутого 

объема производства, т.е. составлению гибких смет. 

Для определения себестоимости, оценки стоимости запасов и по-

лученной прибыли дается следующая классификация затрат. 

Входящие и истекшие затраты (затраты и расходы). Входящие затраты - 

это те средства, ресурсы, которые были приобретены, имеются в наличии и, как 

ожидается, должны принести доходы в будущем. В балансе они отражаются 
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как активы. 

Таблица 2.1 

Классификация затрат в зависимости от цели управленческого учета 

 

Задачи Классификация затрат 

Расчет себестоимости 

произведенной продукции, 

стоимости запасов и 

определение размера 

полученной прибыли 

Входящие и истекшие 

Прямые и косвенные 

Основные и накладные 

Входящие в себестоимость продукции 

(производственные) и затраты отчетного периода 

(периодические) 

Одноэлементные и комплексные 

Текущие и единовременные 

Принятие решения и 

планирование 

Постоянные (условно-постоянные) и переменные 

Принимаемые и не принимаемые в расчет при 

оценках 

Безвозвратные затраты 

Вмененные (упущенная выгода) 

Предельные и приростные затраты 

Планируемые и непланируемые 

Контроль и регулирование Регулируемые и нерегулируемые 

 

Если эти средства (ресурсы) в течение отчетного периода были из-

расходованы для получения доходов и потеряли способность приносить доход в 

дальнейшем, то они переходят в разряд истекших. В бухгалтерском учете 

истекшие затраты отражаются по дебету счета 90 «Продажи». 

Правильное деление затрат на входящие и истекшие имеет особое 

значение для оценки прибылей и убытков. 

В балансе промышленного предприятия входящие затраты в части 

производственных запасов представлены тремя статьями, каждая из которых 

являет собой стадию процесса производства: запасы материалов (на складе и в 

ожидании переработки), запасы в незавершенном производстве (полуфабрикаты 

собственного производства) и запасы готовой продукции. 

Прямые и косвенные расходы. Прямые расходы учитываются по дебету 

счета 20 «Основное производство», и их можно отнести непосредственно на 

определенное изделие. 

Косвенные расходы невозможно прямо отнести на конкретный вид 

продукции, работ, услуг. Они распределяются между отдельными видами 

продуктов согласно выбранному предприятием обоснованному способу 

(пропорционально основной заработной плате производственных рабочих, 

количеству отработанных станко-часов, часов отработанного времени и т.п.). Этот 

способ описывается в учетной политике предприятия. 

Каждое производственное изделие состоит из каких-либо материалов. 

Основные материалы - это материалы, которые становятся частью готовой 



39 

 

продукции, их стоимость можно прямо и экономично, без особых затрат относить 

на определенное изделие. 

В ряде случаев экономически невыгодно учитывать расход материалов, 

приходящийся на каждый вид продукции. Примерами подобных затрат являются 

гвозди в мебели, болты в автомобилях, заклепки в самолетах и т.п. Такие материалы 

считаются вспомогательными, а расходы по ним - косвенными 

общепроизводственными расходами, которые учитываются в целом за отчетный 

период, а затем специальными методами распределяются между отдельными 

видами продукции. 

Прямые расходы на оплату труда включают все расходы по оплате рабочей 

силы, которые можно прямо и экономично отнести на определенный вид готовых 

изделий. Издержки на оплату труда за работу, которые нельзя прямо и экономично 

отнести на определенный вид готовых изделий, называют косвенными расходами 

на оплату труда. Эти расходы включают оплату труда таких рабочих, как механики, 

контролеры и другой вспомогательный персонал. Подобно расходам на 

вспомогательные материалы косвенные расходы на оплату труда относятся к 

косвенным общепроизводственным расходам. 

Размер прямых издержек на единицу продукции практически не зависит от 

объема производства, и снизить его можно путем повышения эффективности 

производства, производительности труда, введения новых ресурсов и 

энергосберегающих технологий. 

Косвенные расходы - это совокупность издержек, связанных с 

производством, которые нельзя (или экономически нецелесообразно) отнести 

непосредственно на конкретные виды изделий. В отечественной экономической 

литературе их также называют накладными расходами. 

Косвенные расходы подразделяются на две группы: 

• общепроизводственные (производственные) расходы - общецеховые 

расходы на организацию, обслуживание и управление производством. В 

бухгалтерском учете информация о них накапливается на счете 25 

«Общепроизводственные расходы»; 

• общехозяйственные (внепроизводственные) расходы осуществляются в 

целях управления производством. Они напрямую не связаны с производственной 

деятельностью организации и учитываются на балансовом счете 26 

«Общехозяйственные расходы». 

Отличительной особенностью общехозяйственных расходов является то, 

что в пределах масштабной базы они остаются неизменными. Изменить их можно 

управленческими решениями, а степень их покрытия - объемом продаж. 

Под масштабной базой в управленческом учете понимается определенный 

интервал объема производства (продаж), в котором затраты ведут себя 

определенным образом, имеют какую-либо четко выраженную тенденцию. 

На некоторых производствах, выпускающих однородную продукцию, 

например в энергетической, угольной, нефтедобывающей отраслях 

промышленности, все расходы будут прямыми. На обрабатывающих 

предприятиях (в машиностроении, легкой, пищевой промышленности и др.) 

косвенные расходы весьма существенны. Таким образом, деление затрат на 
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прямые и косвенные зависит от технологических особенностей производства. 

По своему назначению издержки делятся на основные и накладные 

(расходы на управление предприятием). 

К основным расходам относятся все виды ресурсов (предметы труда в виде 

сырья, основных материалов, покупных полуфабрикатов; амортизация основных 

производственных фондов; заработная плата основных производственных 

рабочих с начислениями на нее и др.), потребление которых связано с выпуском 

продукции (оказанием услуг). На любом предприятии они составляют 

важнейшую часть затрат. 

Накладные расходы вызываются функциями управления, которые по своему 

характеру, назначению и роли отличаются от производственных функций. Эти 

расходы, как правило, связаны с организацией деятельности предприятия, его 

управлением. В соответствии с методом отнесения затрат на носитель (объект 

калькулирования) накладные расходы являются косвенными. 

Производственные и внепроизводственные (периодические затраты, 

или затраты периода). В соответствии с Международными стандартами 

финансовой отчетности (МСФО) для оценки запасов произведенной продукции 

только производственные затраты должны включаться в себестоимость 

продукции. Поэтому в управленческом учете затраты классифицируются на: 

• входящие в себестоимость продукции (производственные); 

• внепроизводственные (затраты отчетного периода, или периодические 

затраты). 

Затраты, входящие в себестоимость продукции (или производственные 

затраты), - это материализованные затраты, и поэтому их можно 

инвентаризировать. Они обычно состоят из трех элементов: 

• прямые материальные затраты; 

• прямые затраты на оплату труда; 

• общепроизводственные затраты. 

Производственные затраты овеществлены в запасах материалов, в объемах 

незавершенного производства и остатках готовой продукции (товаров) на складе 

предприятия. В управленческом учете их часто называют запасоемкими, так как 

они распределяются между текущими расходами, участвующими в исчислении 

прибыли, и запасами. Затраты на их формирование считаются входящими, являются 

активами фирмы, которые принесут выгоду в будущих отчетных периодах. 

Затраты отчетного периода (периодические затраты) или 

внепроизводственные затраты - это издержки, которые нельзя 

проинвентаризировать. В управленческом учете данные затраты иногда 

называют издержками определенного периода, так как их размер зависит не от 

объемов производства, а от длительности периода. Эти расходы, как правило, 

связаны с полученными в течение отчетного периода услугами. В соответствии 

с МСФО они не используются в расчетах себестоимости готовой продукции 

(незавершенного производства), а следовательно, и для оценки 

производственных запасов предприятия. Поэтому их иногда называют 

незапасоемкими. Периодические расходы представлены издержками 

непроизводственного характера, не связанными непосредственно с 
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производственным процессом. Они состоят из коммерческих и 

административных расходов. Первые предполагают расходы, связанные с 

осуществлением продаж и поставок продукции, вторые - расходы по управлению 

предприятием. Учет этих затрат ведется соответственно на балансовых счетах 

44 - «Расходы на продажу» и 26 - «Общехозяйственные расходы». Периодические 

затраты всегда относятся на тот месяц, квартал, год, в течение которого они были 

произведены. Они не проходят через стадию запасов, а сразу же оказывают 

влияние на исчисление прибыли. В соответствии с МСФО в отчете о финансовых 

результатах их вычитают из выручки как расходы, не принимаемые в расчет при 

калькулировании и оценке производственных запасов. 

Сравнивая промышленный и торговый учет, можно выявить различия 

между такими затратами, как заработная плата, амортизация, страхование. В 

промышленности многие из подобных затрат относятся к производственной 

деятельности, и поэтому общепроизводственные затраты становятся расходами 

лишь тогда, когда продукция (работа, услуга) реализована. На предприятиях 

торговли эти издержки являются затратами периода. 

Одноэлементные и комплексные затраты. Одноэлементными называют 

затраты, которые на данном предприятии не могут быть разложены на 

слагаемые. По этому принципу построена классификация по экономическим 

элементам. 

Комплексные затраты состоят из нескольких экономических элементов. 

Наиболее ярким примером являются цеховые (общепроизводственные) расходы, в 

которые входят практически все элементы. 

Затраты необходимо детализировать в зависимости от экономической 

целесообразности и желания руководства. Когда доля того или иного элемента 

затрат относительно мала, его выделение не имеет смысла. Например, на 

предприятиях с высокой степенью автоматизации заработная плата с 

отчислениями составляет в структуре себестоимости менее 5%. На таких 

предприятиях, как правило, не выделяют прямую заработную плату, а 

объединяют ее с расходами по обслуживанию и управлению производством в 

отдельную статью, называемую «добавленные расходы». 

Одной из задач бухгалтерского управленческого учета является подготовка 

информации для внутренних пользователей, необходимой для принятия ими 

управленческих решений и планирования, и своевременное доведение этой 

информации до руководства предприятия. 

Поскольку управленческие решения, как правило, ориентированы на 

перспективу, руководству необходима детальная информация об ожидаемых 

расходах и доходах. В этой связи в управленческом учете при выполнении 

расчетов, связанных с принятием решения, выделяют следующие виды затрат: 

• переменные, постоянные, условно-постоянные - в зависимости от 

реагирования на изменение объемов производства (продаж); 

• ожидаемые затраты, учитываемые и не учитываемые в расчетах при 

принятии решений; 

• безвозвратные затраты (затраты истекшего периода); 

• вмененные затраты (или упущенная выгода предприятия); 
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• планируемые и непланируемые затраты. 

Кроме того, в управленческом учете различают предельные и приростные 

затраты и доходы. 

Переменные затраты возрастают или уменьшаются пропорционально 

объему производства продукции (оказания услуг, товарооборота), т.е. зависят от 

деловой активности организации. Переменный характер могут иметь как 

производственные, так и непроизводственные затраты. Примерами 

производственных переменных затрат служат прямые материальные затраты, 

прямые затраты на оплату труда, затраты на вспомогательные материалы и 

покупные полуфабрикаты. 

Переменные затраты характеризуют стоимость собственно продукта, все 

остальные (постоянные затраты) - стоимость самого предприятия. Рынок не 

интересует стоимость предприятия, его интересует стоимость продукта. 

Совокупные переменные затраты имеют линейную зависимость от 

показателя деловой активности предприятия, а переменные затраты на единицу 

продукции - величина постоянная. Зависимость совокупных и удельных 

переменных затрат от объема производства (деловой активности организации), 

где удельные переменные затраты (на единицу продукции) остаются условно на 

уровне 20 руб., иллюстрирует рис. 2.1. 

К непроизводственным переменным затратам можно отнести расходы 

на упаковку готовой продукции для отгрузки ее потребителю, транспортные 

расходы, не возмещаемые покупателем, комиссионное вознаграждение посреднику 

за продажу товара, которое напрямую зависит от объема продажи. 

Производственные затраты, которые остаются практически неизменными в 

течение отчетного периода, не зависят от деловой активности предприятия, 

называются постоянными производственными затратами. Даже при изменении 

объемов производства (продаж) они не изменяются. Примерами постоянных 

производственных затрат являются расходы по аренде производственных 

площадей, амортизация основных средств производственного назначения, кроме 

рассчитываемой способом списания стоимости пропорционально объему продукции 

(работ). 

Разновидностью переменных затрат являются пропорциональные 

затраты. Они увеличиваются теми же темпами, что и деловая активность 

предприятия. Другим видом переменных затрат являются дегрессивные затраты. 

Темпы их роста отстают от темпов роста деловой активности фирмы. Затраты, 

растущие быстрее деловой активности предприятия, называются 

прогрессивными затратами. 

Постоянные расходы на единицу продукции снижаются ступенчато. 

Совокупные постоянные затраты являются константой и не зависят от объемов 

деловой активности, но могут измениться под воздействием других факторов. 

Например, если цены растут, то совокупные постоянные затраты тоже 

возрастают. 

Зависимость совокупных постоянных затрат (их уровень условно 

соответствует 100 000 руб.) и удельных постоянных затрат от объема 

производства (деловой активности организации) иллюстрирует рис.2.2. 
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Рис.2.1. Зависимость совокупных (а) и удельных (б) переменных затрат 

от объема производства 

 
Рис. 2.2. Зависимость совокупных (а) и удельных (б) постоянных затрат 

от объема производства 

 

В реальной жизни чрезвычайно редко можно встретить издержки, по своей 

сути являющиеся исключительно постоянными или переменными. Экономические 

явления и связанные с ними затраты с точки зрения содержания значительно 

сложнее, и поэтому в большинстве случаев издержки являются условно-

переменными (или условно-постоянными). В этом случае изменение деловой 

активности организации также сопровождается изменением издержек, но в отличие 
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от переменных затрат зависимость не является прямой. Условно-переменные 

(условно-постоянные) затраты содержат как переменные, так и постоянные 

компоненты. В качестве примера можно привести оплату пользования телефоном, 

состоящую из фиксированной абонентной платы (постоянная часть) и оплаты 

междугородних переговоров (переменное слагаемое). 

Процесс принятия управленческого решения предполагает сравнение 

между собой нескольких альтернативных вариантов с целью выбора из них 

наилучшего. Сравниваемые при этом показатели можно разбить на две 

группы: первые остаются неизменными при всех альтернативных вариантах, 

вторые варьируются в зависимости от принятого решения. Когда 

рассматривается большое количество альтернатив, отличающихся друг от друга 

по многим показателям, процесс принятия решения усложняется. Поэтому 

целесообразно сравнивать между собой не все показатели, а лишь показатели 

второй группы, т.е. те, которые от варианта к варианту меняются. Эти затраты, 

отличающие одну альтернативу от другой, часто в управленческом учете 

называют релевантными. Они учитываются при принятии решений. 

Показатели первой группы, напротив, не принимаются в расчет при 

оценках. 

Аналитику, представляющему руководству исходную информацию для 

выбора оптимального решения, следует таким образом готовить свои 

отчеты, чтобы они содержали лишь релевантную информацию. 

Безвозвратные затраты - это истекшие затраты, которые ни один 

альтернативный вариант не способен откорректировать. Другими словами, эти 

произведенные ранее затраты не могут быть изменены никакими 

управленческими решениями. Безвозвратные затраты не учитываются при 

принятии решений. 

Однако не всегда не принимаемые в расчет при оценках затраты являются 

безвозвратными. 

Категория вмененных (воображаемых) затрат присутствует лишь в 

управленческом учете. Бухгалтер финансового учета не может позволить себе 

«вообразить» какие-либо затраты, так как он строго следует принципу их 

документальной обоснованности. 

В управленческом учете для принятия решения иногда необходимо 

начислить или приписать затраты, которые могут реально и не состояться в 

будущем. Такие затраты называются вмененными. По существу, это упущенная 

выгода предприятия. Это возможность, которая потеряна или которой жертвуют 

ради выбора альтернативного управленческого решения. 

Приростные затраты являются дополнительными и возникают в 

результате изготовления или продажи дополнительной партии продукции. В 

приростные затраты могут включаться, а могут и не включаться постоянные 

затраты. Если постоянные затраты изменяются в результате принятого решения, 

то их прирост рассматривается как приростные затраты. Если постоянные 

затраты не изменяются в результате принятого решения, то приростные затраты 

будут равны нулю. Аналогичный подход применяется в управленческом учете и 

к доходам. 



45 

 

Предельные затраты и доходы представляют собой дополнительные 

затраты и доходы в расчете на единицу продукции (товара). 

Планируемые - это затраты, рассчитанные на определенный объем 

производства. В соответствии с нормами, нормативами, лимитами и сметами они 

включаются в плановую себестоимость продукции. 

Непланируемые — затраты, не включаемые в план и отражаемые только в 

фактической себестоимости продукции. При использовании метода учета 

фактических затрат и калькулирования фактической себестоимости бухгалтер-

аналитик имеет дело с непланируемыми затратами. 

Рассмотренные выше классификации затрат не решают всех задач по 

контролю за ними. Как правило, продукция в процессе своего изготовления 

проходит ряд последовательных стадий в различных подразделениях 

предприятия. Располагая сведениями о себестоимости продукции, невозможно 

точно определить, как распределяются затраты между отдельными 

производственными участками (центрами ответственности). Эту задачу можно 

решить, если установить связь затрат и доходов с действиями лиц, ответственных 

за расходование ресурсов. Такой подход в управленческом учете назван учетом 

затрат по центрам ответственности, он может реализовываться на практике 

при делении затрат на регулируемые и нерегулируемые (или контролируемые и 

неконтролируемые). 

Регулируемые затраты подвержены влиянию менеджера центра 

ответственности, на нерегулируемые он воздействовать не может. Работа 

менеджера оценивается по способности управлять регулируемыми затратами. 

Понятие затрат непосредственно связано с понятием себестоимости. 

Себестоимость – это сумма таких затрат, которые, в соответствии с принятыми 

в каждом конкретном случае учетными принципами и стандартами составления 

финансовой отчетности, разрешено отнести на уменьшение финансового 

результата (т.е. вычесть из доходов).
9
 В соответствии с ПБУ 10/99 для целей 

формирования организацией финансового результата от обычных видов 

деятельности определяется себестоимость проданных товаров, продукции, 

работ, услуг, которая формируется на базе расходов по обычным видам 

деятельности, признанных как в отчетном году, так и в предыдущие отчетные 

периоды, и переходящих расходов, имеющих отношение к получению доходов 

в последующие отчетные периоды, с учетом корректировок, зависящих от 

особенностей производства продукции, выполнения работ и оказания услуг и 

их продажи, а также продажи (перепродажи) товаров. Отсюда понятно, что 

себестоимость зависит от выбранных принципов оценки ресурсов и 

составления отчетности, определяемых учетной политикой предприятия для 

финансового учета, который регламентирован государством. Данное 

утверждение справедливо для управленческого учета с той разницей, что 

государством он не регламентируется. Регламентация означает возможность 

выбора способов ведения учета только из допустимых. 

Несмотря на то, что себестоимость является объектом государственного 

                                                           
9
Волкова О. Н. Управленческий учет : учеб. - М. : ТК Велби ; Проспект. 2009г, стр. 88 
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регулирования, по составу включаемых в нее затрат ведется дискуссия
10

. 

Спорным является отнесение к затратам на производство и реализацию 

продукции включаемых в себестоимость различного рода налогов и сборов, 

являющихся формой изъятия средств предприятий для нужд государства. 

Источником уплаты налогов является национальный доход. Переход 

посредством налогов в распоряжение государства части национального дохода 

осуществляется в ходе его перераспределения. 

С общеэкономической точки зрения показатель себестоимости продукции 

имеет двойное содержание. С одной стороны, он показывает – во что обходится 

предприятию производство и реализация продукции, а с другой – позволяет 

определить финансовый результат работы экономического субъекта. Однако в 

современных условиях хозяйствования между показателями себестоимости, 

применяемыми для составления бухгалтерской финансовой отчетности и 

расчета налога на прибыль, нет абсолютного равенства. При формировании 

себестоимости в соответствии с требованиями налогового кодекса она 

выполняет функцию уплаты налогов, не относящуюся к указанным выше 

общеэкономическим функциям. Расчет себестоимости для общеэкономических 

целей является внутренним делом предприятия, направленным на обеспечение 

эффективного управления его деятельностью, поэтому решается в рамках не 

только финансового, но и управленческого учета. 

Уплата налога на прибыль – общегосударственная обязанность 

предприятия, за ее невыполнение оно несет материальную ответственность. 

Приоритет налоговой функции на государственном уровне вызвал дисбаланс в 

организации контроля расхода ресурсов. Основное внимание стало уделяться 

правильности его отражения с целью формирования себестоимости продукции 

для исчисления налога на прибыль. Данное обстоятельство отрицательно 

сказывается на управлении процессом потребления ресурсов, отвлекая 

внимание на налоговый учет. 

Несмотря на более жесткую регламентацию налогового учета по 

отношению к финансовому в России, все же возможно и целесообразно 

оптимизировать налогообложение путем выбора и закрепления в учетной 

политике для налогового учета тех способов, которые являются наиболее 

рациональными для организации-налогоплательщика. 

В приложении 4 представлен перечень расходов, которые рационально 

отнести к прямым, и те, которые для организации лучше отнести к косвенным. 

                                                           
10

Левчаев, П. А. Финансовый механизм и управленческий учет расхода производственных ресурсов компании : 

монография / П.А. Левчаев, В.И. Осипов. — Москва : ИНФРА-М, 2021. — 231 с. — (Научная мысль). — DOI 

10.12737/monography_59e6ed14acf8b6.19361685. - ISBN 978-5-16-013187-0. - Текст : электронный. - URL: 

https://znanium.com/catalog/product/1149630 (дата обращения: 11.08.2021). – Режим доступа: по подписке. Стр. - 
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Примеры решения типовых задач 

 

 

Пример № 2.1 

 

Печь в пекарне работает на полную мощность в три смены и за наделю 

выпускает багетов на 20 тыс. руб. Оптовый покупатель предлагает пекарне 

новый недельный заказ по выпечке сдобы, что повлечет за собой 

дополнительные переменные затраты на сумму 6 тыс. руб. Какой должна быть 

минимальная цена договора? 

 

Решение 

 

Минимальной ценой будет являться цена, рассчитанная, исходя из 

себестоимости, т.е. на основе затрат предприятия. Но в данном случае, приняв 

заказ, пекарня откажется от дохода в 20 тыс. руб., получаемого ранее от 

выпечки багетов, т.е. по существу понесет убытки в размере 20 тыс. руб. Эту 

сумму предприятию необходимо учесть при обсуждении условий договора. 

Цена договора не может опуститься ниже 26 тыс. руб. (20 + 6 = 26). 

При этом 20 тыс. руб. – вмененные (воображаемые) затраты, или упущенная 

выгода предприятия. 

Необходимо учесть, что по условию задачи производственные мощности 

полностью загружены, т.е. ресурсы предприятия ограничены. Категория 

вмененных затрат здесь используется именно по причине полной загрузки 

производственных мощностей. Если бы хлебопекарная печь была недогружена, 

работала с простоями, о вмененных затратах речь бы не шла. 

 

 

Пример № 2.2 

 

Предприятие, реализующее свою продукцию на внешнем рынке, 

закупило впрок основные материалы на сумму 50 тыс. руб. В дальнейшем 

выяснилось, что в связи с изменением технологии для собственного 

производства эти материалы малопригодны, потому что изготовленная из них 

продукция окажется неконкурентоспособной на внешнем рынке. Однако 

российский партнер готов купить у предприятия продукцию, изготовленную из 

этих материалов за 80 тыс. руб. При этом дополнительные затраты предприятия 

на изготовление продукции составят 60 тыс. руб. 

Целесообразно ли предприятию принять подобный заказ? 

 

Решение 

 

Поскольку изготавливать из закупленных впрок материалов продукцию 

для реализации на внешнем рынке нет смысла из-за невозможности ее там 

реализовать, предприятие должно рассматривать два альтернативных варианта 
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действий: принять предложение российского партнера (принять заказ) либо 

отказаться (не принимать заказ). Сравнивая альтернативы, нужно 

рассматривать релевантные показатели, т.е. те, которые меняются от варианта к 

варианту. Поскольку затраты по приобретению материалов в сумме 50 тыс. руб. 

уже состоялись и не зависят от того, какой вариант будет выбран, то они не 

влияют на выбор решения, не являются релевантными, потому могут не 

учитываться при принятии решения. Сравним две альтернативы по 

релевантным показателям в таблице 2.2. 

Таблица 2.2 

 

Показатели 
Альтернатива I 

(не принимать заказ) 

Альтернатива II 

(принять заказ) 

Выручка от продаж - 80 000 

Дополнительные затраты - 60 000 

Прибыль - 20 000 

 

Видно, что, выбрав альтернативу II, предприятие, с учетом только 

релевантных показателей, получит прибыль 20 тыс. руб., т.е. уменьшит свой 

убыток от покупки ненужных ему материалов на 20 тыс. руб., сократив его с 50 

до 30 тыс. руб. 

 

 

Пример 2.3 

 

Ниже приведены данные о затратах за год предприятия, выпускающего 

один вид продукции. 

Расходы на основные сырье, материалы – 120 тыс. руб.  

Транспортные расходы, связанные с заготовлением материалов, - 15 тыс. 

руб. 

Расходы на электроэнергию для освещения – 18 тыс. рублей.  

Аренда помещений – 15 тыс. рублей.  

Расходы на оплату административно-управленческого аппарата – 90 

тысяч рублей.  

Расходы на оплату основных рабочих – 190 тысяч рублей.  

Стоимость оборудования – 2,8 млн рублей (срок службы 7 лет, 

амортизация начисляется линейным способом).  

Объем выпуска – 2 млн штук в год.  

Необходимо определить: общую сумму затрат, суммарные переменную и 

постоянную части общих затрат, а также приходящиеся в среднем на единицу 

продукции общие, переменные и постоянные затраты (их называют удельными, 

т.е. на единицу продукции). 
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Решение 

 

Введем условные обозначения (они являются общепринятыми): 

FC – суммарные постоянные затраты; 

VC - суммарные переменные затраты; 

TC – общие затраты; 

Затраты на единицу продукции или средние: 

AFC – средние постоянные затраты; 

AVC - средние переменные затраты; 

ATC – средняя общая себестоимость единицы продукции; 

 

Для ответа на вопросы задачи необходимо разделить затраты по их 

поведению в зависимости от объема производства и реализации. Это можно 

сделать, заполнив таблицу 2.3. 

 

Таблица 2.3 

Постоянные затраты Переменные затраты 

Расходы на электроэнергию для 

освещения 

Аренда помещений 

Расходы на оплату административно-

управленческого аппарата 

Амортизационные отчисления 

Расходы на основные сырье, 

материалы 

Транспортные расходы 

Расходы на оплату основных рабочих 

 

1. 2800
18 15 90 523 . 

7
.тыс уC р бF       

2. 120 15 190 325 . .V тыс рубC      

3. 523 325 848 . . TC FC VC тыс руб      

4.  .
  .

523 . . 523000
=0,26

2 2000000

тыс руб
руб

мл
A

н т
C

ш
F    

5.  .
  .

325 . . 325000
=0,16

2 2000000

тыс руб
руб

мл
A

н т
C

ш
V    

6.  .
  .

848 . . 848000
=0,42

2 2000000

тыс руб
руб

мл
A

н т
C

ш
T    

 

Таким образом, средняя общая себестоимость единицы продукции 

составила 42 коп. 

 

 

Пример 2.4 

 

Исходя из условия предыдущей задачи определите, как будут себя вести 

затраты на производство, если рассматривать их в мгновенном, коротком и 

длительном периоде времени.  
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Решение 

 

1. В мгновенном периоде все затраты будут постоянными. 

2. В коротком периоде по их поведению в зависимости от объема 

производства и реализации, общую сумму затрат можно разделить на 

постоянную и переменную составляющие: 

 
. .523 тысFC руб  

. .325 тысVC руб  

 

3. В длительном периоде все затраты становятся переменными. 

 

 

Пример 2.5  

 

Предприятие для производства одной стиральной машины осуществило 

следующие затраты:  

сырье и материалы – 80 000 рублей;  

горюче-смазочные материалы – 3 000 рублей;  

электроэнергия – 1 200 рублей; 

амортизация оборудования – 2 200 рублей;  

заработная плата – 8 000 рублей;  

отчисление на социальные нужды – 2 100 рублей;  

общезаводские расходы – 12 000 рублей; 

внепроизводственные расходы – 35 000 рублей.  

 

Определите бухгалтерские издержки производства стиральной машинки.  

 

Решение 

 

Обозначим искомые бухгалтерские издержки AcC (Accounting Costs). 

Известно, что бухгалтерскими издержками считаются явные издержки, 

которые согласно нормативно-законодательным документам относятся на 

себестоимость произведенной продукции. 

Если можно считать, что перечисленные издержки подпадают под статьи 

расходов и подтверждены документами, тогда сумма бухгалтерских издержек 

будет равна: 

 
80 3 1.2 2.2 8 2.1 12 35 143.5 . .тыс рубAcC           

 

Ответ: сумма бухгалтерских издержек составит 143 500 рублей.  
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Пример 2.6 

 

На рынке установилась цена на бензин Аи-95 в размере 40 рублей за литр. 

Исходя из того, что цена не изменяется с увеличением объема реализации 

бензина, определить: какова будет валовая, средняя и предельная выручка 

бензоколонки при объемах реализации, равных 0, 1, 2, 3, 4, 5 л бензина. 

 

Решение 

 

Введем обозначения: 

Р – цена за 1 л; 

TR - валовая выручка; 

AR – средняя выручка за 1л; 

MR - предельная выручка. 

Поскольку цена неизменна при любом объеме, валовая выручка будет 

пропорциональна количеству реализованного бензина.  

Средняя и предельная выручка будут равны 40 рублям, а с ростом 

объемов реализации выручка будет увеличиваться на 40 рублей.  

Решение представлено в таблице 2.4.  

 

Таблица 2.4 

 

Количество 

реализованного 

бензина, л 

Цена (Р) 
Средняя 

выручка (AR) 

Валовая 

выручка (TR) 

Предельная 

выручка (MR) 

0 40 0 0 - 

1 40 40 40 40 

2 40 40 80 40 

3 40 40 120 40 

4 40 40 160 40 

5 40 40 200 40 

 

Пояснения. 

Приростные затраты и доходы являются дополнительными и возникают в 

результате изготовления или продажи дополнительной партии продукции. В 

данном случае приростные затраты отсутствуют. 

Предельные затраты и доходы представляют собой дополнительные 

затраты и доходы в расчете на единицу продукции (товара). 

Валовая выручка получена в результате реализации всего объема товара. 

Делением на количество проданного товара получаем среднюю выручку за 

единицу товара. 



52 

 

Задачи для самостоятельного решения 

 

 

Задача 2.1  
 

Корпорация New United Motor Manufacturing, Inc (NUMMI) — совместное 

предприятие General Motors и Toyota. NUMMI владеет заводом, 

расположенным в Калифорнии. На заводе осуществляется сборка двух моделей 

автомобилей - «Corolla» и «Geo Prism». Для сборки каждой модели 

используется отдельная сборочная линия. Требуется: 

провести классификацию затрат корпорации, приведенных ниже в 

таблице 1.5, как:  

- прямых или косвенных по отношению к собираемым на заводе моделям 

- «Corolla» и «Geo Prism»; 

- переменных или постоянных в зависимости от того, насколько 

изменяется совокупная величина затрат завода в целом при изменении 

количества собранных автомобилей.  

Для каждого пункта следует дать два ответа (прямые или косвенные, 

переменные или постоянные).  

Таблица 2.5 

 

Затраты Прямые/ 

косвенные 

Переменные/ 

постоянные 

А. Стоимость шин, используемых при сборке 

«Geo Prism» 

  

Б. Заработная плата специалиста по связям с 

общественностью 

  

В. Расходы, связанные с банкетом, ежегодно 

устраиваемым для поставщиков комплектующих 

изделий для автомобиля «Corolla» 

  

Г. Заработная плата работника, отслеживающего 

изменения дизайна «Geo Prism» 

  

Д. Затраты, связанные с транспортировкой 

двигателей для автомобилей «Corolla» из 

Японии, где расположен завод Toyota, в 

Калифорнию 

  

Е. Затраты на электроэнергию (к оплате 

предъявляется один счет на весь завод) 

  

Ж. Заработная плата, выплачиваемая временным 

рабочим сборочной линии, нанимаемым в 

периоды подъема производства (почасовая 

оплата труда) 

  

З. Затраты, связанные со страхованием завода на 

случай пожара 
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Задача 2.2. 

 

Ниже приведены различные виды затрат, каждый из которых относится к 

одной из трех компаний: 

 - General Electric (производство); 

 - Safeway (торговля); 

 - Excite (сфера услуг). 

 

1) стоимость минеральной воды, закупленной компанией Safeway для 

последующей продажи в розничной сети;  

2) электроэнергия, необходимая для освещения линии по сборке 

холодильников на заводе General Electric;  

3) амортизация компьютерного оборудования компании Excite, 

используемого для обновления директорий на интернет-сайтах; 

 4) электроэнергия, необходимая для освещения магазина компании 

Safeway;  

5) амортизация компьютерного оборудования компании General Electric, 

используемого для тестирования качества компонентов, устанавливаемых в 

холодильники, выпускаемые компанией; 

 6) заработная плата персонала компании Safeway, осуществляющего 

рекламную кампанию в местных СМИ;  

7) стоимость минеральной воды, закупленной компанией Excite для своих 

сотрудников;  

8) заработная плата работников компании Excite, продающих рекламу на 

интернет-страницах.  

 

Требуется:  

1. Определить различия между компаниями, работающими в 

производственной сфере, сфере обращения и сфере услуг. 

2. Объяснить, что представляют собой затраты на продукт и затраты на 

период.  

3. Отнести каждый из вышеприведенных видов затрат (п. 1–8) к группе 

либо затрат на продукт, либо периодических затрат.  

Поясните свой выбор. 
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При освоении темы необходимо ответить на следующие контрольные 

вопросы: 

 

1. Дайте определение понятию «расходы» и охарактеризуйте их.  

2. Дайте определение понятию «затраты» и охарактеризуйте их. 

3. Дайте определение понятию «издержки» и охарактеризуйте их. 

4. Назовите основные различия между понятиями «расходы», «затраты» и 

«издержки» 

5. Дайте определение понятию «экономические издержки» и 

охарактеризуйте их.  

6. Дайте определение понятию «бухгалтерские издержки» и 

охарактеризуйте их.  

7. Дайте определение понятию «выручка» и охарактеризуйте ее.  

8. Назовите основные различия между понятиями «экономические 

издержки» и «бухгалтерские издержки». 

9. Какова классификация затрат по экономическим элементам? 

10. Какова классификация затрат по статьям калькуляции? 

11. Какова классификация затрат для контроля и регулирования? 

12. Какова классификация затрат по способу отнесения их на 

себестоимость отдельных изделий (подразделений)? 

13. Какова классификация затрат по экономической роли в процессе 

производства? 

14. Какова классификация затрат по степени значимости при принятии 

решений? 

15. Какова классификация затрат по целесообразности их осуществления? 

16. Какова классификации затрат в зависимости от задач управления? 

17. Какова классификации затрат по отношению к объему производства? 

18. Какие расходы относятся к обычным видам деятельности? 

19.Зачем необходима классификация затрат по статьям расходов? 

20. Что понимают под предельными затратами? 

21. Что понимают под безвозвратными затратами? 

22. Какие расходы называют косвенными, каков их состав? 

23.Что такое масштабная база и как она влияет на поведение затрат? 

24. Что такое производственные и периодические затраты? Как 

классифицируются затраты организации для расчета себестоимости 

произведенной продукции и определения размера полученной прибыли? 

25. Что понимают под принимаемыми в расчет затратами? 

26. Что называют местом возникновения затрат и носителем затрат? 

27. Дайте определение пропорциональных, дегрессивных и регрессивных 

затрат. 



55 

 

3. Калькулирование себестоимости и методы распределения затрат 

3.1 Традиционные системы калькулирования, их классификация 
 

Традиционные системы калькулирования, применяемые в бухгалтерском 

деле всех стран более полувека, делятся на три уровня в зависимости от 

следующих факторов: 

1)  степени поглощения себестоимостью продукции постоянных 

производственных затрат – «абсорбшн-костинг» (absorption costing - система 

полной себестоимости) и «директ-костинг» (direct costing - система 

сокращенной себестоимости); 

2)  временного разреза входных данных (фактических или нормативных) – 

фактическое калькулирование, нормальное калькулирование (смешанное 

калькулирование), «стандарт-кост» (standard costing - нормативный учет); 

3)  выбора объекта калькулирования – позаказное, попередельное, 

попроцессное. Сюда же многие авторы относят и ABC-метод (activity-based 

costing – метод учета по функциям), появившийся в 80-е годы XX века и 

поэтому не относящийся к традиционным. 

Перечень традиционных калькуляционных систем в виде 

классификационного дерева представлен на рис. 3.1. 

Несмотря на обособление систем в классификации, жизненны в 

действительности только их сочетания. Для целей управления бизнесом, как и 

для целей составления финансовой отчетности, могут использоваться разные их 

сочетания, выбор которых определяется теми задачами, которые 

рассматриваются руководством как наиболее важные на данном этапе развития 

организации. Например: позаказный метод применим в системах «абсорбшен-

костинг» и «директ-костинг», кроме того, использование позаказного метода 

возможно в сочетании с системами нормативного учета и «стандарт-кост». 

Нормативный метод применяется практически во всех отраслях и 

базируется на расчете нормативной калькуляции на основе обоснованных 

технологических норм затрат, учете отклонений от норм с определением 

величины отклонений, места их возникновения, причин и виновников, расчете 

фактической калькуляции путем алгебраического суммирования 

себестоимости, рассчитанной по текущим нормам, отклонений от норм и 

изменений самих норм. 

Учет отклонений от норм, предусмотренный данным методом, позволяет 

анализировать все факторы, воздействующие на издержки производства. 

Ценообразование, базирующееся на нормативном методе калькулирования, 

должно ориентировать предприятия на снижение себестоимости продукции, 

что особенно важно в условиях усиления конкуренции, в т.ч. с зарубежными 

производителями. Для российских фирм эта проблема становится тоже все 

более актуальной, например, в связи с ростом числа дешевых китайских 

товаров на российском рынке. 
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Рис 3.1. Классификационное дерево традиционных калькуляционных систем 
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Нормативное калькулирование может служить хорошей базой для 

определения себестоимости продукции и цены ее реализации. Фактические 

удельные затраты ресурсов могут варьироваться, например, в течение года или 

от одной партии изделий к другой. Это приводит к колебаниям себестоимости 

единицы продукции и определенным трудностям в процессе ценообразования, 

оценки стоимости запасов и прибыли. Кроме того, совокупные фактические 

затраты неизвестны до момента определения фактических накладных затрат, 

т.е. обычно до конца отчетного периода. Поэтому определение текущей цены 

продажи продукции в произвольный момент времени оказывается 

затруднительным. Нормативное калькулирование дает возможность 

формировать все эти показатели предварительно, независимо от колебаний 

фактических показателей. 

Калькулирование себестоимости по переменным затратам обеспечивает 

менеджмент более полезной информацией для выявления истинной 

финансовой результативности отдельных сегментов и продуктов, а также 

эффективности использования ресурсов. Информация, формируемая в системе 

учета «директ-костинг», используется для принятия решений оперативного и 

краткосрочного характера. В долгосрочной перспективе цена должна 

покрывать все затраты фирмы. Поэтому для принятия стратегических решений, 

выбора стратегии развития необходим анализ информации о полной 

себестоимости. 

 

 

3.2 Попроцессный метод учета затрат 

 

Само название метода означает, что сфера его применения - 

производства, представляющие собой непрерывный процесс. Выход продукции 

в этих производствах тоже можно ассоциировать с неким процессом - 

продукция производится более или менее ритмично. Классический вариант 

попроцессного метода применяется в отраслях с массовым типом 

производства, который характеризуется четырьмя основными особенностями: 

непродолжительным производственным циклом; 

ограниченной номенклатурой продукции; 

наличием единой характеристики для всей продукции; 

полным отсутствием либо незначительными объемами полуфабрикатов 

и незавершенного производства. 

Примерами таких отраслей являются все добывающие отрасли 

(нефтегазовая, угольная и т. п.), транспорт и энергетика. Объектом учета затрат 

и объектом калькулирования в них выступает конечная продукция. Учет 

затрат ведется по центрам ответственности. Следует отметить и тот факт, что 

такая организация производства характерна для крупных компаний, 

работающих в капиталоемких отраслях. Этим предприятиям, как правило, 
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требуются большие вложения для продолжения их работы в перспективе 

(например, разведка месторождений в добывающей промышленности, 

проектные работы - в энергетике), а также для текущего поддержания 

производства (поддержание в рабочем состоянии шахтного оборудования и 

самих шахт - в угольной промышленности). Вложения эти носят во многом 

рисковый характер, и такие затраты, безусловно, также следует учитывать 

при определении финансовой результативности компаний. 

Самый простой тип массового производства представлен, например, 

энергетическими предприятиями и характеризуется, вдобавок к 

вышеперечисленным особенностям, отсутствием запасов готовой продукции. 

В этом случае используется простой одношаговый способ калькулирования 

себестоимости или метод простого одноступенчатого калькулирования. Для 

исчисления себестоимости достаточно вести учет «котловым» методом, в 

целом по предприятию. Себестоимость единицы продукции определяется 

делением полной суммы затрат за период на количество единиц продукции, 

произведенной за этот период: 

Х

З
С                                                                                                             (3.1) 

где С— себестоимость единицы продукции, руб.; 

З — совокупные затраты за отчетный период, руб.; 

Х — количество единиц произведенной продукции в натуральном 

выражении (шт., км, кВт-ч и т. п.). 

В реальности производств со столь характерными особенностями 

немного - фактически это энергетика, транспорт и некоторые другие виды 

услуг. 

Гораздо больше производств, удовлетворяющих только четырем 

основным требованиям. Для них используется способ простой 

двухступенчатой калькуляции, для которого требуется выделение в учете 

производственных и непроизводственных (коммерческих и 

административных) затрат. Производственные затраты, в соответствии с 

общими учетными требованиями, относятся на всю произведенную готовую 

продукцию, а непроизводственные считаются затратами периода и относятся 

на продукцию реализованную. Формула для расчета себестоимости имеет 

вид: 

РП

непр

ГП

пр

Х

З

Х

З
С                                                                                              (3.2) 

 где 
прЗ  -производственные затраты; 

ГПХ  - количество единиц готовой продукции, произведенной за период; 

непрЗ  - непроизводственные затраты периода; 

РПХ  - количество единиц продукции, реализованное за период. 

Такой вариант исчисления себестоимости позволяет не только выявить 

себестоимость реализованной продукции, но и оценить запасы изготовленной в 
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данном периоде, но нереализованной продукции: первое слагаемое 

в формуле (3.2) дает производственную себестоимость единицы готовой 

продукции данного периода. Умножив полученную сумму на величину 

остатков готовой продукции, получаем стоимость запасов готовой продукции. 

Достоинством этого метода является простота и дешевизна: 

отсутствует необходимость распределять косвенные расходы между 

отдельными заказчиками. 

При установлении цен на регулярно продаваемые продукты в целях 

удовлетворения долговременной стратегии прибыли должны 

рассматриваться все затраты: постоянные вместе с переменными, а издержки 

на сбыт и управление должны оцениваться вместе с производственными. 

Средняя же производственная себестоимость единицы продукта помогает 

руководителю в ситуациях с принятием решений локального характера: 

таких как ценовая политика в отношениях с оптовиками. 

Способы простой одно- и двухступенчатой калькуляции используются в 

тех производствах, где технологический процесс организован в виде 

непрерывной деятельности при непродолжительном производственном цикле. 

Если технологический процесс организован в виде цепочки отдельных этапов, 

технологически и организационно обособленных, производство на отдельных 

этапах (переделах) может осуществляться с разным ритмом, тогда возникают 

остатки полуфабрикатов при передаче из одного подразделения в другое. 

Логическим развитием простых методов калькуляции будет простая 

многоступенчатая калькуляция, которую уже можно отнести к методам 

попередельного калькулирования. 

 

 

3.3 Попередельный метод 

 

Попередельное калькулирование является логическим развитием 

попроцессного метода, поскольку и то, и другое используется при одной и той 

же организации производства.  

Попередельное калькулирование применяется в отраслях и на 

предприятиях, где продукция в ходе технологического цикла последовательно 

проходит несколько стадий (переделов), на каждом из которых в изделие 

«добавляются» затраты. 

Передел - это содержательно и пространственно обособленная 

совокупность технологических операций, составляющая часть полного 

технологического процесса изготовления конечной продукции. В результате 

каждого передела получается полуфабрикат, который может быть передан по 

технологической цепочке для дальнейшей обработки или реализован на 

сторону. Большие объемы выпускаемой продукции не позволяют 

идентифицировать в процессе производства каждую единицу, и поэтому такие 
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производства называются массовыми. 

Особенностями массового типа производства являются небольшая 

номенклатура изделий, выпускаемых в больших количествах, узкая 

специализация основных рабочих и рабочих мест, относительно высокий 

уровень использования специального оборудования и автоматизации. 

Разновидностью массового типа производства является поточное 

производство, при котором выполнение всех операций в рамках части 

технологического процесса бывает строго синхронизировано - самым 

наглядным примером такой организации производства является конвейер. 

Примерами отраслей с таким типом производства являются: 

целлюлозно-бумажная, прядильная, металлургическая, химия и нефтехимия. 

Например, в ткацком производстве технологический процесс можно 

представить как последовательность операций: прядение - ткачество - отделка, а 

в деревообработке как последовательность операций: распиловка - обрезка - 

сушка. 

Производство на всех стадиях технологического процесса ведется 

относительно независимо от других, и поэтому между переделами могут 

возникать значительные объемы полуфабрикатов - продуктов одного 

передела, переданных в следующий передел, но не использованных там в 

течение отчетного периода. Такая особенность организации производства 

обусловливает выбор в качестве объекта калькулирования не конечного 

продукта (как в попроцессной калькуляции), а продукта каждого передела. 

Объект учета - отдельный передел. 

Если внутри передела цикл изготовления изделия (полуфабриката) 

невелик и в конце отчетного периода нет внутрицехового незавершенного 

производства, для исчисления себестоимости можно использовать метод 

простой многоступенчатой калькуляции. Он является продолжением 

простой двухступенчатой калькуляции. 

Производственные затраты, собранные за отчетный период в каждом 

переделе, относятся на продукцию, выпущенную в рамках этого передела, а 

непроизводственные затраты (затраты периода) относятся на реализованную 

продукцию. Формула для исчисления себестоимости единицы продукции: 

РП

упр

n

прnпрпр

Х

З

Х

З

Х

З

Х

З
С  ...

2

2

1

1
                                                                        (3.3) 

где С – полная себестоимость единицы продукции; 

1прЗ , 2прЗ , …, прnЗ  - совокупные производственные издержки каждого 

передела; 

упрЗ  - управленческие и коммерческие расходы отчетного периода; 

1Х , 2Х , … , nХ  - количество полуфабрикатов, изготовленных в 

отчетном периоде каждым переделом в натуральном выражении; 

РПХ  - количество единиц продукции, реализованное за период. 
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Во многих массовых производствах особенностью процесса является 

введение основных материальных затрат лишь в начале процесса, т. е. в 

первом переделе. И даже если это не совсем так, в аналитических целях 

целесообразно вести учет материальных затрат отдельно, а по переделам 

собирать лишь затраты труда и общепроизводственные расходы (ОПР), т. е. 

добавленные затраты.  

В случаях, когда все последующие стадии лишь добавляют продукту 

стоимость в результате его обработки, можно использовать метод 

калькуляции затрат по стадиям обработки. Себестоимость единицы 

продукции можно выразить формулой, аналогичной (3.3): 
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Где С - полная себестоимость единицы продукции; 

МЗ  - затраты сырья и материалов в расчете на единицу продукции; 

1добЗ , 2добЗ , …, добnЗ  - добавленные затраты каждого передела; 

упрЗ  - управленческие и коммерческие расходы отчетного периода; 

1Х , 2Х , … , nХ  - количество полуфабрикатов, изготовленных в 

отчетном периоде каждым переделом в натуральном выражении; 

РПХ  - количество единиц продукции, реализованное за период. 

 

Метод простой многоступенчатой калькуляции используется не 

только там, где нет незавершенного производства, но и в случаях, когда 

процесс производства на всех стадиях организован абсолютно синхронно, 

т.е. там, где остатки незавершенного производства (НЗП) в любой момент 

одинаковы во всех переделах. 

Однако отсутствие незавершенного производства не является 

характерной особенностью реальных производств. В случае, когда остатки 

НЗП хотя бы на одном переделе существенны, на них (в соответствии с 

общим принципом оценки продукции с участием всех производственных 

расходов) следует отнести вместе с материальными и трудовыми затратами 

часть общепроизводственных расходов. Для того чтобы осуществить 

распределение всех затрат между готовой продукцией передела и его 

незавершенным производством, был разработан метод условных единиц. 

Суть метода в следующем: каждый объект калькулирования (физическая 

единица продукции, выпускаемой в рамках одного передела) рассматривается 

как совокупность двух условных единиц: 1 у. е. основных материальных 

затрат и 1 у. е. добавленных затрат. Величины этих условных единиц в 

денежном выражении (сколько стоит каждая у. е.) определяются либо путем 

нормирования (при использовании нормативной калькуляции), либо путем 

деления фактических затрат той или другой категории на количество 

выработанных условных единиц (при калькулировании по фактическим 



62 

 

затратам). За любой период времени продукция, выработанная в рамках 

одного передела, будет состоять из продукции готовой, переданной в 

следующий передел (или на склад готовой продукции), и изделий, еще не 

законченных с точки зрения технологического процесса данного передела, 

но уже начатых, в которые уже вложены некоторые затраты. Оценка этого 

незавершенного производства ведется экспертным путем с учетом 

завершенности по материалам и добавленным затратам по отдельности. 

Результат получается в условных единицах и представляет собой первый 

этап расчетов. После процентной оценки степени незавершенности продукции 

определяется выработка за период либо путем умножения на нормативную 

стоимость условной единицы (при нормативной калькуляции), либо 

делением полной суммы затрат, материальных и добавленных, на количество 

условных единиц выработки (при калькулировании фактических затрат) - это 

второй этап расчетов. Это позволяет оценить как выработку готовой 

продукции, так и объем незавершенного производства на момент окончания 

периода путем умножения количества условных единиц выработки (результат 

первого этапа расчетов) на стоимость одной условной единицы (полученную 

на втором этапе) - это последний, третий этап расчетов. 

Метод условных единиц является самым трудоемким из всех 

«процессных» методов калькулирования себестоимости продукции, однако, с 

точки зрения бухгалтера-аналитика и менеджера, он обладает несомненными 

преимуществами. Помимо возможности исчислять стоимость полуфабриката, 

отпускаемого на сторону, он предоставляет широкие возможности для 

контроля за движением незавершенного производства и оптимизации потоков 

материальных ресурсов в производстве. 

Характерными чертами попеределъного метода учета затрат являются 

следующие: 

- обобщение затрат по переделам безотносительно к отдельным заказам, 

что позволяет калькулировать себестоимость продукции каждого передела; 

- списание затрат за отчетный период, а не за время изготовления 

заказа; 

- организация аналитического учета к синтетическому счету 20 

«Основное производство» для каждого передела; 

- простота и дешевизна: отсутствует необходимость распределять 

косвенные расходы между отдельными заказчиками, нет карточек учета 

заказов. 

Различают два варианта попередельного метода учета затрат: 

полуфабрикатный и бесполуфабрикатный. Калькулирование для этих 

вариантов осуществляется по алгоритмам, описанным формулами (3.3) и (3.4) 

соответственно. 

При полуфабрикатном варианте продукция каждого предыдущего 

передела является полуфабрикатом для последующих переделов или 

реализуется на сторону. При этом возникает необходимость оценки 
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полуфабрикатов либо по фактической, нормативной или плановой 

себестоимости, либо по расчетным или отпускным ценам. При таком варианте 

стоимость полуфабрикатов отражается на счете 21 «Полуфабрикаты 

собственного производства». Аналитический учет по счету 21 ведется по 

местам хранения полуфабрикатов и отдельным наименованиям (видам, сортам, 

размерам и т.п.). Этот вариант учета используется на тех предприятиях, которые 

реализуют полуфабрикаты собственного производства на сторону. 

Преимущества полуфабрикатного варианта состоят в наличии информации 

о себестоимости полуфабриката на выходе с каждого передела. Метод также 

позволяет учитывать остатки НЗП в местах его нахождения, контролировать 

движение полуфабрикатов собственного производства без параллельной 

инвентаризации НЗП по всему предприятию. 

При бесполуфабрикатном варианте по каждому переделу учитываются 

главным образом только затраты на обработку. Себестоимость готовой 

продукции исчисляется суммированием затрат на сырье и материалы, 

расходов на обработку всех переделов и общепроизводственных расходов. 

При этом калькулируется только себестоимость готовой продукции. 

Достоинства бесполуфабрикатного варианта состоят в простоте, меньшей 

трудоемкости и отсутствии условных расчетов. Однако при его использовании 

требуется инвентаризация незавершенного производства сразу во всех 

цехах, так как затраты на незавершенные продукты числятся в местах их 

изготовления до выпуска готовой продукции. Также он не позволяет 

определить себестоимость полуфабрикатов при передаче их из одного 

передела в другой, необходимость в которой возникает при реализации 

полуфабрикатов на сторону или при трансфертном ценообразовании. 

Полуфабрикатный же вариант имеет преимущества с точки зрения 

ценообразования при реализации полуфабрикатов на сторону и трансфертном 

ценообразовании, поскольку позволяет определить себестоимость 

полуфабрикатов при передаче их из одного передела в другой, тем самым 

предоставляя информацию менеджеру о нижнем пределе цены для каждого 

вида полуфабрикатов, а не только о себестоимости готовой продукции. 

Калькулирование себестоимости продукции одним из методов в 

рамках попроцессного подхода не означает, что вся продукция целиком 

уходит с предприятия одному клиенту (хотя в отдельных случаях так, 

наверное, тоже бывает). Реализация продукции осуществляется разным 

клиентам в соответствии с их заказами, оформленными, например, в виде 

договоров. При этом в целом можно сказать, что при использовании 

попроцессного подхода (включая попередельные методы) не делается 

попытки увязать затраты на производство с конкретными заказами. Наоборот, 

себестоимость единицы продукции фактически рассчитывается путем 

деления себестоимости за определенный период на число изделий, 

произведенных за этот период. Иными словами, себестоимость каждой 

единицы, входящей в конкретный заказ, принимается равной средней 
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себестоимости всех изделий, произведенных за данный период. 

Можно отметить и некоторые дополнительные особенности, имеющие 

место при попроцессном учете затрат. Многие затраты, которые будут 

считаться косвенными при позаказной калькуляции себестоимости, могут 

стать прямыми при попроцессном калькулировании затрат на производство. 

Например, расходы на контроль процесса производства или амортизацию 

внутри одного подразделения (или в рамках одного передела) будут 

считаться частью прямых затрат этого подразделения (передела) при 

попроцессной калькуляции, поскольку они непосредственно относятся к 

объекту учета затрат (т.е. к определенному подразделению или переделу). 

При этом в системе позаказной калькуляции себестоимости затраты на 

контроль за производством и амортизацию, как правило, считаются 

косвенными затратами, так как они не могут быть непосредственно отнесены 

на конкретный заказ. 

 

 

3.4 Позаказный метод 

 

Позаказный метод калькулирования себестоимости применяется на 

предприятиях с единичным или серийным типом производства, где 

выпускается уникальная (или по крайней мере, особая) продукция по 

специальным заказам. Этот метод применяется как в крупнейших судо-, 

авиа- и машиностроительных концернах, так и в малом бизнесе - при 

производстве мебели, визитных карточек, при предоставлении аудиторских 

услуг. 

Особенностями единичного или серийного производства являются: 

- широкая номенклатура выпускаемой продукции при небольшом 

количестве изделий каждого наименования (в единичном производстве объем 

партии - одна единица); 

- применение, как правило, универсального технологического 

оборудования; 

- использование специально разработанных на данном предприятии 

форматов учетно-управленческой документации - карточек заказов, 

калькуляционных карточек, сопроводительных листов и т. д. 

Под серийным производством понимается изготовление некоторого 

заранее оговоренного количества технологически идентичных изделий, 

выполняемое одновременно или последовательно в течение ограниченного 

промежутка времени. Когда продолжительность периода изготовления серии 

невелика, с учетно-управленческой точки зрения серию можно 

рассматривать как заказ. 

Заказ - это особым образом оформленное требование клиента 

производителю изготовить изделие (или несколько изделий) с определенными 
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характеристиками. Конкретный формат такого требования и юридическая 

форма отношений, которые он определяет, зависят от особенностей продукции 

и потребностей договаривающихся сторон - обычно форму бланка-заказа 

предприятие разрабатывает самостоятельно. Обязательными реквизитами 

являются: номер заказа, характеристика продукта, срок исполнения и 

стоимость заказа. 

Сущность позаказного метода учета затрат и исчисления себестоимости 

состоит в отнесении прямых (основных) расходов в разрезе заранее 

установленных статей калькуляции на отдельные заказы и распределении 

косвенных (накладных) расходов по заказам в соответствии с 

установленными ставками (нормами) распределения. Объектом и учета 

затрат, и калькулирования здесь является отдельный заказ. 

Процедура, которая верифицирует выполнение заказа, может различаться 

у разных компаний. Заказ на изготовление продукции считается выполненным, 

если товар отгружен покупателю, услуга считается оказанной, когда клиентом 

подписан акт выполненных работ. Выручка регистрируется в момент, когда 

представлены определенные документы - акты, свидетельства о передаче 

товара перевозчику и т. п. Если этого не произошло в течение отчетного 

периода, заказ считается в составе незавершенного производства на конец 

периода. Оценка такого НЗП ведется с помощью карточек заказов. 

Карточка заказа, в отличие от самого бланка заказа, который 

представляется клиенту и поэтому является документом «внешним», служит 

в качестве одной из форм внутренней учетно-управленческой документации. 

В карточке фиксируются затраты, сделанные в связи с изготовлением данного 

заказа в разрезе установленных статей. Вместе с отпуском материалов в 

карточке регистрируется время основных рабочих, затраченное на данный 

заказ, и соответствующие этому времени суммы затрат на оплату труда. Если 

в организации принято калькулирование по полным затратам, к суммам 

прямых затрат следует добавить долю производственных накладных расходов 

по нормативным ставкам. 

Суммы основных и накладных затрат, отнесенных на заказы, по 

которым еще нельзя определить реализацию, к концу отчетного периода 

формируют объем незавершенного производства. Здесь уместно еще раз 

напомнить о влиянии учетных методов на финансовые результаты периода. 

Если организация выбирает в качестве базы распределения 

общепроизводственных расходов затраты основных материалов, то суммы 

накладных расходов, отнесенных на заказ, в любой момент времени будут 

сильно зависеть от темпов отпуска этих материалов на изготовление заказа. В 

случаях, когда материалы отпускаются сразу почти в полном объеме 

(например, при изготовлении печатной продукции бумага отпускается в 

самом начале изготовления заказа), накладные затраты можно начислять 

сразу в максимальных суммах, даже если работа над заказом еще только 

началась. Если на конец отчетного периода в производстве оказывается 
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большое количество таких едва начатых заказов, на них (и соответственно на 

объем запасов) будет отнесена существенная часть общепроизводственных 

затрат, что приведет к большой (относительно, конечно) величине 

финансового результата. Эффект получается еще более выраженным, когда в 

соответствии с принятой учетной политикой на заказы распределяются не 

только общепроизводственные, но и общехозяйственные расходы. 

Получается, что в этом случае высокая прибыль - это результат не столько 

высокой реализации, сколько выбора метода распределения накладных 

расходов, и в периоды, когда высоки остатки незавершенного производства, 

выручки нет (или она невелика), а прибыль есть. 

Однако проблема омертвления накладных расходов в незавершенном 

производстве остается, даже если материалы списываются в производство 

постепенно, а в качестве базы распределения накладных расходов выбирается 

отработанное рабочими время или сумма всех основных затрат. Избежать 

этого позволяет калькулирование по переменным затратам, при котором все 

постоянные затраты (а львиная доля общепроизводственных и 

общехозяйственных расходов относится именно к этой группе) трактуются 

как затраты периода и сразу относятся на финансовый результат периода. В 

заказах, требующих для своего исполнения длительного времени (например, 

в судостроении, управленческом консультировании и т. д.), практикуется 

поэтапное выполнение работ с «закрытием» заказа в несколько этапов. 

Разновидностью позаказного метода калькулирования себестоимости 

продукции является партионное (пооперационное) калькулирование. И хотя 

этот метод, так же, как и предыдущий, ориентирован на потребности 

определенного клиента, он несет в себе черты и попроцессного 

калькулирования. Применяется партионная калькуляция там, где отдельные 

единицы выпуска, оформленные как заказы, в процессе своего изготовления 

проходят несколько стадий производства (операций), причем для каждой 

единицы набор стадий может быть индивидуальным, а часть операций 

(обычно начальные операции процесса обработки) - общим для всех изделий. 

Примером такого производства может быть изготовление мебели на 

заказ. Предприятие изготавливает стандартные модули - тумбочки, шкафы и 

полки, которые, в соответствии с пожеланиями клиентов, подвергаются 

различным видам обработки, оснащаются различными фасадами, фурнитурой, 

аксессуарами. Таким образом, цена заказа определяется как сумма стоимостей 

отдельных модулей и затрат, которые предприятие понесло на всех 

операциях в соответствии со спецификацией. 

Стоимость каждой операции добавляется к стоимости базовой 

обработки и материалов в той комбинации, которая необходима для 

данного изделия (заказа). При этом получается, что его себестоимость 

формируется сначала в процессе базовой обработки (попроцессным методом), 

а потом - калькуляцией на отдельный заказ. 

Второе название партионного калькулирования - пооперационное. 
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3.5 Современные системы калькулирования себестоимости 
 

Традиционные методы учета издержек во многих случаях искажают 

сумму издержек, приходящихся на объект калькулирования, и в некоторых 

ситуациях могут вызвать серьезные проблемы, когда компании не имеют 

представления о реальной рентабельности тех или иных продуктов или 

продаж. 

Связано это с изменившимися условиями внешней среды, которые 

состоят в следующем: 

- усилилась неопределенность внешней среды и риски хозяйствования, 

возросла степень конкуренции, ускорилось появление новых продуктов и 

технологий. Для снижения рисков хозяйствующие субъекты стали 

диверсифицировать производство, вести несколько видов деятельности, что 

привело к необходимости сосредоточения внимания на управлении 

ассортиментом продуктов, выборе видов деятельности. Для обоснования 

выбора нужна информация о максимально точной индивидуальной 

себестоимости, т.е. происходит повышение требований к надежности 

показателя себестоимости, который зависит от применяемых методов 

распределения косвенных расходов; 

- сократился жизненный цикл продуктов и, следовательно, появилась 

возможность учесть затраты за отчетный период, равный жизненному циклу. 

Работая в конкурентной среде, фирма вынуждена производить 

сбалансированный набор продуктов, т.е. появилась необходимость в расчете 

себестоимости жизненного цикла продуктов в целях стратегического 

управления ассортиментом и стратегического ценообразования; 

- для обеспечения конкурентных преимуществ требуется информация о 

себестоимости на стадии проектирования продуктов, т.е. появляется 

потребность в прогнозном калькулировании, и происходит смещение 

временного вектора с прошлого на будущее; 

- новые системы производства и управления, такие как система «точно в 

срок», также порождают изменения в теории и практике калькулирования. 

Перечисленные факторы привели к созданию во второй половине XX 

века следующих систем калькулирования: 

1. «АВ-костинг» (activity-based costing); 

2. «таргет-костинг» (target costing); 

3. «кайзен-костинг» (kaizen costing); 

4. калькулирование по последней операции (just-in-time (JIT)); 

5. калькулирование по стадиям жизненного цикла («endpoint-costing). 

Они дополняют традиционные методы, действуют в сочетании с ними 

для обеспечения преимуществ и ключевых факторов успеха фирмы в 

конкурентной среде. 

Современный взгляд на эффективный подход к ценообразованию состоит 

в том, чтобы сначала сопоставить цены, которые можно будет получить за свои 
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товары, с затратами, которых потребует производство таких товаров, а затем 

решать, что именно стоит производить и кому продавать. И в этом случае 

издержки существенно влияют на цены и коммерческую политику фирмы. 

Для обеспечения управленческих решений в части разрабатываемого 

продукта, доведения себестоимости до заданных менеджментом параметров 

создана калькуляционная система «таргет-костинг». Ее продуктом является 

прогнозная себестоимость проектируемого или улучшаемого изделия в 

соответствии с целевыми параметрами. Задаются границы будущей цены и 

размер нормы прибыли изделия, исходя из которых осуществляют поиск 

конструкции, материалов, технологии, позволяющих выйти на необходимую 

величину затрат. 

Если система «таргет-костинг» нацелена на доведение себестоимости 

продукта до заданного уровня в процессе его разработки, то «кайзен-костинг» - 

отдельных статей затрат и себестоимости в целом уже в процессе производства. 

Термин «кайзен» заимствован из японской экономики и означает постоянное 

усовершенствование. 

«Кайзен-костинг» - система калькулирования, направленная на 

постепенное усовершенствование качества, бизнес-процессов, снижение затрат. 

Основная ее функция заключается в минимизации разницы между расчетной 

(после завершения проектирования) и фактической себестоимостями продукта 

по отдельным статьям затрат. 

Обе калькуляционные системы могут использоваться в управленческом 

учете как во взаимосвязи, так и автономно. Чаще всего их применяют именно 

во взаимосвязи. Прогнозное калькулирование себестоимости начинается в 

системе «тагет-костинг», затем калькулирование уже фактических затрат 

продолжается в системе «кайзен-костинг». Вместе обе системы дают 

предприятию весьма ценное конкурентное преимущество, состоящее в 

достижении более низкого, чем у конкурентов, уровня себестоимости и 

возможности выбирать удобную ценовую политику для захвата или удержания 

соответствующих секторов рынка. 

Калькулирование себестоимости по стадиям жизненного цикла продукта 

(в двух временных разрезах — прошлое и будущее) позволяет учитывать и 

оценивать затраты каждого производимого продукта от стадии научно-

технической разработки и до периода, когда предприятие прекращает 

сервисное обслуживание своего продукта у покупателей. Объектом 

калькулирования выступает жизненный цикл продукта (например, при 

производстве компьютеров) или отдельные его стадии (характерно для 

автомобилестроения). В ситуации, когда большая часть общих затрат 

жизненного цикла приходится на период до начала производства и получения 

выручки от продажи, чрезвычайно важен момент установления уровня 

будущих доходов и затрат, поскольку расчеты во многом обосновывают 

принятие решения о начале разработки нового продукта. При проектировании 

продуктов с длительным жизненным циклом калькулирование осуществляется 
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по отдельным стадиям. Данная методика включает в себя учет и 

производственных, и общехозяйственных расходов, поэтому необходима 

организация их аналитического учета. Проблема заключается в идентификации 

затрат, относящихся к конкретному продукту по научно-исследовательским 

работам, маркетингу, продажам и др. Как правило, на российских предприятиях 

затраты на научно-исследовательские разработки, проектирование и дизайн 

изделия, маркетинг, продажу и оказание сервисных услуг покупателям 

учитываются на счете 26 - «Общехозяйственные расходы» (в ряде случаев 

частично — на счете 44 - «Расходы на продажу») в общих суммах. 

Аналитических разбивок обычно нет даже по отделам, не говоря уже о 

продуктах. 

Если затраты непроизводственного характера значительны, то их 

необходимо распределять по продуктам с использованием «АВ-костинга», т.е. 

внедрению калькулирования по стадиям жизненного цикла должно 

предшествовать введение системы «АВ-костинг». Калькулирование по стадиям 

жизненного цикла имеет области пересечения с функционально-стоимостным 

анализом, калькуляционной системой «таргет-костинг», традиционными 

методами калькулирования.  

Специальная система калькулирования «по последней операции» 

разработана для обеспечения организации производства и управления JIT - 

«точно в срок». Эта система развивается с 80-х годов XX в., созданы две ее 

модификации. Организация производства и управления «точно в срок» 

осуществляется в целях поддержания конкурентного преимущества «лидерство 

в издержках». Управленческие решения направлены на то, чтобы максимально 

снизить непроизводительные затраты, отказаться от операций и процессов, не 

дающих дополнительных улучшений качества продукции или услуг. Прежде 

всего на предприятиях, применяющих систему «точно в срок», организуют 

мероприятия по снижению запасов и затрат на внутризаводское перемещение 

грузов. 

Запасы сырья, материалов и комплектующих изделий, незавершенного 

производства и готовой продукции существуют на случай, если будут 

нарушены договорные условия по срокам, качеству, комплектации поставки 

материалов, а также на случай остановки производственного процесса из-за 

аварий оборудования, допущенного брака и т.д. Для хранения запасов 

необходимы дополнительные ресурсы на содержание складских помещений и 

оплату труда кладовщиков. Могут возникнуть потери и в процессе хранения. 

При системе «точно в срок» все эти расходы должны быть сведены к 

минимуму. 

Продолжением системы «точно в срок» является метод 

калькулирования по последней операции (или «ENDPOINT-COSTING»), при 

которой учет затрат на производство не следует за движением продукта по 

стадиям его изготовления, а осуществляется на счете «Готовая продукция» 

или на счете «Продажи». Перспективы ее применения связаны с 
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возможностями продвижения организации производства и управления в 

соответствии с подходом «точно в срок». Данная система появилась в Японии 

и на Западе и успешно применяется сейчас. В рамках калькулирования «по 

последней операции» есть модификации, в основе которых лежит принцип 

устранения избыточной информации для управления. В связи с 

минимизацией расходов на хранение и внутризаводскую транспортировку 

становятся нерелевантными данные бухгалтерского учета по всем стадиям 

движения материального потока, как следствие, вносятся изменения в 

рабочий план счетов; сокращается число учетных записей. В калькуляции 

себестоимости продукции выделяются только 2 статьи: одна из них – 

«Прямые производственные затраты» (основные материалы), вторая – 

«Косвенные расходы» (записи отражаются на счете «Общепроизводственные 

расходы»). В ее состав включаются и расходы на оплату труда основных 

производственных рабочих. Новые перспективные системы калькулирования 

помогают менеджерам принимать обоснованные управленческие решения. 

 
 

3.6. Метод учета затрат по функциям 

 

Наиболее широким спектром возможностей обладает калькуляционная 

система «АВ-костинг» (activity-based costing), в ее основе лежит 

принципиально иной подход к формированию себестоимости продукции на 

предприятиях с высоким удельным весом косвенных затрат. Их 

распределение на основе установления причинно-следственных связей с 

включением в расчеты промежуточного объекта калькулирования - операции, 

позволяет получать показатель себестоимости операции, и в итоге - более 

надежные показатели фактической и плановой себестоимости продукции. 

Показатель «себестоимость операции» открывает возможность управления 

затратами через реинжиниринг бизнес-процессов. 

К концу 80-х годов XX века стало понятно, что в условиях 

высококонкурентного рынка и быстро меняющейся бизнес-среды информация 

о затратах, формирующаяся в среде традиционных учетных систем, не дает 

возможности эффективно отслеживать потоки ресурсов в процессе 

производства и реализации продукции. В 1988 году британские исследователи 

Купер и Каплан разработали систему отнесения накладных расходов на 

продукт, которую они назвали учетом затрат по функциям. Особенно наглядны 

преимущества этой системы в организациях, выпускающих большой 

ассортимент продукции разными партиями. 

Метод ABC основан на том, что расходы образуются в результате 

выполнения определенных операций. Процесс расчета себестоимости 

производимой продукции (работ, услуг) с применением метода ABC 

предполагает калькуляцию себестоимости в три этапа. Последовательность их 

представлена на рисунке 3.2.  
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Рисунок 3.2 - Распределение косвенных расходов методом ABC 

 

На первом этапе стоимость косвенных расходов переносится на ресурсы 

пропорционально выбранной базе распределения расходов. На втором этапе 

разрабатывается структура операций, необходимых для создания товаров. 

После этого стоимость ресурсов, рассчитанная на предыдущем этапе, 

переносится на операции пропорционально выбранной базе распределения 

ресурсов. На третьем этапе стоимость операций «поглощается» товарами 

пропорционально базе распределения операций. Результатом этого является 

рассчитанная себестоимость товаров. 

Этап 1. Для того чтобы рассчитать стоимость ресурсов, необходимо, во-

первых, определить структуру ресурсов (например, персонал, оборудование, 

транспорт, помещения и т.д.), а также перечень расходов, направляемых на 

обеспечение деятельности каждого ресурса, и, во-вторых, распределить 

расходы между ресурсами. 

Зачастую один вид расходов может переноситься на несколько ресурсов. 

Например, арендная плата должна быть перенесена на стоимость ресурса 

«Сотрудники», чьи рабочие места находятся в данном помещении. Для 

переноса расходов на ресурсы используются параметры, пропорционально 

которым расходы переносятся на стоимость ресурсов - база распределения 

расходов. Сначала определяется стоимость единицы базы распределения 

расходов (для помещения - стоимость 1 м
2
), а затем сумма расходов, 

переносимая на данный ресурс, рассчитывается исходя из количества 

потребляемых единиц базы распределения - площади помещения, занимаемой 

конкретным сотрудником. 

Этап 2. Стоимость ресурсов переносится на операции пропорционально 

базе распределения ресурсов. База распределения ресурса является параметром, 

пропорционально которому стоимость ресурса переносится на стоимость 

операции. Чаще всего используются такие базы распределения ресурсов, как 

рабочие часы (для персонала), машинное время (для оборудования) и т.п. 

Определив стоимость использования единицы базы распределения ресурсов 

(стоимость одного часа работы сотрудника, оборудования) и количество 

единиц в базе распределения, потребляемых каждой операцией, можно 

рассчитать стоимость данного ресурса, переносимую на конкретную операцию. 

Однако стоимость не всех операций возможно распределить между 

объектами затрат. Дальнейшее распределение операций зависит от их типа. В 

рамках метода ABC все операции классифицируются на следующие виды: 

Расходы Ресурсы Операции Товары 
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- основные - непосредственно создают товары, их стоимость можно 

прямо отнести на товары; 

- обслуживающие - создают условия для нормального функционирования 

ресурсов определенного вида (обеспечение информационными технологиями, 

управление персоналом и т.д.), их стоимость переносится на обслуживаемые 

ими ресурсы; 

- управляющие - осуществляют управление как основными, так и 

обслуживающими операциями, их стоимость переносится на все операции 

участка управления. Например, стоимость операции «Управление персоналом» 

переносится на стоимость всех операций, выполняемых цехом. 

Таким образом, схема распределения косвенных расходов по методу ABC 

несколько усложняется. Модифицированный вариант представлен 

на рисунке 3.3.  

 

 

                                                      2б 

 

 

1                             2                             3 

 

                                                                            2а          

 

Рисунок 3.3 - Модифицированная схема распределения косвенных 

расходов методом ABC 

 

Прежде чем приступить к третьему этапу - распределению стоимости 

операций на товары, нужно разнести стоимость обслуживающих и 

управляющих операций. При этом на практике почти всегда возникают 

циклические зависимости, когда стоимость нескольких операций переносится 

друг на друга. Аналогичная ситуация может возникать в цепочке распределения 

«Операции - ресурсы». Например, обслуживающая операция «Обеспечение 

информационными технологиями» будет распределяться на ресурс 

«Специалист по управлению персоналом» (так как данный специалист 

пользуется компьютером, сетью Интернет). Стоимость данного ресурса 

переносится на операцию «Управление персоналом», которая, в свою очередь, 

распределяется в том числе и на ресурс «Специалист по информационным 

технологиям», выполняющий исходную операцию «Обеспечение 

информационными технологиями». Таким образом, возникают циклические 

зависимости. 

Для определения полной стоимости операций и ресурсов с учетом 

циклической взаимосвязи нужно решить систему линейных уравнений 3.5:  

 

Расходы Ресурсы Операции Товары 
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где   п - число операций; 

т - количество ресурсов; 

Oi - полная стоимость i-й операции; 

Oi - полная стоимость i-го ресурса; 

Cm - стоимость ресурса m, полученная на первом этапе, т.е. 11 RС  ; 

nia ,  - доля стоимости i-го ресурса, которая переносится на стоимость 

операции n; 

nib ,  - доля стоимости i-й операции, которая переносится на стоимость 

операции п; 

nid ,  - доля стоимости i-й операции, которая переносится на стоимость 

ресурса т. 

 

Решив систему, можно определить полную стоимость всех ресурсов и 

операций. После этого сумма стоимостей основных операций должна быть 

равна суммарным расходам компании, т.е. все расходы будут распределены 

между основными операциями. 

Этап 3. На последнем этапе стоимость основных операций 

распределяется между товарами. По аналогии с предыдущими этапами это 

распределение осуществляется пропорционально базе распределения операций. 

В качестве базы распределения операций выступают количественные 

характеристики самих товаров, например объем продаж. 

Объектом учета затрат при этом методе является отдельный вид 

деятельности (функция, операция), а объектом калькулирования – вид 

продукции (работ, услуг). 

При всех очевидных достоинствах данного метода его внедрение 

достаточно дорого, требует глубокого понимания его сути и необходимости 

внедрения в каждом конкретном случае, решимости руководителей 

организации к внедрению, и поэтому лишь немногие организации 

отваживаются на такой шаг.  
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Несмотря на то, что применение метода сильно ограничивается сугубо 

субъективным характером распределения косвенных расходов, метод ABC 

позволяет более обоснованно подойти к распределению косвенных расходов по 

товарам и расчету себестоимости конкретных продуктов как базы установления 

цен на нижнем пределе. 

Этот метод эффективен для предприятий, характеризующихся высоким 

уровнем накладных расходов, там, где нарушена корреляция между 

накладными расходами и прямыми трудозатратами, что происходит из-за роста 

ресурсов, напрямую не связанных с производственной деятельностью 

предприятий: расходов на логистику, наладку и переналадку оборудования в 

связи с разнообразием выпускаемой продукции, техническим контролем 

продукции, расходов на продажу и т.д.  

Преимущества метода позволяют его использовать для анализа и 

формирования ассортимента продукции, что особенно важно для организаций, 

имеющих широкий ассортимент продуктов. Кроме того, система ABC 

позволяет достичь более глубокого понимания того, что именно является 

источником прибыли: какие клиенты, какие продукты, какие географические 

сегменты, какие коммерческие зоны. Оценка вклада каждого клиента в 

формирование итогового финансового результата является необходимым 

условием для принятия решения о способе снижения затрат на его 

обслуживание или повышении для него цены. Последнее может быть 

предпринято с целью оценить его реакцию. Возможно и альтернативное 

решение: оставить все как есть и удерживать этого клиента за собой как 

заведомо убыточного, но престижного.  

 

 

 

 

 

Примеры решения типовых задач 

 

Пример 3.1  

 

Организация произвела за месяц 300 тысяч единиц продукции.  

Затраты на выпуск продукции составили: 

- основные материалы - 600 тыс. руб.; 

- заработная плата производственных рабочих - 1200 тыс. руб.; 

- расходы на содержание и эксплуатацию оборудования, а также 

общепроизводственные расходы - 900тыс. руб.; 

- общехозяйственные и коммерческие расходы - 600тыс. руб. 

К концу месяца из 300 тыс. единиц продукта реализовано 200 тысяч 

единиц за 2600 тысяч рублей и осталось на складе 100 тысяч единиц. Остатка 
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незавершенного производства и произведенного продукта (готовой продукции 

на складе) на начало месяца не было. 

Для калькулирования производственной себестоимости в соответствии с 

учетной политикой применяется метод absorption costing - система полной 

себестоимости, общехозяйственные и коммерческие расходы относят к 

затратам периода. 

Определить себестоимость проданной продукции, остатков готовой 

продукции, прибыль от продажи продукции.  

 

Решение:  
 

Поскольку организация для калькулирования производственной 

себестоимости применяет метод абзорпшен-костинг (систему полной 

себестоимости), то производственная себестоимость всей выпущенной 

продукции будет включать общепроизводственные расходы и расходы на 

содержание и эксплуатацию оборудования, кроме материальных затрат и 

расходов на оплату труда производственных рабочих. 

Таким образом, организация использует способ простой двухступенчатой 

калькуляции, для которого требуется выделение в учете производственных и 

непроизводственных (коммерческих и административных) затрат. 

Производственные затраты, в соответствии с общими учетными требованиями, 

относятся на всю произведенную готовую продукцию, а непроизводственные 

считаются затратами периода и относятся на продукцию реализованную. 

Обратимся к формуле для расчета себестоимости 3.2, которая имеет вид: 

РП

непр

ГП

пр

Х

З

Х

З
С   

 где прЗ  -производственные затраты; 

ГПХ  - количество единиц готовой продукции, произведенной за период; 

непрЗ  - непроизводственные затраты периода; 

РПХ  - количество единиц продукции, реализованное за период. 

Такой вариант исчисления себестоимости позволяет не только выявить 

себестоимость реализованной продукции, но и оценить запасы изготовленной в 

данном периоде, но нереализованной продукции: первое слагаемое в формуле 

дает производственную себестоимость единицы готовой продукции данного 

периода. Умножив полученную сумму на величину остатков готовой 

продукции, получаем стоимость запасов готовой продукции. 

 

600 1200 900 2700 . .прЗ тыс руб     

 

Введем обозначение для производственной себестоимости - Спр; 

прибыли от продаж – Ппр ; 
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остатков готовой продукции на складе на конец месяца в натуральном 

выражении – q; 

и в стоимостной оценке - ОГП . 

Тогда производственная себестоимость единицы изготовленной за месяц 

продукции будет равна: 

2700000
9 .

300000

пр

пр

ГП

З
С руб

Х
    

Стоимость готовой продукции на складе, оставшейся нереализованной: 

 

* 9 .*100 . . 900000 .ГП прО С q руб тыс шт руб    

 

Себестоимость проданной продукции: 

 

600000 .
9 . 9 . 3 . 12 .

200000 .

непр

пр

РП

З руб
С С руб руб руб руб

Х шт
        

 

Всего реализовано 200 тыс. шт. изделий, следовательно полная 

себестоимость продаж составила: 

 
12 .*200000 2400000 .руб руб  

 

Прибыль от продаж: 

 

2600000 2400000 200000 .прП руб    

 

Таким образом, ответы на вопросы задачи получены. 

 

 

 

 

Задачи для самостоятельного решения 

 

 

Задача 3.1  

Студенческая ассоциация в рамках организации выпускного вечера 

нанимает музыкальную группу. Затраты, необходимые для этого, составляют 

фиксированную величину в 400 тыс. руб. 

Требуется ответить на следующие вопросы:  

1. Допустим, на вечере будут присутствовать 500 человек. Какова будет 

величина общих затрат по найму музыкальной группы? И какова будет 

величина затрат в расчете на одного человека?  
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2. Допустим, на вечере будут присутствовать 2 тыс. человек. Какова 

будет в этом случае величина общих затрат по найму музыкальной группы? И 

какова будет величина затрат в расчете на одного человека?  

3. Следует ли организатору выпускного вечера для прогнозирования 

величины совокупных затрат использовать затраты в расчете на одного 

человека, рассчитанные нами в пункте 1? Или рассчитанные нами в пункте 2?  

Какой можно сделать общий вывод?  

 

 

Задача 3.2  
 

Сьюзен Вэнг — достаточно известный инженер по программному 

обеспечению. Она специализируется на написании программ, используемых 

для обеспечения безопасности информации, хранящейся на кредитных картах. 

Electronic Commerce Group (ECG) занимается поставками комплектов 

программного обеспечения своим клиентам. Компания делает Сьюзен 

следующее предложение. Ей предлагается $100 тыс. за право использования 

разработанного ею комплекта программ и его продаж среди клиентов 

компании. Сьюзен, однако, отказывается от данного предложения. 

В результате переговоров стороны пришли к следующему соглашению — 

EСG платит Сьюзен $100 тыс. за право продажи 10 тыс. комплектов программ, 

разработанных ею, а также в случае, если данное предложение будет иметь 

успех на рынке, $8 за каждый проданный комплект сверх изначальных 10 тыс. 

ед.  

Требуется ответить:  

1. Каковы будут затраты EСG в расчете на один проданный комплект 

программ (затраты, связанные с приобретением права продажи программного 

продукта), если уровень продаж составит:  

а) 2 тыс. комплектов;  

б) 6 тыс. комплектов; 

в) 10 тыс. комплектов;  

г) 20 тыс. комплектов?  

Прокомментируйте ситуацию. 

2. Какую величину затрат в расчете на один проданный комплект 

программ от (а) до (г) следует использовать EСG для прогнозирования объема 

совокупных затрат? Объясните свою позицию.  

 

 

Задача 3.3  

 

Финская деревообрабатывающая компания Finish Forest Products 

производит три разновидности бумаги на заводе, расположенном в городке 

Вааса, — «Supreme», «Deluxe» и «Regular». Каждый из трех вышеназванных 
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видов продукции производится на отдельной производственной линии на 

заводе. При учете затрат используется их группировка по трем статьям: 

«Затраты основных материалов»; «Заработная плата основных 

производственных рабочих»; «Общепроизводственные расходы». Сумма 

общепроизводственных расходов составляет $150 млн в месяц (из которых 

$20 млн - постоянные затраты). Общепроизводственные расходы 

распределяются между производимыми продуктами пропорционально 

основной заработной плате производственных рабочих. Ниже в таблице 3.1 

представлены данные за июль 2021 г. 

Таблица 3.1 

 

 «Supreme» «Deluxe» «Regular» 

Основные материалы, 

 $ млн 
84,0 54,0 62,0 

Заработная плата 

основных 

производственных 

рабочих, $ млн 

14,0 28,0 8,0 

Общепроизводственные 

расходы, $ млн 
42,0 84,0 24,0 

Объем произведенной 

продукции, т 
80 120 100 

 

Требуется:  

1. Рассчитать производственные затраты компании в расчете на 1 т по 

каждому произведенному продукту, используя данные за июль 2021 г.  

2. Предположим, что в августе 2021 г. объем производства бумаги 

категории «Supreme» составил 120 т, «Deluxe» - 160 т, а «Regular» - 180 т.  

Если для прогноза общей величины производственных затрат на август 

вы использовали удельные июльские данные (в расчете на единицу продукции), 

то каким образом при прогнозировании удельные суммы могли ввести нас в 

заблуждение? 

 

 

Задача 3.4 (продолжение задачи 3.3). 

 

Деревообрабатывающая компания Finish Forest Products нанимает на 

работу консультанта, задача которого - выявление возможностей сокращения 

энергозатрат завода, расположенного в городке Вааса. На текущий момент на 

заводе энергетические затраты не относятся прямо на каждый вид выпускаемой 

продукции, т. е. энергозатраты относятся к группе косвенных 

производственных затрат. После детального изучения ситуации консультантом 

было принято решение, что прямое распределение энергозатрат по видам 
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продукции возможно. На производственных линиях установлено достаточное 

количество различных измерительных приборов, позволяющих учесть 

количество энергии, расходуемой для производства всех трех видов продукции. 

В июле из $150 млн косвенных затрат завода $90 млн приходилось именно на 

энергозатраты. Оставшиеся $60 млн было решено распределить между 

производимыми продуктами в соответствии с приходящейся на них заработной 

платой производственных рабочих. На основе данной информации 

специалистами компании были рассчитаны откорректированные показатели за 

июль 2021 г. (см. табл. 3.2): 

Таблица 3.2 

 

 «Supreme» «Deluxe» «Regular» 

Основные материалы, 

 $ млн 
84,0 54,0 62,0 

Заработная плата 

основных 

производственных 

рабочих, $ млн 

14,0 28,0 8,0 

Прямые затраты на 

тепло и 

электроэнергию, $ млн 

39,8 40,7 9,5 

Общепроизводственные 

расходы, $ млн 
16,8 33,6 9,6 

Объем произведенной 

продукции, т 
80 120 100 

 

Требуется: 

1. Определить различия между прямыми и косвенными затратами.  

2. Почему менеджеры компании сочли, что в данном случае более 

выгодно отнесение энергозатрат завода к категории прямых затрат, нежели к 

категории косвенных?  

3. Рассчитать производственные затраты компании в расчете на 1 т по 

каждому произведенному продукту, используя откорректированные данные за 

июль 2021 г.  

Сравнить полученные результаты с аналогичными результатами из 

задачи 3.3.  
Прокомментировать результаты сравнения. 
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При освоении темы необходимо ответить на следующие контрольные 

вопросы: 

 

1. Сформулируйте определение себестоимости продукции, назовите ее 

виды. Какие затраты включаются, какие не включаются в себестоимость 

продукции? 

2. Дайте определение понятию «калькуляция» и охарактеризуйте ее.  

3. Какова роль калькулирования в управлении производством? 

4. Какова классификация методов учета затрат и калькулирования? 

5. В чем сущность попроцессного метода калькулирования? Какова сфера 

его применения? 

6. В каких отраслях промышленности применяется попередельный метод 

калькулирования? В чем его особенности? 

7. Что является объектом учета затрат при позаказном методе 

калькулирования? 

8. Где может применяться позаказный метод калькулирования? 

9. Назовите статьи общепроизводственных и общехозяйственных 

накладных расходов. Какие показатели могут применяться в качестве базы их 

распределения? 

10. Назовите состав расходов на содержание и эксплуатацию 

оборудования (РСЭО).  

11. Каково принципиальное отличие системы «директ-костинг» от 

калькулирования полной себестоимости? 

12. Каково практическое применение системы «директ-костинг»? 

13. Какие финансовые показатели формируются в условиях системы 

«директ-костинг»? 

14. В чем отличия нормативного метода учета затрат и калькулирования 

от учета фактических издержек? 

15. Что такое норма, какие требования к ней предъявляются? 

16. Каков порядок учета отклонений в условиях системы «стандарт-

кост»? 

17. В чем сходство и различие системы «стандарт-кост» и нормативного 

метода учета затрат и калькулирования? 

18. Какие возможности для целей управления затратами представляет 

информация, сформированная в системах нормативного учета затрат и 

калькулирования? 

19. Почему методы таргет-костинг и кайзен-костинг обычно 

используются на предприятии во взаимосвязи? 

20. В чем преимущества метода AB-костинг? 

21. Что выступает объектом калькулирования себестоимости по стадиям 

жизненного цикла продукта? 

22. Для чего разработана специальная система калькулирования «по 

последней операции»? 



81 

 

4. Маржинальный подход к управлению затратами 

 

Анализ «затраты – объем – прибыль» или анализ безубыточности 

является одним из самых популярных инструментов управленческого учета. Он 

дает возможность проследить взаимосвязь между такими характеристиками, 

как затраты, объем и прибыль, то есть определить влияние, которое оказывают 

изменения в затратах, цене товара, объеме его производства и номенклатуре 

выпускаемых товаров на величину получаемой от реализации товаров прибыли, 

а также используется для оценки изменения одного из этих факторов или 

нескольких факторов вместе. 

Указанные взаимосвязи формируют основную финансовую модель 

операционной деятельности, которая выражается формулой: 

 

В ПЗ ФЗ П                                                                                                  (4.1) 

 

Где,   В - выручка от реализации; 

ПЗ - переменные затраты; 

ФЗ - постоянные затраты; 

П  -  прибыль от продаж. 

 

Результаты данного анализа широко используются при принятии 

управленческих решений на краткосрочную перспективу. 

Можно выделить следующие основные вопросы, для решения которых 

предоставляет информацию анализ «затраты-объем-прибыль»: 

- оценка целесообразности производства того или иного вида продукции; 

- обоснование целесообразности самостоятельного производства или 

покупки комплектующих изделий и полуфабрикатов; 

- вопросы ценообразования в организации; 

- оценка целесообразности покупки оборудования; 

- оценка целесообразности изменений технологии и организации 

производства. 

Благодаря такому широкому спектру применения анализ «затраты-объем-

прибыль» является эффективным средством управления для достижения 

максимально возможной в данных условиях прибыли организации путем 

управления затратами. 

В основе проведения данного анализа лежит понимание поведения затрат 

организации. Так, планируя основные направления деятельности, менеджер 

должен учитывать поведение затрат при изменении объема производства. С 

другой стороны, поведение затрат должно быть проанализировано 

применительно к единице продукции. При этом, ключевым моментом анализа 

«затраты-объем-прибыль» является деление всех затрат организации на 

переменные и постоянные. Заостряя внимание на различии в поведении 
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переменных и постоянных затрат, от увеличения или уменьшения которых 

объем выпуска продукции, а в конечном счете и прибыль организации зависят 

неодинаково, можно получать ответы на такие вопросы, как: 

- необходимый объем продаж, который обеспечит покрытие всех 

затрат организации? 

- размер объема продаж, который позволит достичь организации 

запланированного уровня прибыли? 

- какую прибыль может ожидать организация при том или ином 

объеме продаж? 

- как изменения в структуре продаж могут повлиять на финансовые 

результаты деятельности? 

- какое влияние на уровень прибыли оказывают изменения в 

переменных и постоянных затратах, а также в продажных ценах на 

продукцию? 

Как известно, суммарные переменные затраты изменяются 

пропорционально изменению объема производства и продаж. Удельные же 

переменные затраты являются константой в интервале релевантности. 

Постоянные же затраты в общей сумме не изменяются в связи с 

изменением объема производства, но при этом изменяются в расчете на 

единицу продукции. 

Функцию затрат в коротком периоде можно описать следующей 

формулой: 

 

TC FC VC                                                                                                     (4.2) 

 

где TC - общие затраты на производство продукции (total costs); 

FC - суммарные постоянные затраты на производство (fixed costs); 

VC - суммарные переменные затраты на производство (variable costs). 

 

В то же время надо иметь в виду, что классифицировать затраты на 

переменные и постоянные можно лишь в определенных пределах, в так 

называемой, области релевантности. 

Каждое работающее предприятие рассчитано на определенный объем 

производства, превышение которого неминуемо повлечет ускоренный рост 

затрат по сравнению с ростом объема производства. Оптимальный уровень 

деловой активности организации характеризуется его производственной 

мощностью. Это определяется как абсолютной величиной постоянных затрат, 

так и такими качественными характеристиками, как используемая техника, 

технология и организация производства. Для каждого диапазона объемов 

производства эти параметры различны. 

Интервал, в котором функция затрат носит линейный характер, 

называется релевантным. 
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Функцию затрат в интервале релевантности можно описать следующей 

формулой: 

 

TC FC VC FC q vc                                                                                      (4.3) 

 

Где, TC - общие затраты на производство продукции; 

FC - суммарные постоянные затраты на производство; 

VC - суммарные переменные затраты на производство; 

vc - удельные переменные затраты (на единицу продукции); 

q  -  количество единиц произведенной и реализованной продукции. 

 

Данная модель предполагает допущение того, что предприятие выпускает 

только один вид продукции, т.е. является монопроизводством. Однако модель 

безубыточности можно использовать и для многопродуктовых производств в 

предположении, что структура производства и реализации по продуктам 

стабильна в рассматриваемом периоде. 

Постоянные затраты постоянны только относительно определенной 

области релевантности и определенного периода времени. 

На практике процесс производства, как правило, характеризуется 

наличием смешанных затрат, которые имеют и постоянную, и переменную 

составляющие. 

Анализ «затраты – объем - прибыль» часто называют анализом 

безубыточности, в ходе которого рассчитывают точку безубыточности или 

точку критического объема производства. Анализ безубыточности позволяет 

найти наиболее выгодное соотношение между переменными затратами, 

постоянными затратами, ценой и объемом производства продукции. При этом 

главная роль в выборе тактики поведения организации принадлежит 

маржинальной прибыли. Добиться увеличения прибыли можно, увеличив 

величину маржинальной прибыли. Под маржинальной прибылью 

(маржинальным доходом или вкладом на покрытие) понимают разность между 

выручкой от реализации продукции и суммарными переменными затратами на 

изготовление данного объема продукции, удельный маржинальный доход – это 

разность между продажной ценой единицы продукции и удельными 

переменными затратами (переменными расходами, приходящимися на единицу 

продукции). Другими словами, это сумма, достаточная для покрытия 

постоянных затрат и получения прибыли. В первую очередь, маржинальная 

прибыль необходима для покрытия постоянных затрат, а затем уже для 

получения прибыли. Если маржинальной прибыли недостаточно для покрытия 

постоянных затрат, организация несет убыток от своей деятельности. Так как 

маржинальная прибыль равна выручке от реализации за минусом переменных 

затрат, то маржинальная прибыль на единицу продукции равна ее цене минус 

переменные расходы на единицу продукции. Таким образом, маржинальная 

прибыль, приходящаяся на единицу продукции, показывает вклад каждой 



84 

 

реализованной единицы продукции в покрытие постоянных затрат и общую 

прибыль организации. 

Согласно данной модели на величину прибыли организации 

воздействуют изменения следующих факторов: 

а) продажная цена товара; 

б) количество проданных единиц; 

в) величина постоянных затрат; 

г) величина переменных затратна единицу продукции (удельные 

переменные затраты). 

Маржинальный подход позволяет менеджерам подготовить информацию, 

необходимую для определения будущей цены единицы продукции, выбора 

поставщика сырья и материалов, анализа процесса производства, а также 

решения задачи «производить или покупать». Учет, основанный на данной 

модели, называется учетом по неполной (усеченной) себестоимости 

(себестоимости по переменным затратам). 

Показатель, характеризующий отношение маржинальной прибыли к 

сумме выручки от реализации, называется нормой маржинальной прибыли. 

 

  
100% 100%

  

Норма
p vc qМаржинальная прибыль

маржинальной
Выручка от реализации p q

прибыли

 
   


                    (4.4) 

 

Норма маржинальной прибыли показывает, какое влияние на 

маржинальную прибыль оказывает изменение суммы выручки от реализации. 

Зная норму маржинальной прибыли, можно определить ожидаемую прибыль 

организации при увеличении объема производства или продаж. При прочих 

равных условиях выгоднее увеличивать объем производства той продукции, 

для которой норма маржинальной прибыли наибольшая. 

Объем продаж (реализации продукции), при котором организация 

покроет свои постоянные затраты за счет маржинальной прибыли, или точка 

безубыточности (точка критического объема производства), когда организация 

не будет иметь ни прибыли, ни убытков, а каждая дополнительно проданная 

единица продукции будет приносить прибыль, рассчитывается в ходе анализа 

безубыточности. Критическая точка показывает, до какого предела может 

упасть объем реализации, чтобы организация не понесла убытков. 

Для определения критической точки можно использовать уравнение (4.1), 

которое нужно преобразовать следующим образом: 

 

В - ( ПЗ + ФЗ ) = П                                                                                       (4.5) 

 

Поскольку в точке безубыточности прибыль равна нулю, то правая часть 

равенства приравнивается к нулю. 
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Левую часть этого выражения можно записать в общепринятых 

обозначениях следующим образом: 

 

 

0;

0;

0;

кр

кр

кр кр

p q TC

p q FC VC

p q FC q vc

  

   

    

                                                                                     (4.6) 

 

Где, TC - общие затраты на производство продукции; 

FC - суммарные постоянные затраты на производство; 

VC - суммарные переменные затраты на производство; 

vc - удельные переменные затраты (на единицу продукции); 

q  -  количество единиц произведенной и реализованной продукции. 

 

Значение qкр – объема производства в точке нулевой прибыли будет 

искомым значением точки безубыточности (критической точки). Эту точку 

часто обозначают аббревиатурой BEP (break-even point). 

 

 
FC

BEP
p vc




                                                                                                 (4.7) 

 

Для того, чтобы определить объем реализации, необходимый для 

получения заданной величины прибыли, нужно подставить в уравнение сумму 

прибыли.  

 

 
FC P

q
p vc





                                                                                                    (4.8) 

 

Где,  P – заданная прибыль. 

 

Если в организации сформирована стандартная система бухгалтерского 

учета с ежемесячным закрытием счетов учета затрат, то расходы в 

сопоставлении с объемом производства могут быть выделены в месячном 

размере. 

Для того, чтобы построить график зависимости «затраты - объем-

прибыль», определив таким образом суммарные постоянные и удельные 

переменные затраты, используют один из следующих методов: 

 

1.Метод, основанный на записях в бухгалтерских регистрах. 

При использовании данного метода анализируются бухгалтерские 

проводки по основным учетным регистрам (например, по Главной книге) в 

разрезе счетов затрат: 20, 23, 25, 26, 44. В результате такого анализа все затраты 
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делятся на переменные и постоянные. Затем на основании дополнительных 

документов определяется полная сумма этих затрат. 

Надо отметить, что данный метод на практике используется не часто, из-

за своей трудоемкости. 

 

2. Метод высшей и низшей точек (метод «мини-макси») 

Метод основывается на наблюдении величины затрат при максимальном 

и минимальном объемах производства. При этом переменные затраты на 

единицу продукции определяются как частное от деления разности затрат в 

высшей и низшей точках на разность в объемах производства в тех же точках. 

Данная формула вычисления затрат справедлива только в области 

релевантности, но не дает нужных результатов вне этой области. 

Недостатком метода «мини - макси» является то, что для определения 

затрат используются только две точки, что явно недостаточно для определения 

точной зависимости «затраты - объем». Если любое из этих значений является 

искаженным или отклоняется от основной части значений, тогда анализ затрат, 

проведенный с помощью этого метода, может оказаться неточным. Однако на 

практике этот метод оказывается наиболее простым. 

 

3. Метод регрессионного анализа относится к статистическим 

методам. 

Для установления зависимости между объемом производства и 

производственными затратами используют уравнение регрессии: 

 

ŷ a bx 
                                                                                                (4.9) 

 

Где y – это зависимая переменная (общая сумма затрат); 

a – свободный член регрессии (общая сумма постоянных затрат); 

b – коэффициент регрессии (переменные затраты на единицу продукции); 

x – независимая переменная (объем производства и продаж). 

 

Прямая затрат должна строиться таким образом, чтобы сумма квадратов 

отклонений фактических значений функции y от значений, найденных по 

уравнению регрессии (отклонений расстояний от точек фактических значений 

до теоретической линии регрессии), была бы наименьшей.  

Оценка параметров данного линейного уравнения производится с 

помощью метода наименьших квадратов, ниже приведены готовые формулы: 

 

2 2

x y x y
b

x x

  




                                                                                              (4.10) 

 

a y b x                                                                                                     (4.11) 
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Точность соответствия фактических данных теоретическим оценивают с 

помощью коэффициента детерминации (R
2
): 

 

 

 

2

2

2

ŷ y
R

y y









                                                                                          (4.12) 

 

Чем значение R
2 

ближе к 1, тем точнее построенная модель описывает 

динамику общих затрат в соответствии с объемом выпуска продукции. 

Решение методом регрессионного анализа является более точным, хотя и 

сложным. 

Рассмотренные методы разделения затрат на постоянную и переменную 

части годны лишь для целей краткосрочного управленческого анализа. 

Установленные зависимости теряют свою силу в длительной перспективе. 

Важно отметить, что анализ взаимосвязи «затраты – объем - прибыль» 

может дать точную и полезную информацию для управления, если 

выполняются следующие допущения: 

1. Объѐмы производства равны объѐму продаж и являются 

единственным фактором, влияющим на изменения затрат и доходов 

предприятия. Величина запасов произведенной продукции не изменяется. 

2. Все другие переменные (цена продажи продукции, цены на материалы 

и услуги, используемые в производстве, переменные затраты на единицу 

продукции, производительность труда) - фиксированы в пределах приемлемого 

диапазона объѐмов производства. 

3. Анализ применяется только для одного продукта или постоянного 

ассортимента продукции. Структура продаж на многопродуктовом 

предприятии постоянна. 

4. Общие затраты и выручка - линейны от объѐма производства. 

5. Анализ проводится в рамках приемлемого диапазона объѐмов 

производства. 

6. Все затраты распределяются между постоянными и переменными 

затратами. 

7. Анализ проводится в краткосрочном периоде. 

8. Постоянные затраты с изменениями объѐма производства не 

изменяются в пределах приемлемого диапазона объѐмов производства, 

отсутствуют структурные сдвиги. 

Если одно (или более) из данных допущений не выполняются, 

применение анализа «затраты - объем - прибыль» может привести к ошибкам. 
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Примеры решения типовых задач 

 

 

Пример 4.1  

 

Организация выпускает и реализует мужские костюмы. 

Удельные переменные затраты на производство и сбыт одного костюма 

составляют 500 ден. ед. Костюм продают по цене 750 ден. ед. Постоянные 

затраты составляют 80 000 ден. ед. в месяц. Рассчитаем, какую прибыль может 

получить предприятие в месяц, если оно реализует 400, 500, 600 костюмов.  

 

Решение:  
 

Так как постоянные затраты не зависят от объемов выпуска, найдем 

величину маржинального дохода и прибыль (как разность между величиной 

суммарного маржинального дохода и суммой постоянных затрат) для всех трех 

вариантов.  

Таблица 4.1  

Прибыль предприятия при различных объемах выпуска и реализации, 

ден.ед. 

 

Показатели 
Объем выпуска, шт. 

400 500 600 

Выручка от 

реализации 
300000 375000 450000 

Переменные 

затраты 

(суммарные) 

200000 250000 300000 

Маржинальный 

доход 
100000 125000 150000 

Постоянные 

затраты 
80000 80000 80000 

Прибыль 20000 45000 75000 

Удельный 

маржинальный 

доход 

250 250 250 

 

Так как величина удельного маржинального дохода одинакова для всех 

трех вариантов (цена за единицу и удельные переменные затраты являются 

константами в данном интервале релевантности), расчет прибыли можно 

упростить. Чтобы определить прибыль предприятия при любом объеме 

выпуска, нужно умножить величину удельного маржинального дохода на 

объем выпуска, затем из полученной величины общего маржинального дохода 
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вычесть суммарные постоянные затраты. В результате будет рассчитана 

прибыль от продаж для заданного объема реализации. 

Например, какую прибыль получит предприятие, если произведет и 

продаст 480 костюмов?  

Величина маржинального дохода для данного объема составит:  

 

250 . . 480 . 120000 . .ден ед шт ден ед   
 

Прибыль составит: 

 

120000 . . 80000 . . 40000 . .ден ед ден ед ден ед   
 

 

Пример 4.2 
 

Швейное предприятие производит и реализует одновременно два вида 

изделий: костюмы мужские и женские. Данные об объемах продаж и затратах 

приведены в табл. 4.2.  

Таблица 4.2  

Показатели предприятия при различных объемах выпуска 

 

Показатели 
Изделия 

Костюмы мужские Костюмы женские 

Объем продаж в месяц, шт. 500 400 

Цена реализации, ден.ед. 750 600 

Переменные затраты на 

единицу изделия, ден.ед. 
500 400 

Постоянные затраты за месяц, 

ден.ед. 
80000 

 

Требуется определить:  

- размер прибыли за месяц;  

- среднюю величину маржинального дохода для каждого изделия; 

- коэффициент маржинального дохода в выручке для каждого изделия;  

- размер прибыли, которую получит предприятие, если расширит 

продажу мужских костюмов до 600 шт., а женских – до 500 шт.  

 

Решение:  

 

Для ответа на поставленные вопросы все необходимые данные сведем в 

таблицу 4.3.  
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Как видно из таблицы 4.3, за месяц предприятие заработает 

125000 ден. ед. прибыли. Средняя величина маржинального дохода для 

мужских костюмов составит 250 ден. ед., а для женских – 200 ден. ед.  

 

Таблица 4.3  

Расчет средней величины и коэффициента маржинального дохода и 

прибыли предприятия 

 

№ 

п/п 
Показатели 

Изделия 

Всего Костюмы 

мужские 

Костюмы 

женские 

1. Объем выпуска, шт. 500 400 900 

2. Выручка от реализации 375000 240000 615000 

3. 
Переменные затраты, 

ден.ед. 
250000 160000 410000 

4. 
Маржинальный доход, 

ден.ед. (п.2-п.3) 
125000 80000 205000 

5. 
Постоянные затраты, 

ден.ед. 
  80000 

6. 
Прибыль, ден.ед. 

 (п.4-п.5) 
  125000 

7. 

Средняя величина 

маржинального дохода, 

ден.ед., (п.4:п.1) 

250 200  

8. 

Коэффициент 

маржинального дохода 

(п.4:п.2) 

0,33 0,33  

 

Коэффициент маржинального дохода (его доля в выручке) для обоих 

изделий составит 0,33. При расширении объема продаж предприятие получит 

маржинальный доход от продажи мужских костюмов: 

 

250 . . 600 . 150000 . .ден ед шт ден ед   
 

Величина маржинального дохода от продажи женских костюмов:  

 

200 . . 500 . 100000 . .ден ед шт ден ед   
 

Суммарный маржинальный доход от продажи обоих изделий:  

 

150000 . . 100000 . . 250000 . .ден ед ден ед ден ед   
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Чтобы определить прибыль предприятия, необходимо из суммарного 

маржинального дохода вычесть постоянные затраты предприятия:  

 

250000 . . 80000 . . 170000 . .ден ед ден ед ден ед   
 

При условии расширения объема продаж предприятие может получить 

прибыль 170000 ден. ед. 

 

 

 

Пример 4.3 

 

Предприятие производит и реализует мужские костюмы, переменные 

затраты на единицу изделия составляют 500 ден. ед. Костюм продается по цене 

750 ден. ед., постоянные затраты составляют 80000 ден. ед. Какое количество 

изделий предприятие должно продать, чтобы обеспечить 50000 ден. ед. 

прибыли?  

 

Решение:  
 

Определим величину маржинального дохода. Ее можно определить как 

разницу между валовой выручкой и переменными затратами, а также как сумму 

постоянных затрат и прибыли:  

 

80000 . . 50000 . . 130000 . .ден ед ден ед ден ед   
 

Удельный маржинальный доход равен разнице между ценой костюма и 

удельными переменными затратами:  

 

750 . . 500 . . 250 . .ден ед ден ед ден ед   
 

Определим необходимое количество реализуемых изделий для получения 

планируемой величины прибыли как отношение общей величины 

маржинального дохода к величине удельного маржинального дохода: 

 
130000 . .

 =520 .
250 . .

ден ед
шт

ден ед
 

 

Для того чтобы обеспечить 50000 ден. ед. прибыли, предприятие должно 

продать 520 костюмов. 
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Пример 4.4 

 

Предприятие планирует продать 600 мужских костюмов. Средние 

(удельные) переменные затраты на производство и сбыт составляют 

500 ден. ед., постоянные затраты – 80 000 ден. ед. Предприятие планирует 

получить прибыль в размере 100 000 ден. ед. По какой цене следует продать 

изделие?  

 

Решение:  
 

Обратимся к формуле (4.8) 

 

 
FC P

q
p vc





; 

 

Выполним преобразования выражения, чтобы определить цену за один 

костюм (p). 

 

 q p vc FC P    ; 

 

q p FC P q vc     ; 

80000 100000 600 500 480000
800 . .

600 600

FC P q vc
p ден ед

q

     
     

 

Цена костюма должна составлять 800 ден. ед. 

 

 

 

Задачи для самостоятельного решения 

 

 

Задача 4.1  

 

Дайте заключение о целесообразности (прибыльности) выпускаемого 

ассортимента продукции и по необходимости рекомендации по его изменению, 

если фирма выпускает пять видов продукции. Объем выпуска, цены и 

переменные затраты по видам продукции А - Д приведены в таблице 4.4. 

Сумма постоянных расходов фирмы составляет 41400 у.е. 

Распределяются постоянные издержки в одинаковых долях по всем видам 

продукции, и затем определяется прибыль от каждого вида продукции. 

Анализ прибыльности продукции по видам необходимо провести по 

результатам распределения всех издержек (постоянных в том числе) по методу 
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«абзорпшен-костинг», и по методу «директ-костинг», включив в анализ 

показатель удельного маржинального дохода для разных видов продукции.  

 

Таблица 4.4 

 

Показатели 
Виды продукции 

А Б В Г Д Всего 

1. Объем 

выпуска, шт. 
300 200 400 250 550 1700 

2. Цена 

реализации, у.е. 
150 160 115 195 160  

3. Переменные 

расходы на весь 

выпуск, у.е. 

30000 24000 36000 40000 77000 207000 

4. Выручка, у.е. 45 000 32 000 46 000 48750 88 000 259750 

5.Маржинальный 

доход, у.е. 
15000 8000 10000 8750 11 000 52750 

6.Удельный 

маржинальный 

доход, у.е. 

      

6. Постоянные 

издержки, у.е. 
8280 8280 8280 8280 8280 41400 

7. Прибыль, у.е. 6720 –280 1720 470 2720 11350 

 

 

 

Задача 4.2  

 

Компания изготавливает и реализует один вид продукции. При 

постоянных затратах в течение года 18 млн. руб., прямых переменных расходах 

на единицу 870 руб. и договорной цене за единицу 1380 руб. определить объем 

реализации, при котором выпуск этой продукции будет оправдан. 

 

 

Задача 4.3  

 

Компания в ежемесячном отчете о прибылях и убытках показывает объем 

реализации 200 000 руб., производственные расходы – 80 000 руб. (40% из них - 

постоянные), коммерческие и административные расходы – 100 000 руб. (60% - 

переменные). В общепроизводственных расходах, составляющих 50 000 руб., 

доля постоянных затрат – 60%. Каков маржинальный доход компании? 
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Задача 4.4 

 

Выполните расчеты удельных (средних) издержек и рассмотрите 

поведение издержек при изменении объемов производства и реализации от 

нулевого значения до полного использования фирмой всего своего потенциала 

(таблица 4.5). Обоснуйте полученные результаты.  

Таблица 4.5  
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0 10000 0     

10 10000 2000     

20 10000 3600     

30 10000 4000     

40 10000 4500     

50 10000 5100     

60 10000 5800     

70 10000 7000     

80 10000 9000     

90 10000 12000     

100 10000 16000     

 

 

 

Задача 4.5 

 

Автотранспортное предприятие располагает парком автобусов для 

перевозки пассажиров. По подсчетам экономистов эксплуатационные затраты 

составляют 13,4 тыс. руб. на 1 км при пробеге 100 000 км в год и 11,4 тыс. руб. 

на 1 км при пробеге 75 000 км в год. Требуется определить: 

а) Постоянную и переменную составляющие в общей сумме 

эксплуатационных расходов методом высшей и низшей точек; 

б) Сумму эксплуатационных расходов при пробеге 85 000 км в год. 
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Задача 4.6 

 

По производственному участку имеются данные об объеме выпуска 

продукции и общепроизводственных расходах, которые представлены ниже в 

таблице 4.6: 

Таблица 4.6  

 

Месяц Выпуск продукции, шт. 
Общепроизводственные 

расходы, тыс. руб. 

Январь 2800 260 

Февраль 2900 270 

Март 3000 280 

Апрель 2600 240 

Май 2800 270 

Июнь 1800 170 

Июль 2700 260 

Август 2300 220 

Сентябрь 2600 250 

Октябрь 2500 210 

Ноябрь 2400 220 

Декабрь 2200 200 

 

С помощью метода высшей и низшей точек разделить 

общепроизводственные расходы на постоянную и переменную часть. 

Описать зависимость общепроизводственных расходов от объема 

выпуска продукции 

 

 

 

Задача 4.7 

 

Компания производит два вида продукции: изделия А и Б в количестве 

70 000 и 30 000 ед. соответственно. Цена реализации изделия А - 6 руб., изделия 

Б - 12 руб. за единицу. Удельные переменные затраты по изделию А - 2 руб., по 

изделию Б - 4 руб.  Суммарные постоянные расходы - 300 000 руб. Определить 

точку безубыточности при условии одновременного выпуска изделий. 

 

 

Задача 4.8  

 

Определите наиболее прибыльные товарные позиции с точки зрения 

удельных показателей и показателей объема, используя данные таблицы 4.7 по 

строкам 1 - 3. Ответы запишите в строки 4, 5, 7. 
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Таблица 4.7 

 

№ 

п\п 
Показатели 

Товарные позиции 

1 2 3 4 

1. 
Ожидаемые уровни цен (на 1 ед. 

продукции), у.е. 
18 16 15 14 

2. Ожидаемые объемы продаж, шт. 400 600 800 900 

3. 
Прямые (переменные) затраты на 

1 ед. продукции, у.е. 
8, 58 8, 46 8, 4 8, 34 

4. 
Маржинальная прибыль на 1 ед. 

продукции, у.е. 
    

5. 
Суммарная маржинальная 

прибыль, у.е. 
    

6. 

Суммарные постоянные затраты 

(при 100% использовании 

производственных мощностей), 

у.е. 

3000 3000 3000 3000 

7. 
Реализованная суммарная 

прибыль, у.е. 
    

 

 

 

Задача 4.9  
 

Фирма «Бриз» выпускает очистители воздуха. При производстве одного 

изделия предприятие имеет расходы, представленные в таблице 4.8.  

Таблица 4.8 

 

Виды расходов 
Величина денежных 

расходов в (ден. ед) 

Затраты материалов и комплектующих 80 

Прямые затраты труда 10 

Косвенные производственные расходы 6 

Сбытовые расходы 4 

Постоянные расходы, в т.ч:  

А) Косвенные производственные расходы 200000 

Б) Расходы на рекламу 15 000 

В) Расходы на управление 60 000 

Цена 150 
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Требуется определить:  

1. Количество изделий, которое фирма должна произвести и продать для 

обеспечения безубыточной работы.  

2. Сумму прибыли фирмы в случае продажи 6000 изделий.  

3. Количество изделий, которое фирма должна произвести и продать, 

чтобы получить 100 000 ден. ед. прибыли. 

 4. Сумму прибыли фирмы, в случае увеличения выпуска изделий на 20% 

и снижения цены на 10%. 

5. Количество изделий, которое фирма должна продать для достижения 

точки безубыточности, если расходы на управление возрастут на 20 000 ден. ед.  

6. Количество изделий, которое фирма должна произвести и продать, 

чтобы получить прибыль 150 000 ден. ед., при этом переменные затраты на 

изделие должна уменьшить на 10%.  

 

 

 

Задача 4.10  
 

Дана следующая информация о доходах и расходах организации за 

период в тыс. руб.: 

Выручка от реализации – 500; 

Материальные затраты – 100; 

Расходы на оплату труда и отчисления на социальные нужды основных 

производственных рабочих - 50; 

Общепроизводственные расходы – 65, из них постоянные – 35; 

Коммерческие расходы – 80, из них переменные – 45; 

Административные расходы – 40, из них переменные – 20. 

 

Определить операционную прибыль двумя способами: 

1. Методом полного включения затрат 

2. Методом «директ-костинг» 

 

 

 

Задача 4.11  
 

Определите целевую себестоимость единицы продукции и 

запланированного объема продаж по данным таблицы 4.9. 

Предложите несколько мероприятий, направленных на достижение 

целевой себестоимости. 

Можно ли в данной ситуации рассматривать эффект масштаба? 
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Таблица 4.9 

 

Возможная рыночная цена за единицу, руб. 100 

Целевая норма прибыли, % 20 

Запланированный годовой объем продаж, единиц 20 000 

Сметная себестоимость, тыс. руб. 1900 
 

 

 

 

 

 

 

При освоении темы необходимо ответить на следующие контрольные 

вопросы: 

 

 

1. Как производится формирование затрат на производство для принятия 

управленческих решений краткосрочного характера? 

2. Что такое маржинальная прибыль? Какова разница между понятиями 

маржинальной прибыли и прибыли от продаж? 

3.Понятие релевантности в отношении доходов и расходов. 

4.В чем заключаются основные допущения анализа безубыточности? 

5.В чем состоят практические проблемы применения анализа 

безубыточности? 

6. Как можно определить точку безубыточности при проведении анализа 

соотношения «затраты - объем - прибыль» (CVP - анализа)? 

7. Использование маржинального подхода к управлению затратами. 

8. Охарактеризуйте основные направления маржинального анализа при 

принятии управленческих решений: анализ безубыточности и определение 

запаса финансовой прочности, соотношение «затраты-объем продаж-прибыль». 

9. В чем значение маржинального подхода для определения финансовых 

результатов и управления затратами организации? 
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5. Планирование себестоимости продукции 

5.1. Система норм и нормативов использования основных видов ресурсов 

 

Планирование, наряду с контролем и регулированием, является 

важнейшей функцией управления, в том числе управления затратами. Планы по 

себестоимости продукции разрабатываются как в краткосрочном, так и в 

долгосрочном периоде. Краткосрочные планы представляют собой подробные 

годовые сметы (бюджеты) затрат. 

Исходной базой для составления планов (смет) себестоимости служит 

разработка системы норм и нормативов расходования ресурсов, поэтому 

рассмотрим ее подробнее. 

Нормирование - это процесс разработки и установления предельных 

величин запаса и расходования производственных и других ресурсов, 

необходимых для обеспечения процесса производства и сбыта продукции. 

В условиях, когда предприятия заинтересованы в увеличении количества 

поставляемых товаров на рынок, расширении их ассортимента и 

привлекательности для потребителей как по качеству, так и по цене, проблема 

повышения эффективности производства выдвигается на первое место. Этим 

изначально и определяется содержание нормирования ресурсов как процесса 

установления нормативно обоснованных затрат ресурсов (трудовых, 

материальных, финансовых и др.) на единицу продукции. 

Целью нормирования расходования ресурсов является обеспечение 

эффективного их использования на основе всемерных усилий по снижению 

совокупных затрат на производство и реализацию продукции. А этого можно 

достичь, если при нормировании основное внимание будет уделяться 

возможностям использования эффективной техники и технологии и 

соответствующей им организации производства, труда и управления, 

способствующих снижению расхода ресурсов и своевременно отражающих это 

снижение в нормах расхода. 

Норма - это предельно допустимая (максимальная или минимальная) 

величина расходования какого-либо ресурса на единицу продукции. 

Если нормы устанавливаются в абсолютном выражении (например, норма 

времени в нормо-часах), то нормативы выражаются, как правило, в 

коэффициентах или в процентах на все виды используемых ресурсов. 

В целях реализации функции управления затратами, в частности 

планирования, управляющие органы используют систему норм и нормативов, 

которая классифицируется в зависимости от целей, объектов нормирования, 

масштабов, времени действия и других критериев. 

По объектам нормирования вся нормативная база подразделяется на: 

- нормы использования трудовых ресурсов; 

- нормы запасов и расходования товарно-материальных ценностей; 

- нормы использования основных фондов; 
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- нормы и нормативы организации производственных процессов; 

- нормы и нормативы использования финансовых ресурсов. 

По масштабам применения нормативная база делится на: 

- нормы и нормативы, установленные на основе государственных 

стандартов и требований; 

- нормы и нормативы, рекомендованные к установлению на отраслевом 

уровне; 

- общезаводские нормативы; 

- предметные, подетальные, пооперационные нормы, разрабатываемые 

предприятием. 

По времени действия нормы и нормативы делятся на: 

- перспективные; 

- текущие. 

Нормы и нормативы должны быть обоснованы: 

- организационно-техническими условиями, влияющими на их величину; 

технологическими, техническими характеристиками машин и оборудования, 

рациональной организацией производства и обслуживания рабочих мест и т.д.; 

- экономическими условиями, т.е. нормы затрат того или иного ресурса 

должны давать возможность выбора эффективного варианта деятельности; 

- социальными условиями, что в первую очередь относится к нормам 

затрат живого труда, но в определенной мере и к нормам использования машин 

и оборудования. Социальное обоснование норм предусматривает обеспечение 

содержательности труда, повышение интереса к работе. 

Качество и обоснованность норм и нормативов в значительной степени 

зависят от методов их разработки. Существуют следующие методы 

нормирования: 

- расчетно-аналитический; 

- опытный; 

- опытно-статистический; 

- комбинированный. 

Суть расчетно-аналитического метода заключается в поэлементных 

расчетах нормы на основании проектно-конструкторской, технологической и 

другой производственной документации. Он сочетает технико-экономические 

расчеты с анализом технологии и организации производства, качества 

продукции и мероприятий по их совершенствованию. Нормы и нормативы 

устанавливаются одновременно с разработкой и внедрением организационно-

технических мероприятий. 

Изменения в техническом, организационном уровне производства, в 

качественных характеристиках продукции, закладываемые в эти мероприятия, 

синхронно отражаются на величине норм и нормативов. 

Опытный метод предполагает разработку норм исходя из производимых в 

производственных и лабораторных условиях опытов, исследований, замеров. 

Такие нормы основаны на фактически достигнутом уровне организации 



101 

 

производства, техники и технологии, поэтому они не способствуют выявлению 

резервов использования ресурсов, а следовательно, и снижению затрат на 

производство и реализацию продукции. 

Опытно-статистический метод основывается на разработке норм исходя 

из анализа данных статистической, бухгалтерской, оперативно-

производственной отчетности об уровне использования различных видов 

ресурсов за отчетный и прошлый периоды. Он хотя и выявляет резервы 

снижения затрат, но не показывает, за счет каких факторов может быть 

достигнуто это снижение. Тем не менее данный метод применяется в процессе 

планирования достаточно широко в силу его относительно низкой 

трудоемкости разработки. 

Комбинированный метод представляет собой сочетание первых двух 

методов. 

Нормирование ресурсов постепенно превращается из чисто инженерной, 

технической в комплексную социально-экономическую задачу, которая 

реализует следующие функции: 

- на основе системы норм запаса и использования ресурсов определяется 

оптимальная потребность в них в целях выполнения плана производства и 

реализации продукции; 

- система норм расхода ресурсов служит основой не только текущего, но 

и перспективного планирования предприятия. На основе использования норм 

рассчитываются основные технико-экономические показатели предприятия, 

прежде всего стоимость продукции, в том числе материальные затраты, фонд 

заработной платы, амортизационные отчисления, а также производственная 

программа, численность работников, производительность труда. Причем не 

только по предприятию в целом, но и на уровне внутренних подразделений, т.е. 

нормы являются и средством внутрипроизводственного планирования, в 

частности - разработки смет (бюджетов) по центрам затрат; 

- нормы расхода являются средством учета затрат различных видов 

ресурсов, т.е. выполняют учетную функцию (производят учет фактических 

затрат на производство и реализацию продукции), с которой тесно связана 

контрольная функция, - нормы используются в качестве эталона при сравнении 

их с фактическим расходом ресурсов; 

- стимулирующая функция проявляется при использовании норм в целях 

оценки деятельности коллективов и отдельных работников. На основе 

нормирования осуществляется поощрение деятельности бригад, участков путем 

сопоставления фактических затрат на производство с нормативными; 

- нормы расхода - это основа рациональной организации производства и 

труда. Используя нормы и нормативы затрат ресурсов, можно качественно 

оценить варианты организации и выбрать оптимальный; 

- применительно к нормам затрат труда это еще и обеспечение 

нормальной интенсивности труда в соответствии с принятыми критериями, а 

также соблюдение интересов работника в части содержательности работ, 
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поручаемых ему в соответствии с нормой, а также обеспечение перспектив 

профессионально-квалификационного роста работника; 

- воспитательную функцию (повышается профессиональная 

дисциплинированность). 

 

 

5.2. Определение потребности в основных видах ресурсов 

 

Исходным в определении себестоимости продукции является расчет 

необходимого количества важнейших видов ресурсов (материальных, 

трудовых, основных фондов), обеспечивающих запланированный выпуск и 

реализацию продукции. Поэтому планирование себестоимости продукции 

начинается с расчета их величины. С началом производственного процесса 

начинается потребление материальных, трудовых, финансовых ресурсов. Уже к 

этому моменту необходимые ресурсы в нужном количестве и сочетании 

должны быть на предприятии. Если каких-либо ресурсов будет недоставать, то 

может прерваться производственный процесс, что приведет к невыполнению 

обязательств по хозяйственным договорам и уплате экономических санкций. В 

то же время избыточная их величина сопровождается ростом запасов, а 

следовательно, и увеличением затрат, приводит к замедлению оборота 

капитала, что опять же сопровождается потерей для предприятия. Поэтому 

определение потребности в ресурсах, сбалансированной с производством и 

реализацией продукции, - важнейшая составляющая управления затратами 

предприятия, которая решается с использованием норм и нормативов. 

Сначала рассмотрим, как осуществляется процесс определения 

потребности в работниках для выполнения производственной программы, 

чтобы на ее основе рассчитать величину фонда оплаты труда - важнейшего 

элемента себестоимости продукции. Затем определяют потребность в 

материальных ресурсах и основных фондах, чтобы рассчитать такие элементы 

себестоимости, как затраты материалов и амортизация. 

 

 

Определение потребности в рабочих на нормируемых работах.  

 

Определение потребности в рабочих осуществляется исходя из того, что 

запланированный объем выпуска и реализации продукции можно обеспечить за 

счет увеличения численности работающих на предприятии либо за счет роста 

производительности их труда. Чем выше производительность труда, тем при 

прочих равных условиях с меньшей численностью, а следовательно, и 

меньшими затратами труда можно достичь тех же результатов. 

Исходными данными для расчета требуемой численности рабочих на 

нормируемых работах являются: производственная программа на плановый 
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период, нормы времени, нормы выработки, нормы обслуживания, трудоемкость 

программы, организационно-технические мероприятия по снижению 

трудоемкости, данные о коэффициентах выполнения норм труда, фонд времени 

одного рабочего. 

С учетом этих данных количество рабочих, необходимых для выполнения 

производственной программы, рассчитывается с использованием одного из 

методов: 

- по трудоемкости; 

- по нормам выработки; 

- по нормам обслуживания; 

- по рабочим местам; 

- по нормативам численности. 

 

 

Определение величины материально-производственных запасов 

 

Определение величины материально-производственных запасов (МПЗ) 

базируется на нормах расхода материальных ресурсов, определяемых на основе 

детальных технико-экономических расчетов с использованием данных о 

предполагаемом объеме производства конкретных видов продукции, которые 

являются исходными для поэлементного расчета потребности в МПЗ. 

После определения потребности в конкретных видах материалов на 

планируемый период можно получить общую величину производственных 

запасов, с формирования которых и начинается производственный процесс. 

В практике внутрихозяйственного планирования процессов материально-

технического снабжения принято различать следующие виды запасов сырья, 

материалов, топлива и других элементов материальных ресурсов, включаемых 

в производственный запас: текущий запас, подготовительный 

(технологический), страховой запас, сезонный, транспортный. 

Определяющим в поэлементном расчете производственного запаса 

является текущий запас. Текущий запас сырья и материалов - это запас, 

достаточный для обеспечения бесперебойного (нормального) хода 

производственного процесса в течение всего периода его осуществления, 

который находится на складе предприятия. На величину текущего запаса 

оказывают влияние следующие факторы: срок нахождения запаса на складе 

(интервал поставки), условия поставки (периодичность, объемы каждой 

поставки), календарный график передачи материалов со склада в производство. 

В массовом производстве, для которого характерно равномерное по 

времени потребление материалов, текущий запас за период интервала поставки 

будет изменяться от максимальной его величины до нуля. 

Следовательно, средняя величина запаса в этом случае составит 0,5 или 

50% максимального уровня. Эта величина и составляет коэффициент задержки, 

который зависит от технологических особенностей производства. 
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В общем виде формула расчета текущего запаса выглядит следующим 

образом: 

 

тек с п зЗ М N К                                                                                               (5.1) 

 

где Мс — среднесуточная потребность в материалах; 

Nп — интервал поставки; 

Кз — коэффициент задержки материала на складе. 

 

Определенный таким образом текущий запас не учитывает времени, 

необходимого для подготовки имеющегося в запасе материала к передаче в 

производство. Поэтому текущий запас должен быть откорректирован на 

величину подготовительного (технологического) запаса. 

Подготовительный (технологический) запас образуется в тех случаях, 

когда требуется предварительная обработка материалов до запуска их в 

производство (приемка, разгрузка, сортировка, комплектование и т.п.) и 

определяется по формуле: 

 

под с вЗ М П                                                                                                    (5.2) 

 

где Пв — время, необходимое на предварительную обработку материалов. 

 

Страховой запас необходим в случае изменения сроков поставки или 

объемов потребляемых материалов. Как правило, размер страхового запаса 

составляет 50% текущего запаса, но может колебаться от 30 до 100% его. В 

случаях, когда предприятие располагается вдали от транспортных путей, 

использует нестандартные, уникальные материалы, норма страхового запаса 

может достичь 100% текущего. При поставке материалов по прямым договорам 

она сокращается до 30%. 

Если нарушения сроков поставки вызваны недостатками в работе 

транспортных организаций, то возникает необходимость в определении 

транспортного запаса. 

Транспортный запас определяется интервалом между днем оплаты счета 

поставщика и прибытием груза на склад покупателя. Если интервал известен, 

то расчет ведется аналогично расчету подготовительного запаса. 

Таким образом, величина производственного запаса будет равняться 

сумме текущего, подготовительного, страхового и транспортного запасов. 

Как частный (идеальный) случай величина производственного запаса 

может соответствовать размеру текущего запаса. 
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Расчет оптимальной величины партии закупаемых материалов 

 

Расчет оптимальной величины партии закупаемых материалов также 

является составляющей управления издержками. 

Величину текущего запаса сырья, материалов определяет срок 

нахождения запаса на складе или временной интервал между поставками. 

На величину интервала поставки непосредственное влияние оказывает 

величина партии закупаемого материала. Предположим, что предприятие в 

будущем году должно закупить 20 тыс. кг сырья по цене 10 руб. за кг 

определенного вида сырья. Если все сырье закупить сразу, то максимальный 

текущий запас составит 20 тыс. кг, после чего он будет постепенно 

использоваться в течение года и к концу станет равным 0. При равномерном 

поступлении сырья в производство коэффициент задержки сырья (К3) составит 

0,5. В этом случае текущий запас составит 10 тыс. кг ((20 000 + 0) х 0,5). Если 

же закупки осуществлять два раза в год по 10 000 кг, то среднегодовой запас 

будет равен 5 тыс. кг ((10 000 + 0) х 0,5) и т.д. 

Следовательно, чем больше закупаемая партия, тем больше величина 

текущего запаса, а это в свою очередь отражается на величине издержек по 

складированию (потери при хранении, арендная плата, расходы по содержанию 

складских помещений и т.п.), которые также увеличиваются. Одновременно с 

издержками по складированию предприятие несет также издержки и по 

обслуживанию закупок (затраты по реализации заказа, расходы по приемке 

материалов и др.). Эти издержки в расчете на одну партию закупок, как 

правило, одинаковы. Соответственно, чем меньше количество закупок и чем 

больше партия закупаемого сырья, тем меньше величина издержек по 

обслуживанию закупок. Получается, что увеличение партий закупаемого сырья 

приводит, с одной стороны, к росту издержек по складированию, а с другой — 

к снижению издержек по обслуживанию закупок. В такой ситуации 

определение оптимальной величины закупаемой партии сырья (и 

соответственно, количества закупок) зависит от величины суммарных издержек 

по складированию и обслуживанию закупок. Они должны быть минимальными. 

Расчет оптимальной величины партии закупаемого сырья можно 

произвести с помощью формулы, получившей название «формула Вильсона»: 

 

0
0

2

h

S N
q

S

 
                                                                                                   (5.3) 

 

Где, q0 – оптимальный размер заказа; 

N – годовой объем потребности в данном виде запаса, ед.; 

S0 – затраты по оформлению (подаче) одного заказа, руб.; 

Sh – издержки по хранению единицы запаса за год, руб.; 
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Если в течение года с равными интервалами заказывать данное 

количество товара, то стоимость исполнения заказов и последующего хранения 

будет минимальной. 

Если время поставки заказа составляет L недель, а в году 52 недели, то за 

время осуществления поставки будет использовано 
52

N
L   единиц запаса. Если 

допустить, что спрос на данный вид запаса равномерно постоянен, то делать 

новый заказ нужно в момент снижения уровня запасов до величины 
52

N
L  . 

В этом случае новый заказ будет получен в тот момент, когда уровень 

запасов станет равным нулю. 

В течение года потребуется 
N

q
 заказов, осуществляемых через равные 

промежутки времени. Тогда их периодичность (t) составит: 

12 . : 12  мес.
N q

t мес
q N

                                                                                 (5.4) 

 

 

Определение величины МПЗ в незавершенном производстве 

 

Производственные запасы в процессе производственного потребления 

формируют запасы незавершенного производства. Они включают все затраты 

на изготовление продукции. Это стоимость сырья, основных и 

вспомогательных материалов, топлива, заработной платы, расходов на 

электроэнергию, воды, пара и т.д. В результате расходы в незавершенном 

производстве складываются из стоимости незавершенной продукции, 

полуфабрикатов собственного изготовления, а также готовых товаров, не 

принятых службой технического контроля. 

Величина запасов в незавершенном производстве зависит от четырех 

факторов: объема и состава производимой продукции, длительности 

производственного цикла, себестоимости продукции и характера нарастания 

затрат. Первые три фактора влияют на запасы незавершенного производства 

прямо пропорционально. 

В общем виде формула расчета величины запаса в незавершенном 

производстве выглядит следующим образом: 

 

. .НП Н ЗЗ Q Д С К                                                                                              (5.5) 

 

 

Где, Q - количество единиц производимой продукции в день; 

Д - длительность производственного цикла, в днях; 

С - себестоимость изделия, руб.; 

Кн.з. - коэффициент нарастания затрат. 
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Важной составляющей запаса незавершенного производства является 

продолжительность производственного цикла. Она включает в себя следующие 

виды времени: 

 

Т КО ест тр перД Т Т Т Т Т                                                                (5.6) 

 

Где, ΣТТ - суммарное время технологическое, затрачиваемое на 

последовательные операции технологического процесса; 

ΣТКО - суммарное время, затрачиваемое на все контрольные операции; 

ΣТест - суммарное время, необходимое для естественных технологических 

процессов; 

ΣТтр - суммарное время, необходимое на внутрицеховую 

транспортировку и транспортировку готовой продукции на склад; 

ΣТпер - суммарное время перерывов между сменами, выходные и 

праздничные дни. 

 

Чем меньше длительность производственного цикла, тем быстрее сырье 

превращается в готовую продукцию, тем меньше затраты на формирование 

запасов незавершенного производства, тем ниже себестоимость продукции. 

При определении воздействия на величину запаса незавершенного 

производства коэффициента нарастания затрат (Кн.з.) все затраты 

подразделяются на единовременные, т.е. осуществляемые в начале 

производственного цикла (сырье, основные материалы и др.), и нарастающие в 

ходе процесса производства (заработная плата, пар, вода, энергия и т.д.). 

Нарастание затрат в процессе производства может быть равномерным и 

неравномерным. При равномерном нарастании затрат все расходы включаются 

в половинном размере, при неравномерном — единовременные затраты 

включаются в полном объеме, а нарастающие — в половинном. 

 

 

Определение величины запаса готовой продукции 

 

Определение величины запаса готовой продукции связано с 

определением количества дней нахождения товара на складе. В общем виде 

формула расчета запаса готовой продукции выглядит следующим образом: 

 

ГП С СЗ Д Q П                                                                                                  (5.7) 

 

 

Где, Дс - время нахождения готовой продукции на складе; 

Q - однодневный выпуск продукции в натуральном измерении; 

Пс - принятая оценка единицы готовой продукции — это может быть 

производственная себестоимость либо сумма прямых статей затрат. 
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Наличие запаса готовой продукции обусловлено необходимостью 

проведения работ по подборке, сортировке изделий по заказам, упаковке, 

маркировке продукции, накоплению до размеров партии отгрузки и другими 

причинами. Все перечисленные операции по возможности совмещаются. Перед 

предприятием стоит задача нахождения оптимального срока пребывания 

готовой продукции на складе, а эта величина в свою очередь зависит от размера 

серии производимой продукции. 

Расчет оптимальной серии выпускаемой продукции осуществляется по 

тем же основным правилам, что и расчет оптимальной величины закупаемой 

партии сырья. Но в данном случае речь идет о двух разнонаправленных 

тенденциях в динамике затрат по складированию, которые уменьшаются с 

уменьшением серии выпускаемой продукции, и затрат по подготовке 

производства, составляющих примерно одинаковую величину на каждую 

серию, и следовательно, увеличивающихся с ростом их количества. Поэтому 

определение оптимальной серии выпускаемой продукции осуществляется по 

критерию минимизации совокупных издержек по подготовке производства и 

издержек по складированию. 

Делением количества дней на оптимальное количество выпускаемых 

серий определяют длительность нахождения товара на складе. 

Таким образом, общая потребность в материально-производственных 

запасах складывается из потребности в формировании запасов сырья и 

материалов (производственный запас), запасов в незавершенном производстве, 

запасов готовой продукции. Коль скоро материально-производственные запасы 

потребляются в течение одного операционного цикла, их стоимость полностью 

включается в себестоимость производства продукции. 

 

 

Определение потребности предприятия в основных средствах 

 

Определение потребности предприятия в основных средствах 

производится как при создании нового предприятия, так и при 

функционировании действующего. Ведь основные фонды обосновывают 

выпуск и реализацию продукции. 

Применительно к действующему предприятию решение об увеличении 

объема производства можно решить двумя путями: во-первых, повысить 

уровень использования действующих основных фондов; во-вторых, увеличить 

стоимость основных фондов за счет ввода новых. 

Прежде чем принять решение об увеличении стоимости основных 

фондов, на предприятии производится тщательный анализ уровня их 

использования на основе применения системы показателей, особенно 

важнейшего обобщающего показателя - фондоотдачи. Выявляются резервы 

роста фондоотдачи в плановом периоде, и определяется уровень этого 

показателя с учетом выявленных резервов. Отношением запланированного 
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объема производства к плановой фондоотдаче можно рассчитать величину 

основных средств, необходимых для обеспечения запланированного объема 

производства. 

Для более точного и детального определения потребности в основных 

средствах на запланированный выпуск продукции используют показатель 

удельной фондоемкости конкретной единицы продукции. 

Удельная фондоемкость конкретной единицы продукции характеризует 

расход основных средств, приходящийся на единицу продукции. Для каждой 

стадии производственного процесса определяется прямая, косвенная и удельная 

фондоемкость. 

Прямая удельная фондоемкость единицы продукции - это стоимость 

основных средств подразделений, непосредственно участвующих в процессе 

создания изделий. 

Косвенная фондоемкость - это стоимость основных средств, 

приходящихся на каждую единицу продукции тех подразделений, которые 

способствуют созданию продукции. 

Полная удельная фондоемкость единицы продукции - это сумма прямой и 

косвенной удельной фондоемкости. Расчет полной удельной фондоемкости 

единицы продукции производится по всей номенклатуре выпускаемой 

продукции.  

Зная удельную фондоемкость единицы продукции и запланированный 

объем ее производства в натуральном выражении, можно определить 

необходимую величину основных средств. 

Исходя из величины основных средств, норм амортизации и способа ее 

начисления, определяют величину амортизационных отчислений - важнейшую 

составляющую затрат предприятия на производство продукции. 

 

 

 

5.3. Смета затрат на производство продукции – составляющая плана по 

себестоимости 

 

При планировании затрат на производство и реализацию продукции на 

основе разработанной системы норм и нормативов, а также с учетом 

определенной потребности в важнейших видах ресурсов используется система 

показателей, через которую, по существу, и выражается содержание плана 

(бюджета) затрат. 

Показатель - это качественная и количественная характеристика объекта 

в абсолютном или относительном выражении, указывающая на его свойства. 

Через систему показателей выражаются как общие задачи предприятия и 

его подразделений, так и степень их реализации. В силу этого разработка 

показателей и их использование должны отвечать ряду требований: 
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- соответствовать целям и задачам предприятия и его внутренних 

подразделений; 

- обеспечивать оптимальное сочетание централизованного планового 

руководства с хозяйственной самостоятельностью структурных подразделений; 

- обеспечивать единство и комплексность планирования по всем уровням 

управления; 

- материально заинтересовывать в повышении эффективности 

производства; 

- давать комплексную количественную и качественную оценку 

протекающих процессов; 

- соответствовать методам и технике бухгалтерского и статистического 

учета и отчетности. 

Разработанная система показателей используется для: 

- обоснования плановых заданий как в целом по предприятию, так и по 

отдельным структурным подразделениям. В этой связи по уровню управления 

они подразделяются на общезаводские, цеховые, бригадные, индивидуальные; 

- анализа и контроля выполнения плана, когда осуществляется 

сопоставление фактической величины показателя с плановой и выявляется 

степень его выполнения; 

- оценки результатов деятельности структурных подразделений, 

работников, а также реального состояния объекта. С помощью оценочных 

показателей осуществляется отбор решений, включаемых в план, например, 

при отборе номенклатуры и ассортимента может использоваться показатель 

себестоимости единицы продукции. При выборе вариантов внедрения новой 

техники, технологии также может применяться показатель себестоимости 

единицы продукции; 

- сравнения фактических результатов с запланированными, что служит 

основанием для материального поощрения (либо наказания) структурного 

подразделения или работника. 

С использованием системы показателей разрабатываются перспективные, 

текущие и оперативно-производственные планы предприятия. 

Отдавая должное стратегическому планированию, следует отметить, что 

в сегодняшних условиях для деятельности предприятия определяющим 

является текущее планирование, которое реализуется через оперативно-

производственное, - уточняет задание текущего плана на более короткий 

период (месяц, декада, смена, час) и по отдельным производственным 

подразделениям: цех - участок, бригада - рабочее место. Планирование 

обеспечивает доведение планового задания предприятия до непосредственных 

его исполнителей. Это требует применения системы показателей, включающей 

как обобщающие, так и частные конкретные показатели, отражающие условия, 

в которых они применяются. Таким образом, достигается решение еще одной 

задачи - обеспечение взаимосвязи всех видов планирования. 
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Так, в долгосрочном плане будет определена ориентировочная, 

требующая уточнения, общая величина текущих затрат; в среднесрочном плане 

(на 2 - 3 года) найдет отражение величина расходования ресурсов по их видам; 

в текущем плане будет уточнена сумма расходования ресурсов по видам, а 

также по номенклатуре выпускаемой продукции; в оперативно-

производственном плане найдут отражение подетальные и пооперационные 

нормы расходования ресурсов по видам. 

Разработка текущего плана начинается с подразделений. Решение задач, 

поставленных перед структурными подразделениями, требует наличия 

соответствующих ресурсов для их реализации, что и находит отражение в 

сметах (бюджетах) затрат. Подразделения составляют заявки на необходимые 

затраты, обосновывают и защищают их перед руководством предприятия и 

несут ответственность за соблюдение бюджетных ограничений, выступая, 

таким образом, центрами затрат, что характерно для предприятий с типовым 

серийным производством. 

Широкое распространение получила практика разделения центров 

возникновения затрат (цеха, подразделения, непосредственно использующего 

ресурсы) и служб, отвечающих за приобретение необходимых ресурсов. 

Последние могут иметь два бюджета, например отдел материально-

технического снабжения. Этот отдел разрабатывает свой организационный 

бюджет, в котором планируются собственные расходы. Величина их в данном 

бюджете незначительна. Но поскольку через это подразделение проходят все 

средства на закупку материально-технических ресурсов, то формируется и 

функциональный бюджет (бюджет закупок), расходы которого далее 

распределяются по центрам затрат. 

На основе бюджетов (смет) затрат подразделений разрабатывается общая 

смета затрат по предприятию. 

Бюджетирование по проектам — второй подход к формированию 

бюджетов, характерный для предприятий, работающих позаказно. В данном 

случае по каждому крупному проекту формируется бюджет, включающий 

расходную и доходную части. 

Ответственность за исполнение бюджета несет руководитель проекта. 

Бюджеты проектов консолидируются в общий бюджет, включая данные 

по внепроектным доходам и расходам предприятия. Такой подход позволяет 

анализировать эффективность каждого проекта. 

При использовании бюджетного планирования достигается тесная увязка 

сметы затрат с другими разделами плана, осуществляется группировка затрат 

по одному из важнейших экономически обоснованных признаков — по 

признаку возникновения затрат. 
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Примеры решения типовых задач 

 

 

Пример 5.1  

 

Организация закупает материал (детали) для производства продукции. 

Годовая потребность в данном материале – 273 000 штук в год. Потребляется 

материал в производстве равномерно в течение года. Закупочная цена единицы 

материала – 6,52 руб. Оформление одного заказа обходится организации в 2150 

руб. Время доставки заказа от поставщика составляет 5 рабочих дней (при 

пятидневной рабочей неделе). Согласно данным управленческого учета 

издержки по хранению составляют 20% закупочной цены материала.  

Определить оптимальный размер закупки, минимизирующий стоимость 

запасов, и временной интервал между ними. Количество рабочих дней в году 

принять равным 260. 

 

Решение:  
 

Выпишем известные из условия задачи данные, используя условные 

обозначения формулы (5.3): 

 

N = 273000 шт. за год; 

Р = 6,52 руб.; 

So = 2150 руб. – стоимость оформления одного заказа; 

Sh = 20% от стоимости запаса, т.е. 0,2 . 6,52 руб. – стоимость хранения 

единицы запаса; 

 

Для расчета размера заказа воспользуемся формулой оптимальной партии 

заказа Вильсона (5.3): 

 

0
0

2

h

S N
q

S

 
  

Размер оптимальной партии материала: 

 

0
0

2
30000 .

h
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Минимальное годовое значение дополнительных затрат, связанных с 

заказом партии материала и ее хранением, можно определить по формуле: 

 

0
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Период между поставками: 

 

012 12 30000
1.3 

273000

мес q
t мес

N

 
     

 

Поскольку в году 260 раб. дней, временной интервал между заказами 

составит: 

 

0260 260 30000
29  

273000

дней q
t рабочих дней

N

 
    

 

Продолжительность ожидания заказа 5 дней. Объем остатка на складе, 

когда надо делать заказ, рассчитаем по формуле (5.4): 

 
5

5250 .
260

N
Q шт


    

 

Следовательно, заказ на поставку очередной партии материала следует 

производить в тот момент, когда уровень его запаса на складе снизится 

до 5250 шт. 

 

 

 

Задачи для самостоятельного решения 

 

Задача 5.1  

 

Выберите из предложенного списка мероприятий по сокращению затрат 

те, которые можно использовать для сокращения затрат определенного 

направления из приведенных в перечне. Обоснуйте предложение. 

Воспользуйтесь материалами Приложения 5. 

 

Направления сокращения затрат организации: 

 

1. Материальные затраты 

2. Затраты на оплату труда 

3. Отчисления на социальные нужды 

4. Содержание и эксплуатация зданий, оборудования, техники 

5. Приобретение, доставка, обслуживание, охрана товарно-материальных 

ценностей 

6. Транспортные расходы 

7. Административно- управленческие расходы (командировки, услуги 

связи, канцелярские расходы) 

8. Строительно-монтажные работы 
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Предлагаемые мероприятия: 

 

- Внедрение прогрессивных технологий, оборудования, норм расхода; 

- Совмещение профессий; 

- Разработка и пересмотр нормативов численности и норм трудоемкости; 

- Экономия средств на используемые объекты; 

- Выявление неиспользуемых объектов с целью реализации, сдачи в 

аренду, списания, консервации; 

- Выбор поставщиков, оптимизация схем доставки при приобретении 

товарно-материальных ценностей; 

- Выявление неликвидных ценностей на складах с целью вовлечения их в 

производство или реализации; 

- Рациональный выбор транспортных средств, их разумное сокращение, 

экономное использование; 

- Сокращение незавершенного строительства и затрат на содержание 

незавершенных объектов. 

 

Обоснование предложений должно включать развернутое содержание 

экономического эффекта от предложенных мероприятий. 
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При освоении темы необходимо ответить на следующие контрольные 

вопросы: 

 

 

1. Что такое норма и норматив? 

2. Как на основе норм можно рассчитать потребность в ресурсах? 

3. В чем сущность модели оптимальной партии заказа? 

4. Перечислите направления мероприятий по снижению затрат 

5. Охарактеризуйте систему норм и нормативов использования основных 

видов ресурсов. 

6. Как определить потребности в основных видах ресурсов? 

7. Как определить величину материально-производственных запасов? 

8. Охарактеризуйте мероприятия по снижению затрат предприятия и их 

эффективность 

9. Как взаимосвязано планирование себестоимости продукции с 

реализацией других функций управления затратами? 

10. В чем выражается значение нормирования расходования 

используемых ресурсов? 

11. Какими методами осуществляется разработка норм и нормативов? 

12. Какие элементы запасов формируют производственный запас и как 

они определяются? 

13. Каким образом рассчитывается величина оптимальной партии 

закупаемых материалов? 

14. Каким образом рассчитывается величина запаса в незавершенном 

производстве? 

15. Как определяется величина запаса готовой продукции? 

16. Каким образом определяется потребность предприятия в основных 

средствах? 

17. Каковы этапы разработки сметы затрат на производство? 
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6. Бюджетирование, контроль затрат и результатов центров 

ответственности 

 

Планирование представляет собой оценку поставленной организацией 

цели с точки зрения того, какие ресурсы для этого необходимы и будут ли они 

доступны, когда в них возникнет потребность. 

На предприятиях планирование неразрывно связано с финансовыми 

ресурсами. Прогнозирование емкости рынка - это начальная точка любого 

планирования в условиях рыночной экономики. Организация как 

экономический субъект ставит перед собой различные цели, причем как в 

краткосрочной, так и долгосрочной перспективе. Решение всех поставленных 

задач невозможно без разработки планов достижения целей. Классификация 

уровней планирования: 

1. стратегический уровень (на определенных промежутках времени имеется 

возможность в изменении ресурсов и факторов без потери результативности 

деятельности);  

2. оперативный уровень (возможность регулирования существует для 

ограниченного количества факторов производства);  

3. тактический уровень (существует возможность варьирования одной 

частью ресурсов в широких пределах, а другой - ограниченно).  

Стратегическое планирование осуществляется на долгосрочную 

перспективу и подразумевает формулирование целей, задач, масштабы и сферы 

деятельности предприятия на качественном уровне или в виде общих 

количественных ориентиров. 

Тактическое планирование осуществляется на среднесрочную 

перспективу (от 1 до 5 лет) и определяет ресурсы, которые необходимы 

предприятию для вступления на избранный стратегический уровень, 

выполняется в форме бизнес-планирования. 

Оперативное планирование охватывает текущую деятельность 

предприятия, осуществляется в форме бюджетирования. 

Бюджет - документ, содержащий плановые показатели организации на 

ближайшую перспективу. 

Бюджетирование - это процесс согласованного планирования и 

управления деятельностью организации с помощью показателей, которые 

позволяют определить вклад каждого подразделения и каждого менеджера в 

достижение целей. 

Бюджет - это детализированный план деятельности организации, 

направленный на достижение целей организации. 

Особенности бюджета: 

1. Временная определенность. Бюджет должен относиться к определенному 

периоду времени, а бюджетный период - иметь временные границы (например, 
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компании, у которых деятельность носит сезонный характер, началом 

бюджетного года считают начало сезона).  

2. Периодичность составления. Бюджетный период должен иметь 

определенную продолжительность. Наиболее распространенным вариантом 

считается годичный бюджет с разбивкой по месяцам.  

3. Прогнозный характер. В основе бюджета лежат прогнозные значения 

будущих доходов и затрат. Это достаточно сложный процесс, точность 

результатов которого проверяется только по прошествии прогнозного периода.  

4. Многовариантность. Процесс бюджетирования требует рассмотрения 

нескольких вариантов развития рыночной и производственной ситуации. 

Способом реализации многовариантности является система гибких бюджетов.  

5. Значимость информации. В бюджете не имеет смысла отражать все 

статьи расходов. В процессе планирования необходимо выделять только 

значимые статьи. Уровень значимости определяется каждой организацией 

самостоятельно.  

6. Пригодность для принятия управленческих решений. В отличие от 

бухгалтерских форм отчетности бюджет не имеет стандартной формы 

представления. Его форма и содержание зависят от потребностей и 

особенностей деятельности предприятия. При составлении бюджета 

необходимо учитывать то, что содержащаяся в системе бюджетирования 

информация должна быть пригодна для принятия управленческих решений.  

7. Учет факторов внешней и внутренней бизнес-среды. При разработке 

бюджетов необходимо учитывать внешние факторы (цены, рыночную 

ситуацию, технологические ограничения) и внутренние факторы контроля 

самой организации (нормативы использования ресурсов, практику платежных 

отношений).  

8. Учет бизнес-структуры организации. В больших организациях система 

бюджетирования должна быть более сложной. Организациям с разной 

структурой требуются различные системы бюджетного планирования. Каждая 

организация самостоятельно разрабатывает систему бюджетов, которая 

отвечает ее структуре и направлена на достижение целей.  

9. Согласованность действий на разных уровнях организации. Для того 

чтобы бюджет был выполним, необходима согласованность действий всех 

участников этого процесса на всех уровнях.  

 

В области финансового менеджмента этот метод является единственным 

средством, при помощи которого можно заранее сформировать достаточно 

ясное представление о структуре бизнеса предприятия, регулировать объем 

расходов в пределах, соответствующих общему притоку денежных средств, 

определить, когда и на какую сумму должно быть обеспечено финансирование. 

В области управления затратами этот метод способствует более 

экономичному расходованию средств производства, материальных и 

финансовых ресурсов и обеспечивает контроль расходов в зависимости от той 
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определенной цели, для которой они производятся, в соответствии с 

полученными от руководства разрешениями. 

 

Функции бюджетирования: 

1. Бюджет - это инструмент текущего планирования. Он указывает пути 

использования имеющихся ресурсов с учетом рыночных возможностей. В 

процессе разработки бюджетов необходимо предусматривать возможные 

проблемы и пути их решения.  

2. Бюджет - средство контроля и оценки результатов деятельности. 

Финансовый контроль и оценка результативности деятельности организации 

основываются на сравнении фактически достигнутых и плановых показателей. 

Бюджет позволяет производить контроль воздействия множества факторов, 

которые оказывают влияние на конечный результат. Постоянный текущий 

мониторинг выполнения бюджетов позволяет оперативно реагировать на 

изменение ситуации и принимать меры для ее реализации.  

3. Бюджеты дают критерии оценки работы менеджеров. Составляющие 

бюджета определяют сферу ответственности менеджеров. Степень выполнения 

бюджета - это основа для оценки деятельности самого менеджера, а также 

системы материального стимулирования сотрудников подразделения. Почти 

все организации, внедрившие систему бюджетов, используют ее для оценки 

работы руководителей подразделений.  

4. Бюджет - средство мотивации. Бюджеты содержат в себе цели и 

ориентиры деятельности организации и ее отдельных частей, играют большую 

мотивационную роль, стимулируя сотрудников и руководителей к достижению 

поставленных целей. Мотивационный эффект имеет и обратную сторону. Если 

руководство использует систему бюджетирования в качестве средства 

принуждения сотрудников, преследуя тех, кто не выполняет плановые задания, 

это может создать в коллективе нервозную атмосферу, которая не способствует 

продуктивной деятельности и достижению целей организации.  

5. Бюджет формирует коммуникационную среду. Сотрудник должен знать, 

что от него желает руководитель. Если все планы и ориентиры являются 

секретом для сотрудников организации, то эти планы теряют свой смысл. 

Коммуникационная роль бюджетирования особенно эффективна, если эта 

система строится в виде комбинации восходящих и нисходящих потоков 

информации. Восходящий информационный поток - это передача сведений от 

низовых организационных звеньев и линейных руководителей к руководителям 

и специалистам высокого уровня. Нисходящие потоки — это утвержденные 

функциональные бюджеты, которые сообщаются соответствующим 

подразделениям в виде плановых заданий. Эффективность действия системы 

бюджетирования в качестве коммуникационной среды зависит как от 

организации системы, так и от содержания информации в формируемой 

системе.  
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6. Бюджетирование способствует поддержанию и усилению координации 

между подразделениями. Координация между подразделениями организации - 

это важный элемент компании, в которой руководители подразделений 

самостоятельно принимают решения.  

7. Бюджетирование - это средство обучения менеджеров. Разработка и 

согласование бюджетов способствуют изучению руководителями особенностей 

деятельности собственных подразделений, осознанию связи своих показателей 

с работой других центров ответственности.  

Внедрение и поддержание системы бюджетирования в организации 

невозможны без передачи сведений от одного подразделения к другому. В 

системе бюджетирования доминируют вертикальные информационные потоки. 

Управляющие высшего уровня в организации для подготовки бюджетов не 

владеют информацией, которая известна лишь менеджерам низкого уровня и 

специалистам (такой, как перспективы сбыта продукции, возможность закупки 

сырья, нормы затрат на изготовление единицы продукции, потребность в 

оборудовании). Для передачи данной информации необходимо, чтобы был 

построен информационный поток по принципу «снизу вверх». Руководство 

располагает информацией о положении организации, ее потенциалах и 

перспективах. Для передачи таких сведений, включая формы бюджетов и 

методики их разработки, информационные потоки должны строиться по 

принципу «сверху вниз». 

Бюджетный процесс в организации имеет циклический характер, равный 

временному интервалу, на котором осуществляется бюджетирование и для 

которого разрабатывается бюджет. Данный интервал называется бюджетным 

периодом. 

Фазы бюджетного цикла: 

1. Фаза планирования (до начала бюджетного периода): 

- постановка целей на бюджетный период;  

- сбор информации для разработки бюджетного периода;  

- анализ и обобщение собранной информации, формирование проекта 

бюджета;  

- оценка проекта бюджета и при необходимости его корректировка;  

- утверждение бюджета.  

2. Фаза реализации (включает исполнение бюджета и текущие 

аналитические процедуры): 

- исполнение бюджета и текущая корректировка показателей;  

- текущий и итоговый анализ отклонений.  

3. Завершающая фаза (подготовка итоговых отчетов и их анализ): 

- представление отчета о выполнении бюджета и анализ достижения 

целей организации за отчетный период;  

- разработка рекомендаций для корректировки бюджета текущего 

периода и разработки будущих периодов.  
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Внедрение полной системы бюджетирования в организации заключается 

в формировании так называемого мастер-бюджета, который представляет собой 

систему взаимосвязанных операционных и финансовых бюджетов. Пример 

структуры мастер-бюджета организации приведен на рисунке 6.1. 

 

 
Рисунок 6.1. Блок-схема бюджетной модели промышленного 

предприятия 

 

Составляющие мастер-бюджета организации следующие: 

1. Бюджет продаж. Цель данного бюджета состоит в расчете объема продаж 

в целом и по всем видам продукции. Исходя из стратегии организации, ее 

производственных мощностей и емкости рынка рассчитывается количество 

потенциально реализуемой продукции.  

2. Бюджет производства. Цель данного блока мастер-бюджета заключается 

в расчете объемов производства различных видов продукции исходя из 

плановых объемов продаж и остатка запасов готовой продукции.  
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3. Бюджет прямых материальных затрат. На основе данных об объемах 

производства, нормативах затрат сырья на единицу производимой продукции, 

запасах сырья на конец и начало периода и ценах на сырье и материалы 

определяются потребности в сырье и материалах, а исходя из них - объемы 

закупок и общая величина расходов на их приобретение. Данные формируются 

как в натуральных единицах, так и в денежном выражении по каждой статье 

материалов.  

4. Бюджет прямых затрат труда. Цель данного бюджета - расчет общих 

затрат на привлечение трудовых ресурсов, занятых непосредственно в 

производстве. Исходными данными блока являются результаты расчета 

бюджетных объемов производства и норм оплаты труда. Алгоритм расчета 

зависит от многих факторов, в том числе и от системы нормирования и оплаты 

труда работников.  

5. Бюджет общепроизводственных и накладных расходов. Расчет ведется по 

статьям накладных расходов (на амортизацию, электроэнергию, страховку, 

прочие общепроизводственные расходы и т. д.).  

6. Бюджет производственных затрат. Расчет ведется на основании данных 

предыдущих блоков в соответствии с методикой калькулирования 

себестоимости, принятой в организации (по полным или переменным 

затратам).  

7. Бюджет сбытовых (прямых коммерческих) расходов. В данном блоке 

исчисляется прогнозная оценка накладных расходов на реализацию продукции. 

Постатейный состав расходов определяется различными факторами, в том 

числе и спецификой деятельности компании. Часть коммерческих расходов 

может быть переменной (например, комиссионные агентам), часть - условно-

переменными (затраты на транспортировку), условно-постоянными (реклама на 

продвижение продукции) или просто постоянными (твердый оклад 

сотрудников коммерческой службы).  

8. Бюджет постоянных (общехозяйственных и общих коммерческих) 

расходов. Данный блок включает прогнозные оценки административных 

общезаводских накладных расходов. Постатейный состав определяется 

различными факторами, однако среди расходов на управление очень редко 

встречаются переменные затраты (за исключением систем формирования 

премиального фонда высшего руководства в зависимости от уровней 

производства или продаж), здесь преобладают постоянные затраты, которые 

организация вынуждена нести для поддержания бизнеса как целого.  

Формируемые в рамках каждого блока количественные оценки 

используются не только в качестве плановых и контрольных ориентиров, но и 

как исходные данные для построения финансовых бюджетов - бюджетного 

баланса, бюджетного отчета о прибылях и убытках и бюджета движения 

денежных средств. 

Прогнозный баланс (бюджет формирования и распределения финансовых 

ресурсов) - это документ, который позволяет представить общую картину 
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имущественного и финансового состояния предприятия по прошествии 

бюджетного периода. Для его разработки необходимо составить прогноз 

остатков по основным балансовым статьям: денежные средства, дебиторская 

задолженность, запасы, внеоборотные активы, кредиторская задолженность, 

долгосрочные пассивы и др. 

Прогнозный отчет о финансовых результатах (бюджет доходов и 

расходов) - это документ, с помощью которого рассчитываются основные 

показатели финансовой результативности деятельности за бюджетный период. 

Для его разработки необходимо определить объем реализации, себестоимость 

реализованной продукции, коммерческие и управленческие расходы, расходы 

финансового характера (проценты к выплате по кредитам и займам), прочие 

доходы и расходы, налоги к уплате и др. Большая часть исходных данных 

формируется в ходе построения операционных бюджетов (например, объем 

продаж и себестоимость). 

Бюджет движения денежных средств (прогнозный отчет о движении 

денежных средств) - это документ, который необходим для обеспечения 

текущей финансовой деятельности организации. 

Инвестиционный бюджет разрабатывается, если организация ведет или 

планирует инвестиционную деятельность. 

Функции бюджета как средства контроля и оценки деятельности 

предприятия раскрываются только тогда, когда прогнозируемые показатели 

сравниваются с фактическими.  Иными словами, по завершении планового 

периода необходимо составить отчет о деятельности предприятия, в котором 

будут сравниваться прогнозируемые и фактические показатели. 

Среди анализируемых показателей деятельности организации особый 

интерес представляет прибыль. Для любого управляющего вопрос о причинах 

отклонений фактической прибыли от запланированной является основным. 

Ответ на него дает факторный анализ прибыли, который выполняется на 

нескольких (четырех) уровнях. Каждый последующий уровень анализа 

детализирует результаты, полученные на предыдущих уровнях. 

Первый уровень анализа прибыли предполагает сравнение фактически 

достигнутых результатов с данными статического бюджета, т.е. бюджета, 

рассчитанного на конкретный уровень деловой активности организации 

(доходы и расходы планируются для одного запланированного уровня 

реализации). В результате сравнения фактических показателей с плановыми 

выявляются отклонения от статического бюджета. 

Более детальное исследование деятельности предприятия выполняется на 

следующих уровнях анализа. 

Расчеты, выполняемые на втором уровне факторного анализа прибыли, 

предполагают использование данных гибких бюджетов, которые составляются 

не для конкретного уровня деловой активности, а для определенного его 

диапазона, т.е. для нескольких альтернативных объемов реализации с 

соответствующими суммами затрат. Гибкий бюджет учитывает изменение 
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затрат в зависимости от изменения уровня продаж, он представляет собой 

динамическую базу для сравнения достигнутых результатов с 

запланированными показателями. 

В основе гибкого бюджета лежит разделение затрат на переменные и 

постоянные. В статическом бюджете затраты планируются, в гибком – 

рассчитываются. 

Постоянные затраты не зависят от деловой активности предприятия, 

поэтому их сумма остается неизменной как для статического, так и для гибкого 

бюджета. 

Для переменных затрат рассчитывают размер удельных переменных 

затрат и определяют общую сумму переменных затрат в зависимости от уровня 

реализации. 

Прибыль - разница между выручкой от реализации и расходами 

организации, поэтому отклонение фактического значения прибыли от 

запланированного может быть следствием двух обстоятельств: недополучения 

доходов и завышения расходов. Задача анализа второго уровня - выявить 

степень влияния на прибыль двух «укрупненных» факторов: 

1) изменения фактического объема реализации в сравнении с 

запланированным; 

2) изменения суммы затрат в сравнении с запланированной. 

Третий и четвертый уровни анализа позволяют более подробно 

исследовать влияние на прибыль затратного фактора, который складывается 

под влиянием двух составляющих: 

1) цены единицы ресурса; 

2) нормы потребления ресурса в натуральном выражении на единицу 

продукции. 

Однако столь углубленный анализ возможен лишь при наличии в 

организации нормативной базы - заранее разработанных нормативных цен и 

норм затрат, выраженных как в натуральных, так и в денежных единицах. 

На третьем уровне анализа рассчитывают отклонения по цене ресурсов, 

т.е. разницу между фактической и нормативной ценами приобретения ресурсов, 

умноженными на фактический объем использованных ресурсов. 

На четвертом - заключительном уровне анализа выясняют, как повлияло 

на прибыль отклонение фактического расхода того или иного вида ресурсов от 

предусмотренного нормативной базой организации. 

Следует заметить, что отклонения фактических показателей от 

бюджетных подразделяются в управленческом учете на контролируемые и 

неконтролируемые. Эта информация должна присутствовать в контрольных 

отчетах исполнения бюджетов. 

Составление гибкого бюджета позволяет, с одной стороны, дать более 

объективную оценку результатов деятельности, а с другой – появляется 

возможность выполнять более глубокий анализ возникших отклонений, а 

следовательно, более эффективно управлять затратами. 
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Задачи для самостоятельного решения: 

 

Задача 6.1  

 

Фирма Sierra Furniture производит элитные письменные столы. Компания 

выпускает два вида изделий: дубовые столы 3 × 5, а также столы из красного 

дерева 6 × 4.  

Бюджет прямых затрат на единицу изделия на 2022 г. в натуральном 

выражении представлен в таблице 6.1: 

Таблица 6.1 

 

 Дубовые столы 
Столы из красного 

дерева 

Крышка стола из дуба, 

квадратный фут 
16 0 

Крышка стола из красного 

дерева, квадратный фут 
0 25 

Ножки стола из дуба, 

шт. 
4 0 

Ножки стола из красного дерева, 

шт. 
0 4 

Труд производственных рабочих, 

час 
3 5 

 

 

Фактический запас основных материалов на начало планового периода 

(01.03.2022 г.) приведен в таблице 6.2:  

Таблица 6.2 

 

 Дубовые столы 
Столы из красного 

дерева 

Крышка стола из дуба, 

квадратный фут 
320 0 

Крышка стола из красного 

дерева, квадратный фут 
0 150 

Ножки стола из дуба, 

шт. 
100 0 

Ножки стола из красного дерева, 

шт. 
0 40 
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Размер запаса основных материалов, которые должны быть на складе на 

конец планового периода (31.03.2022 г.) приведен в таблице 6.3:  

 

Таблица 6.3 

 

 
Дубовые 

столы 

Столы из 

красного дерева 

Крышка стола из дуба, 

квадратный фут 
192 0 

Крышка стола из красного 

дерева, квадратный фут 
0 200 

Ножки стола из дуба, шт. 80 0 

Ножки стола из красного 

дерева, шт. 
0 44 

 

 

Цены на материалы февраля и марта 2022 г. представлены в таблице 6.4: 

 

Таблица 6.4 

 

 
Февраль 2022 г. 

(фактически) 

Март 2022 г. 

(запланировано) 

Крышка стола из дуба 

(за квадратный фут), $ 
18 20 

Крышка стола из красного 

дерева 

(за квадратный фут), $ 

23 25 

Ножки стола из дуба 

(за ножку), $ 
11 12 

Ножки стола из красного дерева 

(за ножку), $ 
17 18 

Трудовые расценки 

(за час), $ 
30 30 

 

Общепроизводственные расходы (постоянные и переменные) 

распределяются на каждый стол на основе бюджетных прямых 

производственных трудозатрат на один стол. В марте 2022 г. коэффициент 

распределения бюджетных переменных общепроизводственных расходов 

составляет 35. В марте 2022 г. бюджетная сумма постоянных 

общепроизводственных расходов составляет $425 тыс. Переменные и 

постоянные общепроизводственные расходы распределяются на каждую 

единицу готовой продукции. 
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Данные по запасам готовой продукции в марте 2022 г. приведены в 

таблице 6.5:  

Таблица 6.5 

 

 Дубовые столы 
Столы из красного 

дерева 

Запасы готовой продукции 

на начало периода, шт. 
20 5 

Запасы готовой продукции 

на начало периода, $ 
10480 4850 

Запасы готовой продукции 

на конец периода, шт. 

 

30 15 

 

Бюджет продаж на март 2022 г. составляет 740 дубовых столов, 390 

столов из красного дерева. В марте 2022 г. в бюджете заложена цена продажи за 

один дубовый стол - $1020, за один стол из красного дерева - $1600.  

При ответе на вопросы, учтите следующее: 

 1. Запасы незавершенного производства незначительны и в расчет не 

берутся.  

2. Запасы основных материалов и готовой продукции рассчитываются по 

себестоимости первых по времени закупок и поступлений.  

3. Цены приобретения основных материалов и стоимость готовой 

продукции остаются неизменными на протяжении всего марта 2022 г.  

Требуется:  

1. Сформировать следующие бюджеты на март 2022 г.: 

1) бюджет продаж;  

2) бюджет производства продукции (в шт.);  

3) бюджет затрат основных материалов и бюджет закупок основных 

материалов;  

4) бюджет трудовых затрат производственных рабочих; 

5) бюджет общепроизводственных расходов;  

6) бюджет материально-производственных запасов на конец периода;  

7) бюджет себестоимости проданной продукции.  

2. Представьте, что руководство компании Sierra Furniture решает ввести 

постоянные усовершенствования показателей при бюджетировании.  

Описать два направления, по которым Sierra может ввести постоянные 

усовершенствования в бюджетах, сформированных в п. 1. 
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При освоении темы необходимо ответить на следующие контрольные 

вопросы: 

 

 

1.Что означают термины «бюджет» и «бюджетирование»? Какие виды 

бюджетов вам известны? 

2. Какие виды информации лежат в основе бюджетирования? 

3. Каково практическое значение разработки и использования бюджета? 

4.Каковы основные этапы бюджетного цикла? 

5.С чего начинается построение системы бюджетов? 

6. Кто из сотрудников предприятия должен принимать участие в 

составлении бюджетов? 

7. Как соотносится планирование и бюджетирование? 

8. Что представляет собой генеральный бюджет организации? 

9. Каков порядок разработки генерального бюджета? Какова его конечная 

цель? 

10. Как составляются бюджеты затрат на производство? 

11. Что включает бюджет коммерческих и иных непроизводственных 

затрат? 

12. Как связаны бюджетирование и контроль деятельности центров 

ответственности? 

13. Как можно использовать бюджет для контроля? 

14. Чем отличается гибкий бюджет от статического? С какой целью 

разрабатывается гибкий бюджет? 

15. Назовите четыре уровня анализа отклонений фактических затрат от 

бюджетных. 

16. Какая классификация затрат лежит в основе построения гибкого 

бюджета? 

17. Наличие каких норм, установленных предприятием, необходимо для 

углубленного анализа отклонений по цене приобретенных производственных 

ресурсов? 

18. Существует ли необходимость анализа благоприятных отклонений 

фактического размера затрат от запланированного? 

19. Какое значение для анализа отклонений имеет их деление на 

контролируемые и неконтролируемые? 
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8. Тесты 

 

 

1. Задачей управленческого учета является:  

a) составление финансового отчета внешним пользователям информации 

b) приведение в соответствие возможностей предприятия с условиями рынка 

c) сбор и обработка информации в целях планирования, управления и контроля 

d) выявление взаимосвязи и взаимозависимости между подразделениями по 

выполнению установленных плановых заданий 

 

2. К функциям управленческого учета не относятся: 

a) оперативный контроль и оценка результатов деятельности внутренних 

подразделений и предприятия в достижении цели 

b) формирование информации, которая служит средством внутренней 

коммуникационной связи между уровнями управления и различными 

структурными подразделениями одного уровня 

c) обеспечение информацией руководителей всех уровней управления 

d) обеспечение информацией налоговых органов, кредиторов, инвесторов 

 

3. Входящие затраты - это: 

a) затраты, не включаемые в план и отражаемые только в фактической 

себестоимости продукции 

b) ресурсы, которые были приобретены, имеются в наличии и должны принести 

доходы в будущем 

c) издержки, носящие общий характер для производства нескольких видов 

продукции, включающиеся в их себестоимость на основе специальных 

расчетов 

d) ресурсы, которые в течение отчетного периода были израсходованы для 

получения доходов и потеряли способность приносить доход в дальнейшем 

 

4. Контроль - это: 

a) выявление взаимозависимости и взаимосвязи между подразделениями по 

выполнению установленных плановых заданий 

b) первая ступень контроля за материальными издержками, основанная на 

системе норм запасов и затрат 

c) завершающий процесс планирования и анализа, направляющий деятельность 

предприятия на выполнение ранее установленных заданий 

d) нормы расхода ресурсов на единицу продукции, установленные 

технологической документацией 
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5. Планирование - это: 

a) процесс научно обоснованного расчета оптимальных норм, который 

направлен на обеспечение эффективного использования всех видов ресурсов 

b) первая ступень контроля за материальными издержками, основанная на 

системе норм запасов и затрат 

c) способ определения фактического состояния объекта, а также отклонений от 

учетных данных, неучтенных ценностей, потерь, недостач, хищений 

d) непрерывный циклический процесс, направленный на приведение в 

соответствие возможностей предприятия с условиями рынка 

 

6. Истекшие затраты - это: 

a) затраты, не включаемые в план и отражаемые только в фактической 

себестоимости продукции 

b) ресурсы, которые в течение отчетного периода были израсходованы для 

получения доходов и потеряли способность приносить доход в дальнейшем 

c) издержки, носящие общий характер для производства нескольких видов 

продукции, включающиеся в их себестоимость на основе специальных 

расчетов 

d) те средства, ресурсы, которые были приобретены, имеются в наличии и, как 

ожидается, должны принести доходы в будущем 

 

7. Анализ - это: 

a) завершающий процесс планирования и анализа, направляющий деятельность 

предприятия на выполнение ранее установленных заданий 

b) нормы расхода ресурсов на единицу продукции, установленные 

технологической документацией 

c) выявление взаимозависимости и взаимосвязи между подразделениями по 

выполнению установленных плановых заданий 

d) контроль за материальными издержками 

 

8. К классификации затрат для расчета себестоимости произведенной 

продукции и определения размера полученной прибыли относятся: 

a) предельные и приростные 

b) входящие и истекшие 

c) регулируемые и не регулируемые 

d) планируемые и не планируемые 
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9. Побочные продукты: 

a) продукты, которые имеют малую стоимость реализации и появляются в 

небольших количествах в процессе производства основных продуктов 

b) материалы, не имеющих стоимости или даже с отрицательной стоимостью, 

если их ликвидация требует затрат 

c) единицы, не соответствующие стандартам качества, они не могут быть 

исправлены и проданы первым или вторым сортом 

d) являются результатом производства совместно производимых продуктов, 

остатки сырья 

 

10. Лимитирование - это: 

a) процесс научно обоснованного расчета оптимальных норм 

b) контроль за материальными издержками, основанный на системе норм 

запасов и затрат 

c) непрерывный циклический процесс, направленный на приведение в 

соответствие возможностей предприятия с условиями рынка 

d) проверка соответствия данных бухгалтерского учета и фактического наличия 

имущества 

 

11. Условно-постоянные затраты: 

a) материализованные затраты, и поэтому их можно инвентаризировать 

b) возрастают или уменьшаются пропорционально объему производства 

продукции (оказания услуг, товарооборота) 

c) издержки, которые нельзя проинвентаризировать 

d) содержат как переменные, так и постоянные компоненты 

 

12. Для системы «директ-костинг» характерны следующие черты: 

a) упрощение нормирования, планирования 

b) раздельный учет и контроль затрат по действующим нормам 

c) изучение взаимосвязи между затратами и различными производственными 

процессами 

d) учет постоянных затрат в целом по предприятию и отнесение их на 

уменьшение операционной прибыли 

e) контроль затрат в момент их возникновения 

 

13. Учет по центрам ответственности необходим для: 

a) управления, планирования и принятия необходимых решений 

b) удовлетворение потребности в информации 

c) повышения уровня контроля над затратами 
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14. К производственной деятельности относит(-ят)ся: 

a) операции по совершенствованию выпускаемых продуктов и разработка 

новых 

b) приобретение, хранение и обеспечение предприятия сырьевыми ресурсами 

c) создание организационной структуры предприятия 

d) маркетинговые исследования 

 

15. К снабженческо-заготовительной деятельности относит(-ят)ся:: 

a) маркетинговые исследования 

b) операции по совершенствованию выпускаемых продуктов и разработка 

новых 

c) приобретение, хранение и обеспечение предприятия сырьевыми ресурсами 

d) создание организационной структуры предприятия 

 

16. Отклонение по производительности труда рассчитывается как: 

a) разность нормативного времени и фактически отработанного, умноженная на 

нормативную ставку оплаты труда 

b) разность нормативной цены единицы материала и фактической, умноженной 

на нормативное количество материала 

c) разность фактически отработанного времени и нормативного, умноженная на 

нормативную ставку оплаты труда 

d) разность нормативной цены единицы материала и фактической, умноженной 

на количество купленного материала 

e) разность фактической цены единицы материала и нормативной, умноженной 

на количество купленного материала 

 

17. Себестоимость - это: 

a) выраженные в денежной форме затраты на производство и реализацию 

продукции 

b) средства, израсходованные на приобретение ресурсов, имеющихся в 

наличии, способные принести доход в будущем 

c) часть затрат, понесенных предприятием в связи с получением дохода 

d) совокупность материальных, трудовых и финансовых ресурсов, потребление 

которых связано с процессом производства продукции 

 

18. Прямые затраты учитываются по: 

a) дебету счета 20 «Основное производство» 

b) кредиту счета 20 «Основное производство» 

c) дебету счета 26 «Общехозяйственные расходы» 

d) дебету счета 25 «Общепроизводственные расходы» 
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19. В зависимости от способа расчета можно выделить следующие 

основные способы калькулирования: 

a) комбинированный 

b) попередельный 

c) коэффициентный 

d) попроцессный 

e) нормативный (эквивалентный) 

 

20. Под понятием «носители затрат» понимает(-ют)ся: 

a) виды продукции (работ, услуг) предприятия, предназначенные к реализации 

b) средства, израсходованные на приобретение ресурсов, имеющихся в 

наличии, способные принести доход в будущем 

c) часть затрат, понесенных предприятием в связи с получением дохода 

d) совокупность материальных, трудовых и финансовых ресурсов, потребление 

которых связано с процессом производства продукции (работ, услуг) 

 

21. Под понятием «расходы» понимает(-ют)ся: 

a) совокупность материальных, трудовых и финансовых ресурсов, потребление 

которых связано с процессом производства продукции (работ, услуг) 

b) средства, израсходованные на приобретение ресурсов, имеющихся в 

наличии, способные принести доход в будущем 

c) виды продукции (работ, услуг) предприятия, предназначенные к реализации 

d) часть затрат, понесенных предприятием в связи с получением дохода 

 

22. Производственные затраты - это затраты: 

a) которые возрастают или уменьшаются пропорционально объему 

производства продукции (оказания услуг, товарооборота) 

b) носящие общий характер для производства нескольких видов продукции, 

включающийся в их себестоимость на основе специальных расчетов 

c) которые можно инвентаризировать 

d) возникающие в результате изготовления или продажи дополнительной 

партии продукции 

 

23. Внепроизводственные затраты: 

a) являются дополнительные и возникают в результате изготовления или 

продажи дополнительной партии 

b) материализованные затраты, и поэтому их можно инвентаризировать 

c) издержки, которые нельзя проинвентаризировать 

d) возрастают или уменьшаются пропорционально объему производства 

продукции (оказания услуг, товарооборота) 
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24. Объектом калькулирования является: 

a) место возникновения затрат 

b) ни один ответ не верен 

c) центр затрат 

d) центр ответственности 

e) продукт, работа, услуга 

 

25. Накладные расходы - это: 

a) затраты, которые возрастают или уменьшаются пропорционально объему 

производства продукции (оказания услуг, товарооборота) 

b) издержки, носящие общий характер для производства нескольких видов 

продукции, включающийся в их себестоимость на основе специальных 

расчетов 

c) комплексные расходы, связанные с обслуживанием и управлением 

производством 

d) носят общий характер для производства нескольких видов продукции 

характер 

 

26. Попроцессный метод применяется: 

a) при изготовлении уникального либо выполняемого по специальному заказу 

изделия 

b) в добывающих отраслях промышленности и в энергетике, 

характеризующихся массовым типом производства 

c) в отраслях промышленности с серийным и поточным производством 

d) на предприятии по каждому виду изделия составляется предварительная 

нормативная калькуляция 

 

27. Общехозяйственные расходы - это: 

a) оплата труда основных производственных рабочих 

b) проценты по кредиту банка 

c) оплата консультационных, аудиторских услуг 

d) текущий уход и ремонт оборудования 

e) адмистративно–управленческие расходы 

 

28. Релевантные затраты - это: 

a) издержки, которые нельзя проинвентаризировать 

b) затраты, измеряемые с точки зрения упущенной возможности, которая 

потеряна в результате выбора альтернативного управленческого решения 

c) затраты, принимаемые во внимание при выборе оптимального 

управленческого решения 

d) затраты, на которые нельзя повлиять управленческими решениями 
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29. Вмененные затраты - это: 

a) затраты, на которые нельзя повлиять управленческими решениями 

b) затраты, принимаемые во внимание при выборе оптимального 

управленческого решения 

c) затраты, измеряемые с точки зрения упущенной возможности, которая 

потеряна в результате выбора альтернативного управленческого решения 

d) издержки, которые нельзя проинвентаризировать 

 

30. Позаказный метод учета затрат применяется: 

a) в добывающих отраслях промышленности и в энергетике, 

характеризующихся массовым типом производства 

b) в отраслях промышленности с серийным и поточным производством 

c) характеризуется тем, что на предприятии по каждому виду изделия 

составляется предварительная нормативная калькуляция 

d) при изготовлении уникального либо выполняемого по специальному заказу 

изделия 

 

31. По способу отнесения на себестоимость конкретного изделия затраты 

делятся на: 

a) пропорционально–переменные 

b) прогрессивно–переменные 

c) прямые 

d) постоянные 

e) переменные 

32. Плановая калькуляция составляется: 

a) при проектировании новых производств и конструировании вновь 

осваиваемых изделий при отсутствии норм расхода 

b) на плановый период на основе действующих на начало этого периода норм и 

смет 

c) для сбора информации об издержках предприятия, документальное 

оформление хозяйственных операций 

d) для отражения совокупности всех затрат на производство и реализацию 

продукции 

 

33. Безвозвратные затраты - это: 

a) затраты, измеряемые с точки зрения упущенной возможности, которая 

потеряна в результате выбора альтернативного управленческого решения 

b) издержки, которые нельзя проинвентаризировать 

c) затраты, на которые нельзя повлиять управленческими решениями 

d) затраты, принимаемые во внимание при выборе оптимального 

управленческого решения 
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34. При росте объема производства величина переменных затрат на 

единицу продукции: 

a) остается неизменной 

b) в расчете на единицу продукции уменьшается 

c) в расчете на единицу продукции увеличивается 

d) равняется уровню постоянных затрат 

 

35. Нормативный метод характеризуется: 

a) составлением по каждому виду изделия предварительной нормативной 

калькуляции 

b) использованием в добывающих отраслях промышленности и в энергетике, 

характеризующихся массовым типом производства 

c) использованием в отраслях промышленности с серийным и поточным 

производством 

d) использованием при изготовлении уникального либо выполняемого по 

специальному заказу изделия 

 

36. Постоянные затраты: 

a) не зависят от объема произведенной продукции 

b) затраты, принимаемые во внимание при выборе оптимального 

управленческого решения 

c) являются дополнительными и возникают в результате изготовления или 

продажи дополнительной партии 

d) возрастают или уменьшаются пропорционально объему производства 

продукции (оказания услуг, товарооборота 

 

37. Система «директ-костинг»: 

a) система калькулирования, основанная на жестком нормировании всех затрат 

b) учет и планирование только в части переменных затрат, т.е. лишь 

переменные расходы распределяются по носителям затрат 

c) используется в отраслях промышленности с серийным и поточным 

производством 

d) применяется в добывающих отраслях промышленности и в энергетике, 

характеризующихся массовым типом производства 
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38. Метод прямого распределения затрат: 

a) расходы по каждому обслуживающему подразделению относятся на 

производственные сегменты напрямую, минуя прочие обслуживающие 

подразделения 

b) основан на том, что ресурсы, первыми поступающие в производство 

(продажу), должны быть оценены по себестоимости последних в 

последовательности по времени закупок 

c) применяется в тех случаях, когда непроизводственные подразделения 

оказывают друг другу услуги в одностороннем порядке 

d) применяется в тех случаях, когда между непроизводственными 

подразделениями происходит обмен внутрифирменными услугами 

 

39. Маржинальный доход - это: 

a) соотношение между темпами изменения затрат и темпами роста деловой 

активности предприятия 

b) разница между выручкой от продажи продукции и ее неполной 

себестоимостью, рассчитанной по переменным расходам 

c) определенный интервал объема производства (продаж), в котором затраты 

ведут себя определенным образом 

d) заранее установленное числовое выражение результатов хозяйственной 

деятельности 

 

40. Совокупные постоянные затраты организации – 4000 р., объем 

производств – 600 ед. изделий. При объеме производства в 300 ед. изделий 

постоянные затраты на весь объем производства составят: 

a)  2000 

b)  3000 

c)  4000 

d)  6000 

 

41. Коэффициент реагирования затрат - это: 

a) определенный интервал объема производства (продаж), в котором затраты 

ведут себя определенным образом, имеют какую-либо четко выраженную 

тенденцию 

b) это разница между выручкой от продажи продукции и ее неполной 

себестоимостью, рассчитанной по переменным расходам 

c) соотношение между темпами изменения затрат и темпами роста деловой 

активности предприятия 

d) заранее установленное числовое выражение результатов хозяйственной 

деятельности в условиях прогрессивной технологии и организации 

производства 
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42. Переменные затраты: 

a) являются дополнительными и возникают в результате изготовления или 

продажи дополнительной партии продукции 

b) возрастают или уменьшаются пропорционально объему производства 

продукции (оказания услуг, товарооборота) 

c) являются дополнительными и возникают в результате изготовления или 

продажи дополнительной партии 

d) затраты, принимаемые во внимание при выборе оптимального 

управленческого решения 

 

43. Под понятием «затраты» понимает(-ют)ся: 

a) средства, израсходованные на приобретение ресурсов, способные принести 

доход в будущем 

b) часть затрат, понесенных предприятием в связи с получением дохода 

c) совокупность материальных, трудовых и финансовых ресурсов, потребление 

которых связано с процессом производства продукции (работ, услуг) 

d) виды продукции (работ, услуг) предприятия, предназначенные к реализации 

резервного капитала 

 

44. Попередельный метод применяется на производстве где: 

a) при индивидуальном и мелкосерийном производстве 

b) исходное сырье последовательно превращается в готовую продукцию 

c) где отсутствует незавершенное производство 

d) каждая часть производственного процесса заканчивается выпуском 

промежуточный продукт 

 

45. Для принятия решения о выборе одного из альтернативных вариантов 

необходима информация о: 

a) контролируемых и неконтролируемых затратах 

b) совокупных доходах и расходах по каждому варианту 

c) релевантных издержках и доходах 

d) нет правильного ответа 

 

46. Система «стандарт-кост»: 

a) система калькулирования, основанная на жестком нормировании всех затрат 

b) используется при изготовлении уникального либо выполняемого по 

специальному заказу изделия 

c) используется в отраслях промышленности с серийным и поточным 

производством 

d) составлением по каждому виду изделия предварительной нормативной 

калькуляции 
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47. Чему равна точка безубыточности, если цена реализации – 16р., 

переменные затраты на единицу – 14 р., постоянные затраты на период – 

100р. 

a)  30 

b)  200 

c)  50 

d)  100 

 

48. Попроцессный метод применяется на предприятиях: 

a) с ограниченной номенклатурой продукции 

b) с массовым характером производства 

c) определяется индивидуальная себестоимость продукции 

d) где происходит учет отклонений от норм 

e) при индивидуальном и мелкосерийном производстве 

 

49. К классификации методов учета затрат и калькулирование по полноте 

учета относится: 

a) учет нормативных затрат 

b) учет фактической себестоимости 

c) калькулирование полной себестоимости 

d) позаказный метод 

50. При позаказном метод калькулирования: 

a) себестоимость каждого изделия определяется до завершения всех работ 

b) себестоимость каждого изделия определяется после завершения всех работ 

c) определяется средняя себестоимость продукции 

d) себестоимость определяется делением суммы всех произведенных затрат на 

количество готовой продукции 

 

51. Отходы: 

a) единицы, не соответствующие стандартам качества, они не могут быть 

исправлены и проданы первым или вторым сортом 

b) материалы, не имеющие стоимости или даже с отрицательной стоимостью, 

если их ликвидация требует затрат 

c) остатки сырья, которые могут быть проданы, переработаны 

d) имеют малую стоимость реализации и появляются в небольших количествах 

в процессе производства основных продуктов 

 

52. Кто несет ответственность за ценовое отклонение по материалам: 

a) отдел сбыта 

b) отдел снабжения 

c) производственный отдел 
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53. Калькулирование - это: 

a) система экономических расчетов себестоимости единицы отдельных видов 

продукции, работ, услуг 

b) сбор информации об издержках предприятия, документальное оформление 

хозяйственных операций, так или иначе связанных с производственными 

затратами 

c) выявление взаимозависимости и взаимосвязи между подразделениями по 

выполнению установленных плановых заданий 

d) нормы расхода ресурсов на единицу продукции, установленные 

технологической документацией 

 

54. Нормирование - это: 

a) проверка соответствия данных бухгалтерского учета и фактического наличия 

имущества 

b) контроль за материальными издержками 

c) непрерывный циклический процесс, направленный на приведение в 

соответствие возможностей предприятия с условиями рынка 

d) процесс научно обоснованного расчета оптимальных норм 

 

55. Косвенные затраты - это: 

a) затраты, носящие общий характер для производства нескольких видов 

продукции, включающийся в их себестоимость на основе специальных 

расчетов 

b) затраты, возникающие в результате изготовления или продажи 

дополнительной партии продукции 

c) затраты, принимаемые во внимание при выборе оптимального 

управленческого решения 

d) затраты, которые возрастают или уменьшаются пропорционально объему 

производства продукции (оказания услуг, товарооборота) 
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9. Ответы к тестам 

  

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

c a b c d a c b a b 

11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 

d a, c a a c a a a a a 

21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 

d c c c c b a, b, 

c, e 

c c d 

31  32 33 34 35 36 37 38 39 40 

c b c, d a a b b b b c 

41 42 43 44 45 46 47 48 49 50 

c b a b c d a a c b c 

51 52 53 54 55 56 57 58 59 60 

b b c a d      
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Приложение 1 

 

Отчет о финансовых результатах 

за отчетный 20___     г. 

Организация ЗАО «Student» 

Вид экономической деятельности: производство 

Единица измерения: тыс. руб. 

 

Пояснения Наименование показателя 
Код 

строки 

За 

отчетный 

год
2) 

За 

предыдущий 

год
2) 

 Выручка
 

2110 353065 280210 

Раздел 6 Себестоимость продаж 2120 (169388) (135510) 

 Валовая прибыль (убыток) 2100 183677 144700 

Раздел 6 Коммерческие расходы 2210 (60301) (29240) 

Раздел 6 Управленческие расходы 2220 (83171) (84556) 

 Прибыль (убыток) от продаж 2200 40205 30904 

 Доходы от участия в других организациях 2310 9 5 

 Проценты к получению 2320 5 16 

 Проценты к уплате 2330 (6523) (1245) 

Раздел 10 Прочие доходы 2340 40769 3123 

Раздел 10 Прочие расходы 2350 (38490) (8935) 

 Прибыль (убыток) до налогообложения 2300 35975 23868 

 Текущий налог на прибыль 2410 (4614) (5202) 

 

в т.ч. 

постоянные налоговые обязательства (активы) 
2421 4520 758 

 Изменение отложенных налоговых обязательств 2430 (7200) (357) 

 Изменение отложенных налоговых активов 2450 99 27 

 

Прочее (штрафы и пени, подлежащие уплате в 

бюджет и внебюджетные фонды) 
2460 (100) (56) 

 Чистая прибыль (убыток) 2400 24160 18280 

- 

СПРАВОЧНО 

 

Результат от переоценки внеоборотных активов, 

не включаемый в чистую прибыль (убыток) 

периода 

 

 

2510 

 

 

- 

 

 

- 

- 

Результат от прочих операций, не включаемый в 

чистую прибыль (убыток) периода 
2520 - - 

- Совокупный финансовый результат периода
 

2500 24160 18280 

- Базовая прибыль (убыток) на акцию 2900 0,91 0,69 

 

 

 

 

 



144 

 

 
Фрагмент пояснения к бухгалтерскому балансу и отчету о финансовых 

результатах 

 
6. Затраты на производство 

Наименование показателя 

Код 

строки 

За 

отчетный 

год 

За 

предыдущий 

год 

Материальные затраты 5610 70875 61548 

Расходы на оплату труда 5620 147718 113684 

Отчисления на социальные нужды 5630 49633 38652 

Амортизация 5640 10678 9187 

Прочие затраты 5650 94122 45350 

Итого по элементам 5660 373026 268421 

    

Изменение остатков (прирост [-], уменьшение [+]): 
незавершенного производства, готовой продукции и др. 
(прирост [-]) 

 
5670 (60166) (19115) 

незавершенного производства, готовой продукции и др. 
(уменьшение [+]) 

5680 
  

Итого расходы по обычным видам деятельности
 5600 312860 249306 
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Приложение 2 
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Фрагмент пояснения к бухгалтерскому балансу и отчету о финансовых 

результатах 
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Приложение 3 
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Фрагмент пояснения к бухгалтерскому балансу и отчету о финансовых 

результатах 
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Приложение 4 

 

В Налоговом кодексе нет четкого списка прямых затрат и жестких 

правил, по которым нужно разделять расходы на прямые и косвенные. 

Организации самостоятельно определяют перечень прямых затрат, и им 

выгоднее признавать как можно больше расходов косвенными, чтобы списать 

их в текущем периоде и не распределять на незавершенное производство (п. 1, 

2 ст. 318 НК). Но налоговые инспекторы, наоборот, часто настаивают на том, 

чтобы организации включали большинство расходов в прямые. 

В приведенном в таблице 7.1 справочнике – аргументы, которые помогут 

решить, какие затраты безопаснее оставить в прямых расходах, а какие – можно 

отнести к косвенным. Это аргументы собраны в результате анализа судебных 

решений за последние годы. Проанализировав свой список прямых и 

косвенных затрат в учетной политике предприятия для налогообложения и 

сверив его со справочником, при необходимости можно скорректировать его, 

чтобы исключить споры и доначисления на проверке или, наоборот, 

сэкономить на налоге на прибыль. Справочник прямых и косвенных расходов 

приведен в таблице 7.1 

Таблица 7.1  

Справочник прямых и косвенных расходов 

 

Аргументы в пользу учета в косвенных 

расходах 

Аргументы в пользу учета в прямых 

расходах 

Расходы на оплату труда и страховые взносы (ст. 255, подп. 1, 45 п. 1 ст. 264 НК) 

Расходы можно учесть как косвенные, если нет 

экономических оснований, чтобы признать их в 

качестве прямых затрат. Например, когда 

расходы нельзя отнести или распределить 

расчетным путем на произведенную продукцию. 

Факторы, которые судьи принимают как 

доказательство того, что заработную плату 

работников и страховые взносы невозможно 

распределить на готовое производство:  

 подготовительный характер работ; 

 неопределенность объема производства и 

его сроков;  

 специфика и многоэтапность 

технологического цикла; 

 режим работы, отличный от основного 

производства;  

Зарплату работников и страховые 

взносы нужно учитывать как прямые и 

распределять на незавершенное 

производство, если сотрудники 

участвуют в производственном 

процессе по основному виду 

деятельности организации. Неважно, за 

каким подразделением закреплены 

работники, относятся они к основному 

или вспомогательному производству. 

Суды признают прямыми расходами 

заработную плату и страховые взносы 

управленческого персонала, работников 

подразделения инженерного и 

технического обеспечения. 

Функциональные обязанности 

работников суд устанавливает на 

основании должностных инструкций и 

показаний работников. Обычный 

https://www.1gl.ru/#/document/99/901765862/XA00MB62MO/
https://www.1gl.ru/#/document/99/901765862/XA00MBO2MR/
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Аргументы в пользу учета в прямых 

расходах 

 простой;  

 изменения плана производства продукции;  

 приостановка отдельных агрегатов и 

установок или цехов;  

 ремонтные работы;  

 отклонения в производственной 

программе;  

 внутренние перемещения; 

 изменение режима работы персонала.  

аргумент в таких спорах – организация 

не доказала, что экономически 

обоснованные показатели не позволяли 

отнести эти затраты к прямым 

расходам. Если заработную плату 

организация отнесла к прямым 

расходам, то это аргумент в пользу 

того, что и страховые взносы относятся 

к прямым расходам.  

 

Оплата отпуска, нетрудоспособности и иные выплаты не за отработанное время (п. 2, 4, 

7, 10 ст. 255, подп. 48.1 п. 1 ст. 264 НК) 

Оплата отпусков не относится к выплатам за 

проработанное время. Это экономическое 

обоснование того, что оплата отпускных не 

должна формировать стоимость продукции и эти 

затраты не нужно распределять на незавершенное 

производство.   

В прямые расходы в качестве оплаты 

труда надо включать все выплаты в 

пользу работников. Суды признают, что 

нужно учитывать как прямые расходы 

оплату продуктов питания, жилья, 

средний заработок за время отпусков, 

пособие по нетрудоспособности за 

первые три дня, премии за выслугу лет, 

а также иные выплаты в пользу 

работников. Проверяющие в 

аргументах ссылаются на то, что эти 

выплаты входят в систему оплаты 

труда, обусловлены трудовыми 

отношениями с работниками, 

предусмотрены законодательством или 

иначе связаны со спецификой трудовой 

деятельности работников.   

Расходы на предоставление персонала (подп. 19 п. 1 ст. 264 НК) 

Расходы на услуги по предоставлению персонала 

состоят из оплаты труда чужих работников и 

услуг частного агентства занятости или иной 

компании, которая вправе заниматься 

аутстаффингом. В кодексе оплата услуг включена 

в прочие расходы, связанные с производством и 

реализацией, поэтому можно аргументировать их 

учет как косвенных. Стоит обратить внимание на 

такие аргументы:  

 стоимость услуг не относится к расходам 

на оплату труда, поскольку оплату 

получают не работники, а сторонняя 

Решений с дополнительными 

аргументами в пользу учета в прямых 

расходах нет 
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Аргументы в пользу учета в прямых 

расходах 

компания; 

 в пункте 1 статьи 318 НК нет требования 

признавать их прямыми расходами.  

Арендная плата, лизинговые платежи (подп. 10 п. 1 ст. 264 НК) 

Арендная плата может быть косвенным расходом, 

если не связана напрямую с выпуском готовой 

продукции или плата начисляется и за период, 

когда продукция не выпускалась, работы не 

производились. Например, арендная плата за 

помещения производственного назначения. Это 

постоянные затраты, которые не зависят от 

объема деятельности предприятия. Прямой связи 

с выпускаемыми изделиями у этих расходов нет. 

Затраты на аренду помещений не зависят 

непосредственно от результатов производства и 

объема произведенной продукции. Их нельзя 

распределить по конкретным видам 

производимой продукции в качестве прямых 

затрат.   

Арендную плату нужно включать в 

прямые расходы, если она связана с 

выпускаемой готовой продукцией. 

Например, арендные или лизинговые 

платежи за производственное 

оборудование.  

Плата за землепользование, лесопользование (подп. 10 п. 1 ст. 264 НК) 

Плату за землепользование можно признать 

косвенным расходом, если она не формирует 

стоимость готовой продукции.  

Суды признают прямыми расходами 

арендную плату за лесопользование. 

Платное лесопользование 

предусматривает изъятие лесных 

ресурсов, сумму платежей 

рассчитывают с учетом объемов 

изъятия.  

Амортизация (подп. 3 п. 2 ст. 253 НК) 

Амортизацию можно учесть как косвенный 

расход, если нет экономических оснований 

признавать ее в качестве прямых затрат. 

Например, когда расходы нельзя отнести или 

распределить расчетным путем на произведенную 

продукцию. Но надо экономически обосновать, 

почему расходы учтены как косвенные и почему 

их нельзя отнести в состав прямых. Факторы, 

которые судьи принимают как доказательство 

того, что амортизацию невозможно распределить 

на готовое производство:  

 подготовительный характер работ; 

 неопределенность объема производства и 

Расходы на амортизацию надо 

учитывать в прямых затратах, если 

оборудование участвует в 

производственном процессе. Не имеет 

значения, за каким подразделением 

закреплены производственные объекты 

– основным или вспомогательным.  
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расходах 

Аргументы в пользу учета в прямых 

расходах 

его сроков;  

 длительный производственный цикл;  

 специфика и многоэтапность 

технологического цикла;  

 большая номенклатура продукции, 

выпускаемой на оборудовании.  

Горюче-смазочные материалы (подп. 2, 5 п. 1 ст. 264 НК) 

Расходы на ГСМ суды позволяют учесть как 

косвенные, если топливо не является материалом, 

который образует основу готовой продукции, или 

необходимым компонентом для ее производства. 

Решений с дополнительными 

аргументами в пользу учета в прямых 

расходах нет 

Топливо, вода, энергия всех видов, расходы на трансформацию и передачу энергии 

(подп. 5 п. 1 ст. 254 НК) 

Затраты на электроэнергию – 

общепроизводственные и эксплуатационные 

расходы, которые можно учесть как косвенные, 

если нарушена прямая зависимость расхода 

электроэнергии от объемов выпуска продукции. 

Такое возможно, если присутствуют один или 

несколько факторов:  

 энергоресурсы не входят в компоненты 

выпускаемой продукции;  

 часть энергоресурсов, которая расходуется 

на производство, невозможно выделить; 

 приборы учета, которые позволят 

распределить затраты на каждый вид 

производимой продукции, отсутствуют;  

 режим работы организации или 

оборудования предполагает расход 

энергоресурсов и в периоды, когда 

продукция не выпускается, работы не 

выполняются;  

 сезонный характер расхода энергии, 

который связан с условиями труда.   

Расходы на энергоресурсы надо 

относить к прямым затратам, даже если 

они не составляют основу продукции и 

не входят в ее компоненты. Факторы, 

которые повлияют на такое решение:  

 внутренний учет энергозатрат 

контрольно-измерительными 

приборами позволяет 

распределить расходы на 

отдельные производства;  

 доля затрат на энергоносители 

существенна в общей доле 

расходов, сопоставима с 

расходами на сырье и материалы. 

  

Упаковка (подп. 2 п. 1 ст. 254 НК) 

Расходы на упаковку можно учесть как 

косвенные, если упаковка не является частью 

производственного процесса. Подтвердить это 

может:  

Решений с дополнительными 

аргументами в пользу учета в прямых 

расходах нет 
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 описание производственного процесса, 

который определяет момент завершения 

процесса производства продукции;  

 учет готовой продукции на складе по 

массе «нетто» – без упаковки;  

 доказательства, что упаковка не является 

неотделимой частью продукции;  

 различный расход упаковки в разных 

заказах.  

Работы и услуги производственного характера, выполненные организацией или 

подрядчиками и субподрядчиками (подп. 6 п. 1 ст. 254 НК) 

Стоимость работ и услуг подрядных организаций 

не входит в рекомендованный перечень прямых 

расходов, который установлен в пункте 1 статьи 

318 НК. Чтобы учесть расходы как косвенные, 

нужно экономически обосновать, что расходы 

нельзя признать в качестве прямых. Расходы 

невозможно прямо или расчетным путем 

распределить на единицу готового изделия, 

выполненной работы в случаях, когда:  

 работы относятся ко всему объему 

производства;  

 невозможно определить объем 

производства и его сроки;  

 подрядчики выполняют самостоятельный 

объем работ, которые не входят в 

производственный цикл организации.  

  

Стоимость работ подрядчиков надо 

включать в прямые расходы, если 

организация при самостоятельном 

выполнении таких работ учла бы их 

стоимость в прямых затратах.  

Например, оплату сторонним 

организациям материалов, стоимости 

труда рабочих, работы машин и 

механизмов, занятых в производстве. 

Подтвердить это может то, что:  

 работы – этап технологического 

цикла или непосредственно 

связаны с производственным 

процессом,  

 стоимость услуг подрядчиков 

занимает существенную долю в 

общей величине расходов;  

 стоимость работ можно 

соотнести с исполнением 

конкретных договоров, 

производственных этапов;  

 расходы учтены в бухгалтерском 

учете в составе основных 

производственных расходов;  

 расходы относятся к прямым 

затратам в силу закона, ГОСТов 

или иных нормативных 

документов.  

Транспортно-заготовительные расходы (абз. 3 подп. 6 п. 1 ст. 254 НК) 
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расходах 

Транспортно-заготовительные расходы можно 

учесть как косвенные, если нет экономически 

обоснованных показателей, по которым расходы 

можно распределить на единицу готовой 

продукции прямым или расчетным методом. 

Обосновать это помогут такие аргументы, как:  

 большая номенклатура различной по цене 

и затратам сырья и материалов продукции;  

 общепроизводственный характер 

расходов.   

Транспортно-заготовительные работы 

признают прямыми, если они:  

 связаны напрямую с основными 

производственными этапами;  

 составляют часть 

технологического процесса.  

В качестве доказательств инспекторы 

используют нормативные документы и 

внутренние документы организаций с 

описанием производственного процесса 

и его циклов.   

Сырье, материалы, комплектующие для технологического процесса (подп. 2 п. 1 ст. 254 

НК) 

Сырье и материалы можно включить в косвенные 

расходы, если они не образуют основу продукции 

и не являются ее компонентом (п. 1 ст. 318 НК). К 

таким материальным расходам относят затраты 

на сырье, материалы, комплектующие, которые 

используют для технологических процессов. 

Чтобы обосновать учет этих расходов как 

косвенных, можно сослаться на то, что сырье, 

материалы: 

 используют в работах, не связанных с 

основным производством;  

 нужны как вспомогательные; 

 применяют нерегулярно и непостоянно; 

 затраты на единицу изделия зависят от 

множества факторов, которые нельзя 

предусмотреть и определить 

технологическим процессом.  

Перечень прямых расходов в пункте 1 

статьи 318 НК открыт. Инспекция и суд 

могут посчитать не указанные в нем 

расходы прямыми даже при 

несущественности объемов этих 

расходов в общей сумме, если они:  

 необходимы для 

производственного процесса, 

участвуют в технологическом 

цикле;  

 относятся в бухгалтерском учете 

к расходам на основное 

производство.  

 

Инструменты, приспособления, инвентарь, приборы, лабораторное оборудование (подп. 

3 п. 1 ст. 254 НК) 

Инструменты и инвентарь выделены в отдельную 

группу материальных расходов, и их можно не 

учитывать как прямые затраты (п. 1 ст. 318 НК). 

Чтобы доказать косвенный характер затрат, 

обоснуйте, что их невозможно распределить 

прямо или расчетным путем на выпускаемую 

продукцию, выполненные работы. Можно указать 

Затраты на инструменты, 

приспособления, инвентарь суд может 

признать прямыми расходами, если 

сочтет, что это экономически 

обоснованно. В пользу этого инспекции 

и суды приводят такие доводы:  

 инструменты необходимы для 
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на то, что инструменты:  

 взаимодействовали не с производимой 

продукцией, а с основными средствами и 

иными средствами труда;  

 использовались не для выпуска готовой 

продукции, выполнения работ, а для 

содержания, ремонта и эксплуатации 

оборудования, зданий и других рабочих 

мест;  

 невозможно соотнести с выпускаемой 

продукцией или выполненными работами 

из-за большой номенклатуры, разных 

производственных циклов.  

производственного процесса, 

участвуют в технологическом 

цикле;  

 в бухгалтерском учете затраты 

относятся к расходам на 

основное производство.  

Командировочные и представительские расходы (подп. 12, 22 п. 1 ст. 264 НК) 

Чтобы учесть расходы в косвенных, надо 

экономически обосновать, почему их невозможно 

отнести к прямым затратам. Решений с 

дополнительными аргументами в пользу учета в 

косвенных расходах нет 

Командировочные и представительские 

расходы могут стать прямыми, если 

относятся к конкретным договорам, 

проектам, работам, которые связаны с 

основным видом деятельности. 

Например, когда это расходы 

работников основного производства, 

зарплату которых включают в прямые 

затраты.  

Почтовые, аэродромные и прочие сборы (подп. 4 п. 1 ст. 264 НК) 

Обосновать учет затрат в составе косвенных 

можно тем, что расходы:  

 связаны со всей деятельностью 

организации;  

 не названы прямыми в пункте 1 статьи 

318 НК. 

Решений с дополнительными 

аргументами в пользу учета в прямых 

расходах нет 
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Приложение 5 

 

Злые, но полезные идеи для сокращения затрат 

 

Автор: Наталия Гуринович, 

создатель проекта CFOs Territory, председатель объединения белорусских финансистов 

«Корфин», экс-финансовый директор ГК «Белагро»  

Коллекция проверенных способов урезать затраты компании на треть 

и увеличить доходность бизнеса. Свежие решения, которые можно внедрить всего 

за несколько дней. Пошаговая инструкция для того, чтобы разработать 

программу по оптимизации расходов, которая будет работать. 

Для вашего удобства все идеи оптимизации мы разбили по группам затрат. Применив 

их у себя в компании, вы получите свыше 30 процентов экономии. Вы найдете в статье 

способы сокращения затрат, экономические результаты которых ощутите в течение уже трех 

месяцев. Некоторые решения потребуют до полугода. Но они нужны для профилактики 

рисков — с помощью них вы избежите убытков в будущем. Есть идеи, на реализацию 

которых уйдет больше 12 месяцев. Зато внедрив их, вы не просто снизите издержки 

компании, но будете влиять на доходность бизнеса в целом. 

Как разработать программу снижения затрат 

1. Соберите данные о структуре затрат за текущий и три прошедших года. Информацию 

берите из бухгалтерского и управленческого учета. Оптимальны данные системы 

бюджетирования. 

2. Изучите, как менялись затраты поквартально и помесячно. Затем ранжируйте 

их по величине и определите, насколько вы можете на них влиять. 

3. Определите перспективные направления снижения затрат. Это наибольшие 

по абсолютным значениям и управляемые затраты. 

4. Составьте план. Изучите, как формируются затраты по перспективным направлениям 

и как их можно снизить. Распределите идеи экономии по стоимости их реализации на: 

 беззатратные. Например, сократить брак, усилив контроль за поставкой запчастей; 

 малозатратные. Например, автоматизировать включение и отключение освещения 

офиса; 

 высокозатратные. Например, реконструировать линии электропередачи, чтобы 

сократить потери в сетях. 
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5. Утвердите программу у руководителя. Озвучьте ему два прогноза: что будет, если 

не сокращать затраты и, если реализовать ваш план. 

6. Оформите программу как внутренний документ. Он может состоять из трех разделов: 

 перечня мер. Приведите суть каждой идеи, срок и затраты на ее реализацию и эффект; 

 пояснительной записки к перечню. Отразите результаты анализа деятельности 

компании, обоснуйте выбор мер и покажите, как рассчитали их экономическую 

эффективность; 

 плана по реализации каждого решения. Пропишите, кто, в какие сроки и какие задачи 

должен выполнить. Здесь же укажите требуемые ресурсы. 

15 способов оптимизировать расходы на персонал 

 

Расходы на персонал занимают солидную долю в общей структуре. Начнем с идей 

по их сокращению. Но прежде, чем внедрять эти решения, обсудите с юристом, как их лучше 

оформить. 

1. Урежьте зарплаты. Если заработные платы в компании выше рыночных, сократите 

их на 10 процентов. Вряд ли сотрудники найдут предложение выгоднее: зарплаты на рынке 

упали, а конкуренция за рабочие места возросла. Например, можно уменьшить 

фиксированную часть зарплаты и увеличить ее переменную часть. Решение реально 

внедрить за месяц. Но прежде обоснуйте коллегам его необходимость. Урезать выплаты надо 

и руководителям. С этим высококлассные специалисты могут не согласиться, поэтому 

будьте готовы к увольнениям. 

Пример 

Учредителю не понравилось, что зарплату урезали всем, кроме IT-директора. Со следующего 

месяца решили сократить выплаты и ему. Но IT-директор завершил за месяц интересный ему 

проект и уволился. 

2. Сократите рабочее время. Тогда пропорционально снизятся и расходы на зарплату. 

Но сохраните сотрудникам прежний объем работы. Они успеют все сделать за меньшее 

время. Оформить эту идею можно за несколько дней, а эффект почувствуете в том же 

месяце. 

Пример 

На заводе ввели однодневную рабочую неделю. Зарплаты рабочих сократились. Уволились 

единицы, большинство надеялись на улучшения. 

3. Отправьте сотрудников в отпуск за свой счет. Если прогнозируете убытки, предложите 

коллегам взять неоплачиваемый отпуск. Навязать его вы не можете. Объясните им, что это 

решение лучше увольнения. Если они согласятся, то внедрить решение можно за день. 
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4. Переведите сотрудников на удаленную работу. Не все одинаково эффективно смогут 

работать в домашнем режиме. Верните в офис тех, кому комфортнее в коллективе. 

Отработать новый формат можно за три месяца. Эта идея позволит не только сэкономить, 

но даже заработать. Вы сократите офисные расходы и высвободите лишнее помещение, 

которое можно сдать в аренду. 

5. Привлекайте фрилансеров на пике сезона. Подобрать опытных специалистов 

на временные работы сейчас просто, поскольку многие компании сокращают персонал. 

С лучшими фрилансерами договоритесь о работе во время будущих пиков. Тогда 

не придется тратить ресурсы на их новый поиск. Экономию вы будете видеть только 

в высокий сезон. Но идея поможет снизить сезонные колебания расходов на персонал. 

6. Введите единую тарифную систему с региональными коэффициентами. Чтобы 

внедрить это решение во всей группе, вы потратите около года. Зато так вы сэкономите 

на повышении зарплаты отдельным специалистам. 

7. Внедрите KPI. Этот метод подойдет для руководителей среднего звена, продавцов 

и специалистов, занятых в проектах. Я не поддерживаю KPI для бухгалтеров и финансовых 

специалистов. Они 80 процентов времени тратят на регламентированную работу. 

Пример 

Компания связала бонус главного бухгалтера с суммой сэкономленных налогов. В итоге 

он не хотел рисковать с их оптимизацией, чтобы не нарваться на штраф налоговиков. 

Разработать и внедрить систему KPI можно за 12 месяцев. Эффект от усилий ощутите спустя 

первый цикл работы на основе KPI. 

8. Пересмотрите выплату премий. Уменьшите размер премий или отмените их всем 

сотрудникам, если компания не достигла норм прибыли или EBITDA. Следуйте этому 

правилу, даже если сотрудник выполнил личные KPI. Поясните персоналу, что если 

компания не заработала прибыль, то источника на выплату бонусов нет. Работать по новой 

схеме начните со следующего периода, за который выплачиваете премию. 

9. Минимизируйте командировочные расходы. Сократите количество командировок, 

многие вопросы можно решать с помощью средств связи. Упраздните понятие «бизнес-

класс» и введите нормы на стоимость проезда и проживания. Снизьте до минимальных 

суточные. Контролируйте авансовые отчеты на предмет того, как работники соблюдают 

нормы расходов. Сумму сверх лимита сотрудник покроет из личных средств. Разработать 

и внедрить правила реально за месяц. 

10. Временно отмените соцпакет. Но сроки оговорите с персоналом. Так вы сэкономите 

на расходах на питание, медстраховке, компенсации стоимости бензина, путевок в санатории 

и детские лагеря и т. п. От подарков к праздникам и корпоративов тоже пока откажитесь. 
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11. Заморозьте расходы на обучение. Откажитесь оплачивать программы MBA, языковые 

курсы, заграничные конференции. Не проводите корпоративные тренинги от гуру 

семинаров, которые сотрудники посещают без конкретной цели или не в рамках программы 

обучения. Обратите внимание на бюджетные или бесплатные варианты обучения. 

Пример 

Я часто выступаю в качестве спикера на профессиональных конференциях. Так я узнаю 

новые тренды, перенимаю опыт и технологии, завожу полезные контакты. А моя компания 

экономит на оплате моего участия. 

Пообщаться с коллегами бесплатно или за небольшой членский взнос можно в рамках 

профессиональных ассоциаций и клубов. 

Мероприятия для своих клиентов проводят также банки и провайдеры. На них много 

рекламы, но полезной информации тоже достаточно. Мотивируйте сотрудников проводить 

внутренние тренинги: предоставляя информацию коллегам, они сами ее лучше усваивают. 

12. Увольте лишних сотрудников. Проведите бенчмаркинг с другими игроками отрасли 

по численности персонала. Компании с годами обрастают лишними сотрудниками, 

производительность которых не оценивают. Они отвлекают других работников, без пользы 

занимают телефонные линии и увеличивают нерабочий интернет-трафик. 

13. Централизуйте повторяющиеся функции. Можно передать такие функции общему 

центру обслуживания с более дешевым персоналом и подписать соглашение об оказании 

услуг с головной компанией. Но такие общие центры обслуживания на отдельном балансе 

подойдут крупным компаниям. Среднему бизнесу можно ограничиться централизацией 

обслуживающих функций в одном подразделении. Чтобы централизовать функции, сначала 

оптимизируйте бизнес-процессы. Для этого проанализируйте, из каких задач и операций 

состоит рабочий день сотрудников: от руководителей до рядовых исполнителей. Это 

касается не только производственного персонала. Текучки много в бухгалтерии, финансовом 

отделе и отделе обслуживания клиентов. Затем проведите хронометраж повторяющихся 

операций. Фиксирование рабочего дня не всегда помогает обрисовать реальную картину: 

люди с перепугу начинают работать крайне активно, что не соответствует их обычному 

ритму. Лучше пусть сотрудники сами в течение трех дней записывают, что сделали. 

Запустите также автоматические настройки в системах — так вы увидите, сколько времени 

человек провел в той или иной программе и что он делал. Сопоставив данные из этих трех 

источников, вы составите картину загрузки персонала. Затем нормируйте повторяющиеся 

операции по качеству и времени их выполнения. 

Внедрение идеи займет около года. Зато сократив так персонал, сэкономите до 30 процентов 

фонда оплаты труда. 



161 

 

14. Обновите оргструктуру. Проверьте, не устарела ли оргструктура компании, 

не образовались ли промежуточные звенья и руководители без подчиненных. Оцените 

ее с позиции финансовой структуры, которую вы ежегодно пересматриваете. Возможности 

для экономии скрыты на стыке ответственности сотрудников. 

15. Научите сотрудников относиться к активам компании как к собственным. 

Проводите соревнования за лучшую идею по экономии, используйте настенную агитацию 

и рассылайте электронные обращения. Возмущаться и игнорировать распоряжения будут 10 

процентов сотрудников. Но еще 10 процентов будут действовать правильно и без вашего 

участия. А вот на 80 процентов сотрудников вы можете повлиять. Финансовый директор 

управляет с точки зрения эффективности не только департаментом финансов, но и всей 

компанией. Эффект этой идеи вы почувствуете не сразу, зато он долгоиграющий. 

 

14 возможностей повлиять на производственные затраты 

 

Производственные затраты связаны с созданием продукта. Например, в дистрибуторской 

компании это издержки на закупки, хранение и доставку грузов. Есть идеи, как их сократить. 

1. Избавьтесь от потерь из-за дублирования операций. Чтобы выявить дублирование 

операций отделами, проведите аудит производственных процессов. Привлеките на помощь 

тех, кто разбирается в специфике производства. Это могут быть технологи из компаний 

вашей отрасли или аутсорсеры с опытом. Затем побеседуйте с сотрудниками на местах: 

сначала с подчиненными, потом с их руководителями. Оцените, насколько ситуация 

отличается от того, что изложено в инструкциях. Процесс может занять до полугода. Но так 

вы выявите потери, которые возникают по причине брака, переделок и исправления чужой 

работы. 

2. Переходите на бережливое производство. Эта система предполагает, что вы непрерывно 

внедряете улучшения. В итоге можно получить больший результат с меньшими затратами 

и за меньшее время. Ключевой принцип бережливого производства — принимать 

управленческие решения с учетом долгосрочной перспективы, даже если это наносит ущерб 

краткосрочным финансовым целям. 

3. Организуйте производственный процесс как поток. Добейтесь оптимальной нагрузки 

производственных мощностей без перерывов в производстве. Неполная загрузка 

оборудования приводит к большим расходам, причем не только накладным, но и прямым, 

связанным с запуском производства. Проверяйте соответствие технологических процессов 

нормам. Если стандартизировать задачи, легче выявить проблему. Чтобы разобраться в ней, 

надо увидеть ее своими глазами. Не торопитесь с решением, оцените все альтернативы. 
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Но внедряя его, не медлите. Вовлекайте сотрудников, именно они должны улучшать 

процессы. Тогда регламенты будут работать. 

4. Избегайте перепроизводства. Ресурсы поставляйте на следующую технологическую 

операцию с предыдущей по мере необходимости, а не по графику. Этот подход называют 

«вытягиванием». Он является элементом бережливого производства. Настройка системы 

займет не менее полугода. Нормируйте запасы, чтобы компания бесперебойно работала, 

но склад не затоваривался. Ежемесячно проверяйте объемы запасов. Так высвободите 

средства и сэкономите на хранении. 

5. Сократите время на операции. Распределяйте объем работ равномерно по времени. Так 

избежите простоев и авралов, когда требуются сверхусилия и сверхресурсы. Используйте 

средства визуального контроля. Так, рабочие «Тойоты» на выходе из цеха вешают каски, 

и мастер видит, кто вовремя ушел и пришел с обеда. 

6. Ликвидируйте избыточные запасы. Максимально рационально используйте складские 

помещения. Оптимизируйте грузопотоки на складе. Торговые компании могут внедрить 

прямые поставки от производителей к покупателям. Так можно сэкономить на аренде 

и содержании складов. 

7. Притормозите инвестиции в технологии. Технологии и оборудование быстро 

устаревают, поэтому контролируйте внеоборотные фонды. Но не торопитесь внедрять новые 

технологии. Просчитайте все последствия перехода на них, в том числе и выплату 

компенсаций сотрудникам, которых сократите в результате технического перевооружения. 

8. Добивайтесь скидок у поставщиков. Даже если раньше они отказывали вам, сейчас 

стоит снова активировать переговоры. А вот выплачивать аванс не соглашайтесь. Особенно 

принципиальны будьте в отношении услуг. С поставщиками-монополистами это вряд ли 

возможно, но половина контрагентов согласятся. 

9. Организуйте совместные закупки у поставщиков. У вашего поставщика есть и другие 

клиенты. Объединитесь с ними для того, чтобы получить скидку за объем закупки. 

Договориться об условиях реально за месяц. 

10. Переходите на тендерные закупки. Организовать и провести их сложно, но они 

необходимы в случае покупки товаров, стоимость и качество которых просто проверить. Для 

тендеров на уникальные услуги, например по автоматизации, на первом месте стоят качество 

и сроки, цена вторична. 

11. Применяйте теорию ограничений. Больше дефицитного ресурса выделяйте под самую 

маржинальную и оборачиваемую категорию товара, клиента или бренда. Перейти на такой 

подход можно за шесть месяцев. 
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12. Внедрите систему противодействия мошенничеству. По данным PWC, в среднем 

в России на внутреннем воровстве компании теряют 12,8 млн долларов в год. В 60 процентах 

потерь виновны высшие руководители, в 26 процентах — менеджеры среднего звена, 

остальные злоупотребления совершают рядовые сотрудники. Выявить воровство 

кладовщиков, кассиров и экспедиторов поможет инвентаризация и сверка данных 

бухгалтерского и складского учета. Убедитесь, что цены во всех договорах поставки не выше 

средних по рынку. Это поможет ликвидировать схемы с закупками. Крупные мошенничества 

выявить сложнее. Но 80 процентов из них невозможны без участия главбуха. Если возникли 

подозрения, проверяйте подписанные им документы. За выявленный факт мошенничества 

обязательно накажите виновного. Это лучше всего действует на сотрудников и служит 

профилактикой злоупотреблений. 

13. Сократите потребность в заемных средствах. Для этого перейдите на полуручное 

управление денежными потоками. Окончательное решение по значимым платежам 

принимайте сами. Сотрудники будут взвешенно формировать заявки на оплату, если 

им придется соблюдать лимиты и обосновывать целесообразность трат финансовому 

директору. Установите жесткие приоритеты в платежах и следуйте им без исключения. 

Лимиты и нормы введите и по каждой статье оборотного капитала. Поясните коллегам, что 

в период кризиса чем меньшими объемами оборотного капитала обойдется компания, тем 

безопаснее для нее. Разделите крупные статьи оборотного капитала между ответственными 

руководителями и предложите KPI за соблюдение нормативов по ним. 

14. Унифицируйте закупаемые материалы и комплектующие. Сократите номенклатуру 

используемых материалов, увеличив закупки оставшихся. Тогда можно рассчитывать 

на более выгодные условия поставки. Также ищите более дешевые аналоги материалов. 

 

10 идей для сжатия коммерческих расходов 

 

Теперь рассмотрим, как можно сократить расходы, которые связаны с продвижением 

и сбытом продукции. 

1. Откажитесь от дорогих маркетинговых решений. Это раскрученные имиджевые 

выставки, билборды и телереклама. Если маркетологи не могут рассчитать ROI рекламных 

расходов, отложите их. Мероприятия по привлечению новых покупателей тоже 

пересмотрите, старых клиентов удерживать дешевле. Оцените расходы даже на SEO 

продвижение компании в интернете: часто IT-специалисты выбирают дорогие поисковые 

слова и охватывают регионы, где компания не ведет бизнес. На данном этапе можно 

ограничиться бюджетными решениями. Например, вести страницу компании в соцсетях, 

публиковать экспертные мнения сотрудников в СМИ, выступать руководителям 

на отраслевых конференциях. 
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Пример 

Пример 1. Я обнаружила, что 60 процентов маркетингового бюджета розничная сеть тратит 

на билборды. Но по результатам независимого исследования узнаваемость бренда компании 

среди белорусов составляла 92 процента. Зачем тратиться на билборды, если компания несет 

убытки, а ее бренд хорошо известен? 

Пример 2. К Новому году хотели заказать сувенирную продукцию для продажи b2b 

клиентам, чтобы они дарили ее своим партнерам. Маркетолог принес на утверждение 

бюджет на продвижение проекта. Я сопоставила количество изделий, которые надо продать, 

чтобы окупить хотя бы рекламный бюджет, и выяснила, что это нереально сделать 

за оставшееся время. 

2. Регламентируйте работу с покупателями. Для этого разработайте кредитную политику, 

правила продажи с отсрочкой платежа и установления кредитного рейтинга клиентов 

в зависимости от их финансового положения и дисциплины платежей. 

3. Контролируйте скидки покупателям. Проверьте, насколько обоснованно покупатели 

получают скидки. Вы удивитесь, как часто они нарушают или не выполняют ваши условия. 

Например, недотягивают до выборки годового объема продукции. Для покупателей 

сохраните только скидки за предоплату. 

4. Сфокусируйтесь на просроченной дебиторской задолженности. Не принимайте 

отговорки покупателей, что «нет денег, позже рассчитаемся». Вводите штрафы и пени 

за нарушение обязательств. Отсрочка свыше 10 дней должна стать платной. 

5. Проведите аудит продаж. Проверьте, как формируются цены и скидки, как клиенты 

компенсируют транспортные расходы, как проводится работа с рекламациями. 

6. Проведите инвентаризацию кредитных линий. Попробуйте досрочно погасить 

те из них, по которым банк хочет поднять ставку. Поищите возможности для 

реструктуризации обязательств на более выгодных условиях. 

7. Внесите валютные оговорки в контракты с покупателями. Так вы избежите ситуаций, 

когда валютных поступлений будет меньше, чем выплат. Особенно актуально это решение 

в случае, если договор с клиентом вы заключили на условиях отсрочки платежа. 

8. Зафиксируйте стоимость закупок валюты в форвардных контрактах. Так 

вы не допустите убытков от резкого роста курса валют, корректно сформируете 

себестоимость товаров. 

9. Контролируйте отсутствие сбоев в системе отгрузки. Затоваривание склада приводит 

к остановке производства. 

10. Закройте убыточные и малорентабельные направления. Чтобы выявить их, 

оценивайте прибыльность покупателей и продуктов. В случае покупателей анализируйте 
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каналы продаж, способы доставки и географию. Продукты проверяйте по брендам в каналах 

продаж по территориям (также см. «От чего надо срочно отказаться». — Прим. ред.). 

 

От чего надо срочно отказаться 

 

1. Хронически убыточные филиалы, бизнес-единицы, продукты, линейки и бренды. 

Не ждите чуда, закройте их немедленно. 

2. Инвестиционные проекты со сроком окупаемости более пяти лет. Признайте, что 

допустили инвестиционную ошибку. Остановите такой проект, пока не стабилизируется 

ситуация с основным бизнесом компании. 

3. Компании-банкроты в составе холдинга. Они живут за счет средств компаний-доноров. 

Инициируйте их банкротство или ищите инвестора, которому интересны их активы. 

 

11 маневров с общехозяйственными расходами 

 

По сравнению с расходами на персонал, производственными и коммерческими затратами 

общехозяйственные издержки могут показаться несущественными. Однако именно поэтому 

часто компании переплачивают по этой статье. Изучите решения, которые вы сможете 

реализовать всего за месяц. 

1. Сократите затраты на телефонную связь. Переходите на IP-телефонию и выбирайте 

выгодные тарифы. Сократите список сотрудников, которым оплачивается мобильная связь, 

и установите для каждого лимит по расходам. Ограничьте число телефонов для 

междугородних звонков. Во время заграничных командировок работники пусть покупают 

местные телефонные карты. Они обойдутся дешевле стоимости роуминга. 

2. Ограничьте доступ к сети интернет. Сократите число компьютеров, на которых можно 

выходить в интернет. Или установите на сервере программу, которая фильтрует трафик 

по ключевым словам. Заблокируйте популярные развлекательные сайты. 

3. Перейдите на пакетное обслуживание. Можно получить скидку, если оплачивать 

телефонную связь и интернет в одной телекоммуникационной компании. Тарифы крупных 

игроков часто ниже, чем у небольших компаний. Выбрать лучшее предложение поможет 

тендер. 

4. Контролируйте почтовые расходы. Проверьте, что сотрудники отправляют через 

экспресс-почту, которая требует от компании дополнительных затрат. Возможно, это 

отгрузочные документы или сертификаты, которые они забыли отдать вместе с грузом. 
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5. Снизьте потребление электро- и теплоэнергии. Следите за тем, чтобы сотрудники 

выключали свет и все ненужное оборудование. Ограничьте освещение помещений в темное 

время суток, использование кондиционеров летом и обогревателей зимой. Внедрите 

автоматическое регулирование температуры в помещениях. Переходите на альтернативные 

источники отопления или собственную котельную. Затраты на них могут окупиться 

в течение года. 

6. Пересмотрите офисные расходы. Можно установить лимиты на канцтовары, чай-кофе, 

туалетную бумагу и т. п. Но будьте аккуратны при их расчете. Особенно если такие расходы 

были нормой много лет. Велик риск, что экономический эффект решения окажется 

минимальным, но оно вызовет недовольство сотрудников. 

Пример 

Приведу примеры из практики, когда компании неправильно урезали расходы, связанные 

с персоналом: 

• уборщицы стали получать по одной резиновой перчатке; 

• компания перестала обеспечивать сотрудников бесплатными обедами, которые они 

получали в течение 15 лет. Объектов общественного питания поблизости не было. 

Но оплачивать обеды самостоятельно сотрудники отказались. В итоге столовую закрыли, 

а ее работников уволили; 

• прекратили выдавать сотрудникам канцелярские товары, чтобы они приносили свои; 

• нормы потребления воды в филиалах установили из расчета 300 мл на человека в день. 

Руководитель одного филиала написал учредителю письмо по поводу того, что человеку 

требуется минимум два литра воды в день. 

Правильнее искать способы сэкономить на закупках товаров для офисных нужд. 

Не переплачивайте за бренд, отдавая предпочтение менее раскрученным торговым маркам. 

Можно договориться о скидке, если приобретать необходимую продукцию у одного 

поставщика. 

7. Сократите затраты на обслуживание автопарка. Оставьте в парке автомобили одной 

марки и с одинаковым объемом двигателя. Их будет дешевле обслуживать. Сохраните 

служебные машины только сотрудникам с разъездным характером работы. Грузовую 

технику, которая простаивает или требует дорогостоящего ремонта, продайте. Передайте 

на аутсорсинг автотранспортной компании функции автотранспортного цеха. 

8. Сдайте в аренду свободные автомобили. Сдайте в аренду другим организациям 

автомобили, которые невыгодно сейчас продавать. Предложите сотрудникам арендовать 

машины за символическую плату. Расходы на бензин, ремонт и страховку автомобиля они 

возьмут на себя. У бухгалтерии станет меньше работы с путевыми листами. 
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9. Потребуйте у арендодателя снизить цены. Спрос на коммерческую недвижимость 

падает в связи с кризисом. Воспользуйтесь этим, чтобы получить скидку у арендодателя. 

Если он не согласится снизить цену, можно пойти на хитрость. Найдите через агентство 

офис дешевле и погрозите арендодателю переездом. 

10. Смените офис. Если арендуете помещения класса «А», организуйте переезд в офис 

классом ниже. Офис на окраине города класса «В» или «С» обойдется в два раза дешевле. 

11. Централизуйте подписку на газеты и журналы. Проведите инвентаризацию 

источников деловой информации, которыми пользуются сотрудники разных компаний 

группы. Если централизованно покупать разные издания одного издательства или несколько 

экземпляров одного журнала, то можно сэкономить на стоимости подписки (также 

см. таблицу «13 простых идей по снижению затрат»). 

Об авторе 

Наталия Гуринович 

Опыт: в сфере корпоративных финансов 20 лет. Имеет сертификат CIPA. С 1998 года по ноябрь 

2014 года работала финансовым директором и входила в совет директоров ГК «Белагро» 

(торговля запасными частями и сельскохозяйственной техникой, сервис, логистика). Компания 

представлена на рынках Белоруссии, России, Украины и Казахстана. 

Профессиональные достижения: внедрение управленческого учета, МСФО, бюджетирования, 

системы управления оборотным капиталом, разработка инструментов финансирования бизнеса, 

проекты по оптимизации затрат, налоговое планирование, автоматизация управления денежными 

потоками, централизация казначейских и бухгалтерских функций группы компаний. В 2015 году 

организовала проект «CFOs Territory» для обмена опытом финансистов Беларуси. 

Статья основана на личном опыте автора и материалах конференции «Лучшие практики 

сокращения расходов в условиях кризиса», организованной CFOs Territory в Минске в июне 2015 

года. 

 

 

Таблица. 13 простых идей по снижению затрат* 

 

Статья затрат Рекомендация по сокращению Экономия 

Расходы на упаковку 

товаров 

1. Дифференцируйте упаковку в зависимости 

от позиционирования товара. Чем дешевле товар, тем 

проще и экономнее его упаковка. 

2. Используйте возвратную тару (палеты, поддоны, 

5% 
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Статья затрат Рекомендация по сокращению Экономия 

стеклопосуда). 

3. Перейдите на более дешевые аналоги упаковок 

(пластиковые бутылки вместо стеклянных, картонные тубы 

вместо жестяных) 

Расходы на аренду офиса 

1. Ликвидируйте личные кабинеты и сократите 

переговорные комнаты. 

2. Свободную площадь сдайте в субаренду. 

3. Откажитесь от штатных уборщиц в пользу клининговых 

компаний и согласуйте с ними график уборки и почасовую 

оплату 

10% 

Расходы на закупку 

товаров для перепродажи 

Откажитесь от доставки товара до вашего склада. Если 

будете использовать свой автопарк: 

— закупайте кратными партиями (под объем фуры); 

— перевозите сборные грузы (малогабаритные 

и крупногабаритные); 

— полностью загружайте машину и не допускайте 

холостых ходок 

15% 

Командировочные 

расходы 

Способы максимально снизить расходы на проживание: 

— заключитe договор с гостиницей; 

— бронируйте номера через турагентство или 

на спецсайтах; 

— пользуйтесь невозвратным тарифом. Чтобы избежать 

потерь, бронируйте номер после покупки билетов 

15% 

Транспортные расходы 

Расценки услуг по ремонту и обслуживанию машин 

в регионах ниже московских. Выберите подходящий центр 

в соседней области. Плановый ремонт совмещайте 

с командировками руководства в регион 

15% 

Расходы 

на электроэнергию 

на производстве 

1. Измените продолжительность рабочей смены с 8 до 11 

часов. 

2. Введите скользящий график обеденного перерыва 

20% 
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Статья затрат Рекомендация по сокращению Экономия 

Расходы на соцпакет 

Дифференцируйте соцпакет на основной 

и дополнительный. Основной оставьте для всех, 

дополнительный — только при достижении сотрудником 

персональных целей 

25% 

Расходы на доставку 

товара 

Если компания реализует значительную часть продукции 

в другие регионы, сократить расходы на доставку товара 

покупателям можно, создав распределительный 

логистический центр 

35% 

Расходы на спецодежду 

и средства 

индивидуальной защиты 

1. Смените поставщика. Даже незначительная разница 

в цене может дать ощутимую экономию при регулярных 

закупках. 

2. Смените виды спецодежды. Выбор ограничен законом. 

Рассмотрите альтернативы, перечисленные в нормативных 

актах. Допускается заменять валенки на сапоги кирзовые, 

рукавицы — на перчатки и т. д. 

40% 

Расходы на офисные 

нужды 

Замените капсульную кофемашину на обычную. Тогда 

себестоимость одной чашки снизится с 35 до 8 рублей 
71% 

* Таблица подготовлена по материалам «Системы Финансовый директор». 

 

 

 Управление затратами эффективно только в случае увязки с системой бюджетирования. 

Соответственно, внедрение бюджетирования на предприятии – уже шаг навстречу экономии. В 

процессе разработки бюджетов расходы можно ограничить нормативами и лимитами, в ходе 

исполнения обеспечить их учет и контроль. 

Возможности для сокращения издержек есть практически у любой компании, выявить 

скрытые резервы поможет программа сокращения затрат. Первое, что потребуется сделать при ее 

формировании, – провести инвентаризацию всех расходов компании. Эту работу можно 

поручить сотрудникам финансовой службы. Затем необходимо определиться, насколько могут 

быть сокращены те или иные затраты. В погоне за экономией нельзя потерять в качестве 

выпускаемой продукции, иначе меры по снижению расходов в конечном итоге обернутся 

http://1fd.ru/
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падением выручки. Выстраивая программу оптимизации издержек, стоит предусмотреть 

выделение разных категорий затрат: 

издержки, напрямую влияющие на качество выпускаемой продукции (сырье и 

материалы, заработная плата). Важно отнестись к ним с максимальным вниманием. 

Значительной экономии ждать не стоит; 

расходы, связанные с продвижением товаров на рынке (реклама и пр.). Можно сократить 

до нуля, но есть риск падения выручки; 

расходы, никоим образом не влияющие на качество продукции (обучение сотрудников, 

внебюджетные расходы). Их можно смело ликвидировать, если это еще не было сделано. 

Итог инвентаризации – перечень расходов, который удобно оформить в виде таблицы. В 

ней же можно отразить данные о «расходных» договорах к каждой статье затрат и указать 

ответственные за них подразделения. Связка «расходы – договоры – подразделения» и послужит 

отправной точкой в разработке плана мероприятий по сокращению затрат. 

Далее последовательно рассматривается каждая статья затрат, соответствующие ей 

договоры и разрабатываются способы снижения издержек. В этой работе потребуется участие не 

только сотрудников финансовой службы, но и руководителей ответственных за конкретные 

расходы подразделений. Определяя возможные мероприятия по снижению издержек, рассуждать 

можно так: 

что влияет на величину затрат; 

какие меры оптимизации возможны (полный отказ от тех или иных расходов, их 

нормирование, снижение закупочных цен, предотвращение мошенничества); 

насколько экономически целесообразен тот или иной договор; имеет ли смысл 

продолжать работать на данных условиях или можно пересмотреть их в свою пользу; какие 

условия предлагает другой поставщик и пр; 

сколько времени потребуется для разработки и реализации предложенных мер. 

Как оформить разработанные мероприятия – вопрос отдельный. Это может быть 

самостоятельная программа оптимизации затрат на год, приложение к утвержденному комплекту 

бюджетов или же ряд внутренних распоряжений или приказов. 

Подготовлено по материалам «Системы Финансовый директор». 

http://1fd.ru/




Учебное издание

И.К. Сиденко, А.А. Чалганова

Практикум по дисциплине
«Управление затратами предприятия»

Печатается в авторской редакции.

Подписано в печать 27.12.2021. Формат 60×90 1/16. 
Гарнитура Times New Roman. Печать цифровая. 
Усл. печ. л. 10,75. Тираж 15 экз. Заказ № 1139.

РГГМУ, 192007, Санкт-Петербург, Воронежская ул., д. 79.


	Пустая страница
	Пустая страница



